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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2022 - 2024 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ   

Δίνουμε αξία στους πολίτες μας με την ανάπτυξη ενός κράτους δικαίου, με την 

ενδυνάμωση του αισθήματος ασφάλειας και εμπιστοσύνης, και την αρτιότερη και 

ταχύτερη πρόσβαση στη δικαιοσύνη, τη διαφύλαξη και το σεβασμό των δημοκρατικών 

αρχών, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την προστασία των δικαιωμάτων τους, την 

παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, τη διασφάλιση της έννομης προστασίας, τη 

σχεδίαση και εφαρμογή της σωφρονιστικής πολιτικής της χώρας, τη διάσωση και 

διαφύλαξη των αρχείων του τόπου μας, την προαγωγή της διαφάνειας και την 

καταπολέμηση της διαφθοράς σε ένα σύγχρονο κράτος δικαίου, με τον ενεργό έλεγχο 

των πολιτών. 

ΟΡΑΜΑ 

Το όραμά μας είναι η εδραίωση ενός αποτελεσματικότερου συστήματος δικαιοσύνης, 

που θα είναι λιγότερο δαπανηρό και θα διασφαλίζει τη διαφάνεια και ποιότητα στην 

απονομή της δικαιοσύνης. H προστασία των πολιτών xωρίς καμία διάκριση, ο σεβασμός 

των θεμελιωδών ελευθεριών και δικαιωμάτων τους, η αποκατάσταση των θυμάτων και η 

αναμόρφωση των κρατουμένων, επισφραγίζουν το «κοινωνικό συμβόλαιό» μας με τους 

πολίτες. 

Η διάσωση και διαφύλαξη των αρχείων του τόπου μας, με στόχο την αυθεντική 

τεκμηρίωση του παρελθόντος και τη διασφάλιση της ελεύθερης πρόσβασης του πολίτη 

στην ιστορία του.  

ΑΞΙΕΣ 

1. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ-Διασφαλίζουμε την ισότητα όλων των πολιτών και το δικαίωμα 

ίσης προστασίας. 

Διασφαλίζουμε το δικαίωμα ίσης προστασίας όπου εδρεύει η επικράτηση και 

πραγμάτωση της δικαιοσύνης, απεξαρτημένη από παρεμβάσεις και απαλλαγμένη από 

ανισότητες και αδικίες. Με τη δίκαιη και αμερόληπτη εφαρμογή και τήρηση των νόμων, 

καθώς και την ακριβοδίκαιη μεταχείριση, επενδύουμε στη σχέση πολίτη και δικαιοσύνης. 
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2. ΙΣΟΤΗΤΑ-Εργαζόμαστε για την ανατροπή νοοτροπιών και συμπεριφορών που 

συνιστούν οποιαδήποτε μορφή διάκρισης. 

Προάγουμε την κοινωνική ισότητα σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, διασφαλίζοντας τη 

θεμελιώδη συνταγματική αρχή, η οποία διαχέεται στη συλλογική έννομη τάξη, όπου όλοι 

οι πολίτες αντιμετωπίζονται δίκαια και χωρίς προκατάληψη, με σεβασμό στη 

διαφορετικότητά τους. 

 

3. ΣΕΒΑΣΜΟΣ-Εκτιμούμε και δίνουμε αξία στους πολίτες. 

Εργαζόμαστε μαζί για την επίτευξη κοινών στόχων, διασφαλίζουμε το σεβασμό των 

δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας του ανθρώπου, καλλιεργώντας και εμπνέοντας την 

εκτίμηση, την ειλικρίνεια και τον διάλογο, δημιουργώντας αμφίδρομη σχέση 

εμπιστοσύνης, τήρησης και συμμόρφωσης στους νόμους. 

 

4. ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ-Εργαζόμαστε μαζί για την ανάκτηση της εμπιστοσύνης της 

κοινωνίας. 

Εργαζόμαστε και προωθούμε την αποκατάσταση και επανατοποθέτηση της διαφάνειας 

και της ακεραιότητας στη συνείδηση των πολιτών χωρίς εξαιρέσεις και κατηγορίες, την 

επανάκτηση της εκτίμησής τους σε αρχές και αξίες όπως η αλήθεια, η αξιοπιστία, η 

εμπιστοσύνη, η αξιοκρατία, η συνέπεια και η ευθύνη, σπάζοντας τη σιωπή και την 

απάθεια, και παρέχοντας ανάλογους μηχανισμούς προστασίας και επιβράβευσης. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠ ΙΔΙΩΞΕΙΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ  

1. Ποιοτική αναβάθμιση προσφερόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

2. Έννομη και αποτελεσματική προστασία των πολιτών και διαφύλαξη των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

3. Εκσυγχρονισμός, αποτελεσματικότητα και βελτίωση των δομών. 

4. Διαφάνεια, πρόληψη και καταπολέμηση της διαφθοράς. 
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Η Κεντρική Διοίκηση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 

αποτελείται από τις ακόλουθες Διευθύνσεις: 

 

1. Διεύθυνση Δικαιοσύνης 

 

(α) Το έργο της Μονάδας Νομικών Θεμάτων αφορά, μεταξύ άλλων, στην 

παρακολούθηση κλάδων του δικαίου που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, και ειδικότερα των νομοθεσιών γύρω από την 

απονομή της δικαιοσύνης, του δικονομικού δικαίου, του ποινικού δικαίου, 

νομοθετημάτων για τη μεταχείριση αδικοπραγούντων, κλάδων του αστικού δικαίου, 

διοικητικού δικαίου και διαφόρων άλλων νομοθεσιών, όπως είναι η ενοικιοστασιακή 

νομοθεσία, η νομοθεσία για τη νομική αρωγή κλπ, η μελέτη και υποβολή εισηγήσεων για 

την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισμό τους και η ετοιμασία σχετικών νομοσχεδίων. 

Παράλληλα, η Μονάδα συμμετέχει στις εργασίες επιτροπών που συγκροτούνται 

για ειδικά νομικά θέματα και παράλληλα συμβάλλει στη μελέτη και προώθηση από το 

Υπουργείο, σε συνεργασία με το Ανώτατο Δικαστήριο, νομοθετικών μέτρων για την 

απρόσκοπτη απονομή της Δικαιοσύνης και την ομαλή λειτουργία των Δικαστηρίων.  

Επίσης, η Μονάδα προωθεί τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις ή και 

τροποποιήσεις στην υφιστάμενη νομοθεσία με σκοπό την εναρμόνιση του δικαίου με το 

κοινοτικό κεκτημένο σε θέματα Δικαιοσύνης.  

Εξάλλου, η Μονάδα έχει σειρά άλλων καθηκόντων, όπως την ετοιμασία και/ή το 

συντονισμό παροχής νομικής πληροφόρησης σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς 

Οργανισμούς, οργανωμένα σύνολα και πρεσβείες στο εξωτερικό, τη διαχείριση του 

Μητρώου Διαμεσολαβητών σύμφωνα με το νόμο, τη διαχείριση των διασυνοριακών 

αιτημάτων παροχής δωρεάν νομικής αρωγής ενώπιον δικαστηρίου κ.α.  

Η παρακολούθηση των κλάδων του δικαίου που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του 

Υπουργείου και η προώθηση νομοθετικών ρυθμίσεων κινείται με στόχο τον 

εκσυγχρονισμό του δικαίου την πρόληψη της παραβατικής συμπεριφοράς, την 

αποτελεσματική καταστολή του εγκλήματος, την ποινική μεταχείριση με σεβασμό στα 

ανθρώπινα δικαιώματα, την εναρμόνιση των νομοθεσιών υπό την αρμοδιότητα του 

Υπουργείου με το συνεχώς δημιουργούμενο νέο κεκτημένο και, την ταχεία και 

απρόσκοπτη λειτουργία των δικαστηρίων. Για αυτό το λόγο επιδιώκεται στενή 

συνεργασία με τους «φυσικούς εταίρους» του Υπουργείου (Ανώτατο Δικαστήριο, Νομική 

Υπηρεσία, Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικηγόροι) για την προώθηση 

νομοθετικών ρυθμίσεων, στο γενικότερο τομέα της απονομής της Δικαιοσύνης, που να 
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συγκεντρώνουν τον υψηλότερο βαθμό συναίνεσης και αποδοχής, ώστε να εξασφαλίζεται 

γρήγορη υιοθέτηση και εφαρμογή. 

 

(β) Η ρύθμιση νομικών ζητημάτων και η απονομή της δικαιοσύνης, λόγω της αυξημένης 

διασυνοριακής διακίνησης ανθρώπων και αγαθών και του διαρκώς μεταβαλλόμενου 

διεθνούς γίγνεσθαι, απαιτεί την ενδυνάμωση της συνεργασίας με τις άλλες χώρες και 

τους διεθνείς οργανισμούς, τόσο στον τομέα του αστικού όσο και του ποινικού δικαίου. 

Ειδικότερα μετά την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυξήθηκαν και οι υποχρεώσεις και 

τα νομικά εργαλεία με βάση τα οποία διενεργείται η αμοιβαία νομική συνδρομή σε 

διακρατικό επίπεδο. 

Η Μονάδα Διεθνούς Νομικής Συνεργασίας αναπτύσσει δραστηριότητα στους 

τομείς που αφορούν στη συνομολόγηση διμερών συμβάσεων νομικής/δικαστικής 

συνεργασίας, στη μελέτη και προώθηση της προσχώρησης της Κύπρου σε πολυμερείς 

διεθνείς Συμβάσεις σε θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως, καθώς επίσης και στην εφαρμογή τόσο των διμερών και πολυμερών 

Συμβάσεων, για τις οποίες το Υπουργείο έχει οριστεί ως Κεντρική Αρχή ή έχει σχετική 

αρμοδιότητα, όσο και των κοινοτικών εργαλείων νομικής/δικαστικής συνεργασίας, με τη 

μορφή του χειρισμού αιτημάτων από ή προς την Κύπρο, με βάση τις πρόνοιες όλων των 

πιο πάνω. 

Ενδεικτικά, τα αιτήματα για συνεργασία αφορούν επίδοση δικογράφων σε 

ποινικές υποθέσεις όπως η επίδοση δικογράφων σε αστικές υποθέσεις λήψη μαρτυρίας 

- έκδοση διαταγμάτων παγοποίησης ή αποκάλυψης τραπεζικών λογαριασμών - άλλη 

ποινική συνδρομή, έκδοση φυγοδίκων, παράδοση ατόμων με βάση το Ευρωπαϊκό 

΄Ενταλμα Σύλληψης, μεταφορά καταδίκων,επιστροφή απαχθέντων παιδιών, ανταλλαγή 

πληροφοριών στο πλαίσιο ειδικών υποθέσεων γονικής μέριμνας ,αναγνώριση 

δικαστικών αποφάσεων ή διαταγμάτων (π.χ. διατάγματα διατροφής δυνάμει του 

Κανονισμού 4/2009, Συνθήκη Νομικής Συνεργασίας Κύπρου - Ρωσίας για παροχή 

νομικής συνδρομής Κυρ. Νόμος 172/86 λήψη προσωρινών μέτρων επιτήρησης στη 

βάση της Απόφασης Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ, Κυρ. Νόμος 121(Ι)/2016) κ.α. 

Επιπρόσθετα, στα πλαίσια της ίδιας Μονάδας λειτουργεί η υπηρεσία “Apostille” 

για την πιστοποίηση της αυθεντικότητας των δημοσίων εγγράφων που πρόκειται να 

χρησιμοποιηθούν στο εξωτερικό.  

 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως προέβηκε σε κατάλληλες ενέργειες για την παροχή της υπηρεσίας ΑPOSTILLE 

από τα ΚΕΠ (από τις 22/5/2017) και από τα ΚΕΠΟ (από τις 1/7/2020), σε Παγκύπρια 

βάση. Επίσης, από την 1/7/2020, εφαρμόζεται σε Παγκύπρια βάση το ηλεκτρονικό 

πρόγραμμα ψηφιοποίησης του Αρχείου ΑPOSTILLE, το οποίο ετοιμάστηκε σε 

συνεργασία με το ΤΥΠ. Με την εφαρμογή του προγράμματος ψηφιοποίησης, η 

καταχώρηση των στοιχείων του εγγράφου και η έκδοση του πιστοποιητικού (εντύπου), 
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δεόντως συμπληρωμένου και σφραγισμένου, το οποίο επικολλάται επί του εγγράφου, 

πραγματοποιείται ηλεκτρονικά. 

 

2. Διεύθυνση Δημοσίας Τάξεως 

Η ασφάλεια και προστασία του πολίτη, η καταπολέμηση του οργανωμένου 

εγκλήματος και η πάταξη της διαφθοράς αποτελούν προτεραιότητες της Κυβέρνησης. 

Στόχος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως είναι ο εκσυγχρονισμός και η 

αναδιοργάνωση της Αστυνομίας και η αυτονόμηση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ώστε 

να καταστούν πιο αποτελεσματικές και να ανταποκρίνονται άμεσα στις σύγχρονες 

ανάγκες και απαιτήσεις. Επιδίωξη του Υπουργείου αποτελεί επίσης και η επικέντρωση 

της Αστυνομίας σε αστυνομικής φύσεως καθήκοντα. 

Η Διεύθυνση της Δημόσιας Τάξης έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση και 

εφαρμογή πολιτικών και στρατηγικών που άπτονται της δημόσιας τάξης, αλλά και την 

παρακολούθηση του νομοθετικού πλαισίου, με στόχο τη συνεχή βελτίωση, τον 

εκσυγχρονισμό και την εναρμόνισή του με το κοινοτικό κεκτημένο. Στα πιο πάνω 

περιλαμβάνονται νομοθεσίες που ρυθμίζουν τις αρμοδιότητες και τρόπο λειτουργίας της 

Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, ενώ ταυτόχρονα η υποβολή και 

διερεύνηση παραπόνων κατά της Αστυνομίας, τα πυροβόλα όπλα, τα ιδιωτικά γραφεία 

παροχής υπηρεσιών ασφαλείας, τα κέντρα κράτησης, η προστασία ζώων κ.α βρίσκονται 

στο επίκεντρο του έργου του Τομέα Δημόσιας Τάξης. 

Επιπρόσθετα, η Δημόσια Τάξη καθορίζει την πολιτική στα θέματα όπως η 

πρόληψη και η αντιμετώπιση της βίας στους αθλητικούς χώρους, η καταπολέμηση της 

χειραγώγησης αθλητικών γεγονότων, η βελτίωση της οδικής ασφάλειας, η κοινοτική 

αστυνόμευση, το οργανωμένο έγκλημα, η τρομοκρατία, ο έλεγχος των εξωτερικών 

συνόρων, το κυβερνοέγκλημα, η καταπολέμηση της διαφθοράς ευρύτερα αλλά και εντός 

των τάξεων της Αστυνομίας, η πρόσληψη και ανέλιξη μελών της Αστυνομίας με διαφανή 

και αξιοκρατικά κριτήρια, και η προστασία των προσωπικών δεδομένων, για τα οποία 

εκπονούνται σχέδια δράσης και στρατηγικές για την αντιμετώπισή τους. 

Η διεθνής συνεργασία σε θέματα δημόσιας τάξης και ασφάλειας έχει αναπτυχθεί 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια λόγω  της συμμετοχής μας στα θεσμικά όργανα που 

διαμορφώνουν τις ευρωπαϊκές πολιτικές, αλλά και των διμερών συμφωνιών 

συνεργασίας που συνάπτει η Κυπριακή Δημοκρατία για την καταπολέμηση του 

εγκλήματος. Στο πλαίσιο αυτό, η Αστυνομία έχει καθοριστικό ρόλο να επιτελέσει, 

αξιοποιώντας το προσωπικό της όσο το δυνατό καλύτερα, αναβαθμίζοντας τον 

τεχνολογικό της εξοπλισμό, και ενισχύοντας τις επιχειρησιακές της δυνατότητες, στη 

βάση της πολιτικής του Υπουργείου για αναδιοργάνωση και μεταρρύθμιση της 

Αστυνομίας. 
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3. Διεύθυνση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Αντεγκληματικής και 

Σωφρονιστικής Πολιτικής 

Η Διεύθυνση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Αντεγκληματικής και Σωφρονιστικής Πολιτικής 

έχει στόχο τη συστηματική ενασχόληση με τα ζητήματα προαγωγής και σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εφαρμογής της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής 

πολιτικής .  

Η διασφάλιση της δημόσιας τάξης και της ασφάλειας του πολίτη, η διαρκής προσπάθεια 

για πρόληψη και καταπολέμηση της εγκληματικότητας και o εκσυγχρονισμός του 

σωφρονιστικού μας συστήματος, αποτελούν κεντρικούς στόχους του Υπουργείου οι 

οποίοι είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με την ύπαρξη ενός θεσμικού πλαισίου για τον 

καθολικό σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την αξίωση για λογοδοσία όλων 

όσων τα παραβιάζουν.  

Η Διεύθυνση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Ισότητας, Αντεγκληματικής και Σωφρονιστικής 

Πολιτικής έχει την ευθύνη της συνεχούς ανασκόπησης και εκτίμησης της κατάστασης 

που επικρατεί αναφορικά με τις τάσεις της εγκληματικότητας, την πρόληψη και 

καταπολέμηση της, την πορεία του σωφρονιστικού μας συστήματος, την 

παρακολούθηση και αξιολόγηση των υφισταμένων προγραμμάτων, μέτρων και θεσμών 

για την πρόληψη / αντιμετώπιση της εγκληματικότητας και τη μεταχείριση των 

αδικοπραγούντων κατά τη διάρκεια της έκτισης της ποινής τους και την στήριξη της 

πορείας κοινωνικής επανένταξης τους.  

 

1. Τομέας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων  

Ο Τομέας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, σε όλο το εύρος των δράσεων του, επεξεργάζεται, 

εισηγείται και διαμορφώνει δράσεις και πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στην περαιτέρω 

προώθηση των αρχών σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την ενίσχυση του 

θεσμικού πλαισίου για την άσκηση τους. Yποστηρίζει και ενθαρρύνει δραστηριοτήτες 

ευαισθητοποίησης σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων καθώς και τη συνεχή 

αναβάθμιση του επιπέδου προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο. 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η συστηματική παρακολούθηση των εξελίξεων που 

σχετίζονται με τα ζητήματα σεβασμού και προαγωγής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

από τις αρμόδιες κρατικές αρχές, υπό το πρίσμα της εκπλήρωσης των υποχρεώσεων 

που εκπηγάζουν από τη συμμετοχή της Κύπρου τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και 

σε διεθνείς και Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς για τα ανθρώπινα δικαιώματα.  

2. Τομέας Αντεγκληματικής πολιτικής 

Η διαμόρφωση αντεγκληματικής πολιτικής, η παρακολούθηση και αξιολόγηση της 

εφαρμογής του πλαισίου αντιμετώπισης της εγκληματικότητας και ο συντονισμός της 
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δράσης όλων των υπηρεσιών/φορέων που εμπλέκονται στην πρόληψη και 

αντιμετώπιση του φαινομένου της εγκληματικότητας, αποτελεί μια από τις κύριες 

προτεραιότητες και αρμοδιότητες του Υπουργείου. 

Προς την κατεύθυνση αυτή υιοθετείται μια ολιστική προσέγγιση που λαμβάνει υπόψη 

όλες τις εκφάνσεις του εγκληματικού φαινομένου, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σε 

διεθνές και εθνικό επίπεδο, τις τάσεις και τη δυναμική του. Γνώμονας της 

αντεγκληματικής πολιτικής είναι τόσο η καταστολή της εγκληματικότητας, όσο και η 

παράλληλη ανάπτυξη προληπτικών δράσεων κατά του εγκλήματος στο κοινωνικό 

επίπεδο και η συνεχής ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μελών των σωμάτων 

ασφαλείας.  

Στο πλαίσιο αυτό συγκροτήθηκε για πρώτη φορά ένας σημαντικός πυλώνας 

συμμετοχικής και προληπτικής αντεγκληματικής πολιτικής, με τους θεσμούς του 

Αστυνομικού και του Παρατηρητή της Γειτονιάς που ενεργοποιούν και ενισχύουν τη 

συνεργασία της Αστυνομίας με τους πολίτες και την τοπική κοινωνία με σκοπό την 

πρόληψη και αντιμετώπιση  της εγκληματικότητας. 

3. Τομέας Σωφρονιστικής Πολιτικής 

Η ενίσχυση της αναμορφωτικής και σωφρονιστικής διαδικασίας στις φυλακές υπό 

συνθήκες ασφάλειας και σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με στόχο την ομαλή 

κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων και την αποφυγή των κινδύνων υποτροπής 

αποτελεί κεντρική επιδίωξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.  

Ταυτόχρονα, κρίνεται επιβεβλημένη και προωθείται  η ενίσχυση των θεσμών των 

εναλλακτικών κυρώσεων αντί της επιβολής της ποινής της φυλάκισης για συγκεκριμένες 

κατηγορίες κρατουμένων καθώς και των θεσμών επιτήρησης παραβατών και 

αδικοπραγούντων.  Προωθείται επίσης η ενίσχυση των υφιστάμενων θεσμών συνέχισης 

έκτισης ποινής εκτός των φυλακών με τους θεσμούς της ηλεκτρονικής επιτήρησης και 

της αποφυλάκισης επ’ αδεία.  

4. Τομέας Επανένταξης Αποφυλακισθέντων 

Στο πλαίσιο της ανθρωποκεντρικής μεταχείρισης των κρατουμένων  έχουν εισαχθεί τα 

τελευταία χρόνια καινοτόμες ρυθμίσεις και πρακτικές που ενισχύουν την αναμόρφωση 

και κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων. Άξονας της πολιτικής αναμόρφωσης του 

σωφρονιστικού μας συστήματος αποτελεί το γεγονός ότι η ποινή πρέπει να έχει 

χαρακτήρα σωφρονισμού και ότι θα πρέπει να παρέχεται, κατά τη διάρκεια έκτισης της 

ποινής, η δυνατότητα αναστοχασμού και αναμόρφωσης σε ένα περιβάλλον 

ανθρωποκεντρικής μεταχείρισης. Θα πρέπει επίσης να δίδεται η ευκαιρία εκπαίδευσης, 

επαγγελματικής στήριξης, θεραπείας για να καθίσταται ομαλότερη και παραγωγικότερη 
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η κοινωνική, επαγγελματική και οικογενειακή επανένταξη και να μειώνεται ο κίνδυνος 

υποτροπής και επιστροφής στιςφυλακές. 

Η αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών, η διεύρυνση των οριζόντων, η καλλιέργεια 

δεξιοτήτων που συμβάλλουν στη βελτίωση της αυτοεκτίμησης και αυτοεικόνας του 

κρατούμενου, με έμφαση στη γνώση, τη διαμόρφωση αξίων, την καλλιέργεια της 

σκέψης, της κρίσης, της ευαισθησίας, είναι συνθετικά που στοχεύουν στην παροχή μιας 

«δεύτερης ευκαιρίας» σε όσους αποφυλακίζονται. 

Η περίοδος της αποφυλάκισης και της κοινωνικής επανένταξης είναι τις περισσότερες 

φορές, επίπονη αφού το άτομο καλείται να αντιμετωπίσει πρακτικά θέματα της 

καθημερινότητας όπως είναι η εξεύρεση εργασίας και χώρου διαμονής. Πέραν αυτού, 

συχνές είναι οι ανάγκες που αφορούν στην υγεία του ατόμου, τόσο σωματική και ψυχική 

αλλά και στην επανασύνδεση του με το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον, ίσως 

διαφορετικό από αυτό που άφησε όταν μπήκε στη φυλακή. Καθοριστικής σημασίας στα 

βήματα αυτά, θεωρούνται η προσβασιμότητα στις απαιτούμενες υπηρεσίες, αλλά και η 

απάλειψη του κοινωνικού στίγματος που συνοδεύει το πρώην φυλακισμένο άτομο. Στις 

περιπτώσεις των εξαρτημένων ατόμων που αποφυλακίζονται είναι σημαντικό να 

σημειωθεί ότι οποιαδήποτε προσπάθεια για επανένταξη θα πρέπει να συνδυάζεται με τη 

σύνδεση του ατόμου με κάποιο θεραπευτικό πρόγραμμα εκτός του σωφρονιστικού 

συστήματος. 

4. Διεύθυνση Διοίκησηςκαι Ισότητας 

Η Διεύθυνση Διοίκησης και Ισότητας έχει την ευθύνη για τη διαχείριση των 

λειτουργιών του ΥΔΔΤ, αποτελεσματικά και αποδοτικά. Ειδικότερα, ο τομέας Διοίκησης 

ασχολείται με ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, που συνοψίζεται στα ακόλουθα: 

(α) Χειρίζεται τα θέματα προσωπικού του Υπουργείου και των Τμημάτων του 

αναφορικά με τη στελέχωση, πλήρωση κενών θέσεων, την επιμόρφωση, την 

ανάπτυξη, την πειθαρχική διαδικασία και θέματα όρων απασχόλησης.  

 

(β) Συντονίζει τα θέματα που αφορούν τα αναπτυξιακά έργα και τις στεγαστικές 

ανάγκες του Υπουργείου, των Τμημάτων και της Δικαστικής Υπηρεσίας καθώς 

και την αγορά εξοπλισμού και συστημάτων του Υπουργείου και των Τμημάτων.  

 

(γ) Ασχολείται επιπρόσθετα με το συντονισμό των διαδικασιών σύναψης 

δημοσίων συμβάσεων, ασκώντας χρέη γραμματείας του Συμβούλιου Προσφορών 

του Υπουργείου, το οποίο εξετάζει διαγωνισμούς που προκηρύσσονται από το 

Υπουργείο και από τις Αναθέτουσες Αρχές που υπάγονται σε αυτό. Επίσης, 

αναλαμβάνει την προκήρυξη, αξιολόγηση, κατακύρωση και παρακολούθηση των 

προσφορών που αφορούν το Υπουργείο. 
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(δ) Συμμετέχει στην προετοιμασία του ετήσιου Προϋπολογισμού του Υπουργείου 

και συντονίζει οριζόντια θέματα όπως: Εκθέσεις Επιτρόπου Διοικήσεως και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Εκθέσεις Επιτρόπου Νομοθεσίας, Παρατηρήσεις 

Γενικού Ελεγκτή, θέματα Εσωτερικού Ελέγχου, δράσεις του Σχεδίου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας, και ετοιμασία Ετήσιας Έκθεσης.  

 

(ε) Χειρίζεται τα θέματα ασφάλειας και υγείας στο χώρο εργασίας. 

 

(στ) Ασκεί χρέη γραμματείας των Υπουργικών Επιτροπών στις οποίες 

προεδρεύει ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως: 

 

(ζ) Είναι υπεύθυνη για την Υπουργική Επιτροπή για εξέταση ενστάσεων εναντίον 

σκοπούμενων απαλλοτριώσεων και λήψη απόφασης για την έκδοση ή όχι 

διαταγμάτων απαλλοτριώσεων.  

 

(η) Είναι υπεύθυνη για την Υπουργική Επιτροπή για εξέταση ιεραρχικών 

προσφυγών κατά αποφάσεων του Κηδεμόνα Τ/Κ Περιουσιών . 

 

(θ) Έχει την ευθύνη συντονισμού και υλοποίησης συγκεκριμένων νομοθεσιών 

όπως της Νομοθεσίας περί του Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του 

Δημόσιου Τομέα και για τη λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου, της 

Τριμελούς Επιτροπής Υπερωριών και της Επιτροπής Ισότητας του Υπουργείου. 

 

(ι) Χειρίζεται θέματα διοικητικής υποστήριξης του Συμβουλίου Αποφυλάκισης 

Κρατουμένων Επ’ Αδεία. 

 

(ια) Επιβλέπει την οργάνωση και λειτουργία Αρχείου του Υπουργείου 

Στα πλαίσια αυτά, υποβάλλονται εισηγήσεις προς το Γενικό Διευθυντή του 

Υπουργείου σε θέματα πολιτικής, στρατηγικής και συντονισμού με βάση τη σχετική 

νομοθεσία και εφαρμογή των αρχών του διοικητικού δικαίου, μέσω της υποβολής 

υπομνημάτων, επιστολών, πρακτικών, εκθέσεων, Προτάσεων προς το Υπουργικό 

Συμβούλιο, κ.α. 

Σε σχέση ότι αφορά τα θέματα του Τομέα Ισότητας, η προώθηση της ισότητας 

ανδρών και γυναικών περιλαμβάνεται μεταξύ των βασικών στόχων της κυβερνητικής 

πολιτικής. Παρά την πρόοδο που έχει συντελεστεί τα τελευταία χρόνια, εξακολουθούν να 

παρατηρούνται ανισότητες και διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, ιδιαίτερα σε ότι 

αφορά στη συμμετοχή τους στη δημόσια και πολιτική σφαίρα, τη σύζευξη των 

προσωπικών, οικογενειακών και επαγγελματικών τους υποχρεώσεων, το χάσμα 
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αμοιβών και συντάξεων, τους στερεότυπους ρόλους και τις κοινωνικές προκαταλήψεις 

που υπάρχουν γύρω από τα δύο φύλα, καθώς και τις πολλαπλές μορφές βίας και 

κακοποίησης που υφίστανται.  

 

Κατά την περίοδο 2022-2024, η Κυβέρνηση θα συνεχίσει και θα εντατικοποιήσει τις 

προσπάθειες που έχουν δρομολογηθεί για πλήρη επίτευξη της ισότητας μεταξύ ανδρών 

και γυναικών στο νόμο και στην πράξη, επικεντρώνοντας το έργο της γύρω από τους 

ακόλουθους επτά άξονες δράσης, οι οποίοι έχουν περιληφθεί στο νέο Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και Γυναικών 2019-2023: 

 

1. Καταπολέμηση της έμφυλης Βίας / Συμμόρφωση με τις πρόνοιες της Σύμβασης του 

Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των 

Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας (Σύμβαση  Κωνσταντινούπολης), 

2. Προώθηση της ισόρροπης συμμετοχής ανδρών και γυναικών στις θέσεις λήψεως 

αποφάσεων  

3. Εκσυγχρονισμός / Βελτίωση του νομοθετικού πλαισίου 

4. Ενδυνάμωση των ευάλωτων ομάδων γυναικών 

5. Επαγγελματική ενδυνάμωση των γυναικών - Συμφιλίωση επαγγελματικών και 

οικογενειακών υποχρεώσεων 

6. Εξάλειψη Στερεοτύπων και Κοινωνικών Προκαταλήψεων 

7. Εκπαίδευση και Κατάρτιση των Γυναικών στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και 

Επικοινωνίας.  

Η Μονάδα Ισότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η οποία 

αποτελεί την αρμόδια κυβερνητική υπηρεσία που συντονίζει, διαμορφώνει και προωθεί 

τα θέματα Ισότητας των φύλων σε εθνικό επίπεδο, είναι επιφορτισμένη τόσο με την 

υλοποίηση δράσεων που περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα 

των φύλων, όσο και με το συντονισμό και την παρακολούθηση υλοποίησης των 

δράσεων του Σχεδίου από όλα τα συναρμόδια Υπουργεία/Υπηρεσίες/Φορείς. 

Παράλληλα, η Μονάδα Ισότητας είναι υπεύθυνη για το συντονισμό των ενεργειών προς 

συμμόρφωση της Κύπρου με τις πρόνοιες της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης 

για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια (Σύμβαση 

Κωνσταντινούπολης), την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία κύρωσε το Νοέμβριο του 

2017.  

Πρόσθετα, η Μονάδα Ισότητας, με γνώμονα την εξάλειψη των νομοθετικών διακρίσεων 

σε βάρος των γυναικών, προωθεί μεταξύ άλλων την αναθεώρηση και εκσυγχρονισμό 

των νομοθεσιών του Οικογενειακού Δικαίου, εναρμονίζοντάς τις με τις σύγχρονες 

κοινωνικές ανάγκες, προκλήσεις και απαιτήσεις.  
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Στο πλαίσιο αυτό, μετά και την ολοκλήρωση των εκσυγχρονιστικών μεταρρυθμίσεων 

του Οικογενειακού Δικαίου και μετά την έγκριση Κανονισμών που διέπουν τη 

Διαμεσολάβηση σε Οικογενειακές Διαφορές, η Μονάδα Ισότητας θα αναλάβει τη 

δημιουργία και τήρηση σχετικού Μητρώου Διαμεσολαβητών. Ο νόμος για τη 

Διαμεσολάβηση σε Οικογενειακές Διαφορές αναμένεται ότι θα έχει ιδιαίτερα θετικό 

αντίκτυπο στις σχέσεις μεταξύ γονέων και των ανήλικων τέκνων τους, ενώ την ίδια 

στιγμή θα αποφορτίσει σημαντικά το δικαστικό σύστημα, καταργώντας χρονοβόρες και 

πολυδάπανες διαδικασίες του παρελθόντος. 

 

Επιπρόσθετα, η Μονάδα Ισότητας ασχολείται με  το χειρισμό όλων των θεμάτων 

Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας στον τομέα της Ισότητας μεταξύ ανδρών και 

γυναικών. Εντός του 2022 η Μονάδα θα κληθεί να ετοιμάσει την 9η Εθνική Περιοδική 

Έκθεση της Κύπρου σχετικά με την εφαρμογή της Σύμβασης του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών για την Εξάλειψη κάθε Μορφής Διάκρισης σε Βάρος των Γυναικών 

(Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women-CEDAW), 

ενώ εντός του 2024 την Εθνική Έκθεση «Πεκίνο +30», σύμφωνα με τη Διακήρυξη και 

την Πλατφόρμα Δράσης του Πεκίνου, οι οποίες υιοθετήθηκαν κατά την 4η Παγκόσμια 

Διάσκεψη για τις Γυναίκες (Πεκίνο, 1995). 

 

Πέραν της Μονάδας Ισότητας, καθοριστικό συντονιστικό όργανο στην προώθηση της 

ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών αποτελεί και ο Εθνικός Μηχανισμός για τα 

Δικαιώματα της Γυναίκας, στον οποίο συμμετέχει μεγάλος αριθμός Γυναικείων, 

Συνδικαλιστικών και άλλων Μη-Κυβερνητικών Οργανώσεων, οι οποίες ασχολούνται με 

την προαγωγή της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών. Με βάση σχετική Απόφαση 

του Υπουργικού Συμβουλίου, η Επίτροπος Ισότητας των Φύλων προεδρεύει του 

Συμβουλίου και της Εθνικής Επιτροπής του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της 

Γυναίκας. 

 

Η Μονάδα Ισότητας παρέχει γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη στον Εθνικό 

Μηχανισμό για τα Δικαιώματα της Γυναίκας και τις διάφορες Επιτροπές που 

δραστηριοποιούνται στο πλαίσιο λειτουργίας του, ενώ επιλαμβάνεται θεμάτων 

επιχορηγήσεων των Οργανώσεων και έκδοσης Πιστοποιητικών Συμβατότητας με την 

εθνική και κοινοτική νομοθεσία και πολιτική για την Ισότητα των φύλων για όλα τα έργα 

που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Έκθεση.  
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Οι τέσσερις Διευθύνσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εργάζονται 

προς επίτευξη των ακόλουθων Στόχων: 

 

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΜΙΑΣ ΔΙΚΑΙΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΕΣΩ 

ΤΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.1: Παρακολούθηση και εκσυγχρονισμός του δικαίου 

περιλαμβανομένης της συμβολής στη διαμόρφωση και ενίσχυση του νομικού 

πλαισίου για την απρόσκοπτη απονομή της δικαιοσύνης 

• Μελέτη και διαμόρφωση πολιτικών, ετοιμασία και προώθηση νομοσχεδίων στους 

τομείς δικαίου που παρακολουθεί η Διεύθυνση Δικαιοσύνης, μεταφορά στο εθνικό 

δίκαιο του κοινοτικού κεκτημένου σε τομείς της Δικαιοσύνης και παρακολούθηση 

και εφαρμογή ορισμένων κοινοτικών εργαλείων διακρατικής συνεργασίας. 

• Μελέτη και προώθηση νομοθετικών μέτρων σε συνεργασία με το Ανώτατο 

Δικαστήριο για τον εκσυγχρονισμό των δικαστικών δομών και διαδικασιών με 

στόχο τη βελτίωση του χρόνου απονομής της δικαιοσύνης. 

• Μεταρρύθμιση και αναδιοργάνωση της δομής και της λειτουργίας των 

Δικαστηρίων, ειδικότερα με τη λειτουργία του Ανωτάτου Συνταγματικού 

Δικαστηρίου και του Ανωτάτου Δικαστηρίου και τη δημιουργία νέου Εφετείου. 

• Σύσταση Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου. 

• Έργο εκκαθάρισης καθυστερημένων υποθέσεων, ειδικότερα με την επέκταση της 

κλίμακας δικαιοδοσίας των Ανώτερων και των Επαρχιακών Δικαστών. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.2: Πρόληψη και καταπολέμηση της διαφθοράς 

Η καταπολέμηση της διαφθοράς αποτελεί καθοριστικής σημασίας παράγοντα για την 

αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των πολιτών προς το Κράτος, για την αποτελεσματική 

και χρηστή λειτουργία των Θεσμών, καθώς και για τη βελτίωση του επαγγελματικού και 

επενδυτικού περιβάλλοντος. Στα πλαίσια αυτά, προωθούνται διάφορα μέτρα/δράσεις ως 

ακολούθως: 

1. Συντονισμός της εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής και Εθνικού Οριζοντίου 

Σχεδίου Δράσης κατά της Διαφθοράς 

2. Σύσταση και Λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς.  

Κύρια ευθύνη της Ανεξάρτητης Αρχής είναι η ανάληψη των αναγκαίων πρωτοβουλιών 

και ενεργειών για διασφάλιση της συνεκτικότητας και της αποτελεσματικότητας των 

δράσεων των υπηρεσιών του δημοσίου, του ευρύτερου δημόσιου και του ιδιωτικού 

τομέα σε θέματα πρόληψης και καταπολέμησης πράξεων διαφθοράς στα πρότυπα των 
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σύγχρονων αντιλήψεων και των συστάσεων Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισμών και 

θεσμών. Η Αρχή θα αποτελείται από τρία (3) μέλη, ένα Επίτροπο Διαφάνειας, ο οποίος 

θα προΐσταται της Αρχής και θα εκτελεί χρέη Προέδρου και δύο (2) Βοηθούς 

Επιτρόπους Διαφάνειας. Το νομοσχέδιο για τη σύσταση της Ανεξάρτητης Αρχής, έχει 

κατατεθεί και βρίσκεται υπό συζήτηση ενώπιον της Κοινοβουλευικής Επιτροπής 

Νομικών.  

Παράλληλα, προωθείται νομοσχέδιο το οποίο αποσκοπεί στην επίτευξη διαφάνειας στις 

διαδικασίες λήψης δημόσιων αποφάσεων (lobbying). Το νομοσχέδιο αυτό είναι 

αλληλένδετο με την Ανεξάρτητη Αρχή, βάσει του οποίου θα τηρείται το Μητρώο 

Εγγραφής των λομπιστών.  

3. Εκστρατεία ευαισθητοποίησης της κοινωνίας - Εκπαιδευτικά Προγράμματα 

Στα πλαίσια σύστασης και λειτουργίας της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς, 

πραγματοποιούνται διάφορες δράσεις όπως ενημέρωση των φορέων / εταίρων του 

ιδιωτικού τομέα για τις αρμοδιότητες της Αρχής, επεξεργασία και έκδοση εγχειριδίων, 

ενημέρωση του ιδιωτικού τομέα για τις διεθνώς αναγνωρισμένες βέλτιστες πρακτικές, 

συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, και δημιουργία διαύλου υποβολής καταγγελιών / 

αναφορών. Περαιτέρω, προωθούνται στοχευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα σχετικά 

με την διαφθορά στη δημόσια διοίκηση, την δεοντολογία, την ακεραιότητα, τις πρακτικές 

εσωτερικού ελέγχου κ.α.  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.3: Δημιουργία κατάλληλου πλαισίου και συνθηκών για την 

εύρυθμη λειτουργία της Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

Το Υπουργείο, λαμβάνοντας υπόψη τον αναβαθμισμένο ρόλο που έχει η Αστυνομία και 

η Πυροσβεστική Υπηρεσία με βάση τους νόμους, τις διεθνείς Συμβάσεις και Συστάσεις, 

αλλά και τις σοβαρές προκλήσεις που έχουν να αντιμετωπίσουν, όπως την 

εγκληματικότητα, το οργανωμένο έγκλημα, την τρομοκρατία, το κυβερνοέγκλημα, τη 

διαφθορά κ.ά. συμβάλλει στην ενδυνάμωση και στον εκσυγχρονισμό τους για να 

καταστούν πιο αποτελεσματικές. Μέσα  σε αυτό το πλαίσιο   προωθούνται  μεταξύ 

άλλων τα ακόλουθα: 

 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

1. Αναδιοργάνωση της Αστυνομίας ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική και ικανή 

να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις, στη βάση αξιολόγησης 

κινδύνων και να δημιουργηθεί σχέση εμπιστοσύνης με το κοινό, να ενισχύσει το 

αίσθημα ασφάλειας και να προσφέρει ποιοτική εξυπηρέτηση στους πολίτες 

2. Αναβάθμιση του επιπέδου της Αστυνομικής Ακαδημίας Κύπρου με τη συνεργασία 

της με Πανεπιστήμια, καθώς και άλλες Αστυνομικές Ακαδημίες του εξωτερικού 
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3. Αναβάθμιση του επιπέδου εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης των Αστυνομικών 

4. Εκσυγχρονισμός κριτηρίων ανέλιξης στην Αστυνομία 

5. Παρακολούθηση της σύστασης και λειτουργίας της  Αστυνομίας των Ζώων 

6. Εναρμόνιση με Ευρωπαϊκές Νομοθεσίες και νομοθετικός εκσυγχρονισμός σχετικών 

νομοθεσιών συμπεριλαμβανομένου του περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 

Όπλων νόμου 

7. Χάραξη και συντονισμός εφαρμογής της Στρατηγικής για θέματα Τρομοκρατίας 

(επικαιροποίηση Στρατηγικής) 

8. Συντονισμός υλοποίησης δράσεων που αφορούν στην τρομοκρατία  

9. Συντονισμός υλοποίησης δράσεων που αφορούν στο Κυβερνοέγκλημα και χάραξη 

πολιτικής 

10. Προετοιμασία εναρμόνισης με το κεκτημένο Σένγκεν στους τομείς που αφορούν 

την Αστυνομία ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρης ένταξη της Δημοκρατίας στο χώρο 

Σένγκεν και η χρήση του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν 2ης γενιά. 

11. Παρακολούθηση εφαρμογής ειδικών σχεδίων για αντιμετώπιση κρίσεων και 

έκτακτων αναγκών (πυρκαγιές) 

12. Παρακολούθηση εφαρμογής μέτρων καταπολέμησης της βίας στους αθλητικούς 

χώρους 

13. Εφαρμογή και παρακολούθηση νομοθεσίας για την καταπολέμηση της 

χειραγώγησης αθλητικών γεγονότων 

14. Υποστήριξη της λειτουργίας της Επιτροπής Δεοντολογίας και Προστασίας του  

Αθλητισμού 

15. Υποστήριξη της λειτουργίας της Αρχής Αδειοδότησης Σταδίων 

 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ 

Ψηφίστηκε η δέσμη νομοθετημάτων που αφορούν στην αυτονόμηση της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Κύπρου και προωθείται η υλοποίηση μέτρων με απώτερο στόχο τη βελτίωση 

της αποτελεσματικότητας της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Στο πλαίσιο αυτό 

προωθούνται από το Υπουργείο σειρά μέτρων που περιλαμβάνουν την προώθηση του 

θεσμού των Εθελοντών Πυροσβεστών, την αναβάθμιση μέτρων πρόληψης και 

κατάσβεσης των πυρκαγιών και την προμήθεια και λειτουργία Κινητού Κέντρου 

Χειρισμού Καταστάσεων Κρίσεων για αποτελεσματική διαχείριση πυρκαγιών 

 

ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Στον τομέα της οδικής ασφάλειας δρομολογείται η υλοποίηση δράσεων για περιορισμό 

του αριθμού των σοβαρών ατυχημάτων. Σε αυτό το πλάισιο, εντάσσονται: 

(α) η προώθηση και διεξαγωγή μελετών, με σκοπό τη βελτίωση της οδικής 

ασφάλειας 

(β) η υλοποίηση ενημερωτικής εκστρατείας για οδική ασφάλεια 

(γ) η προώθηση δέσμης νομοσχεδίων για τον εκσυγχρονισμό των ποινών 

που αφορούν τροχαίες παραβάσεις 
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(δ) η λειτουργία Σχολής Επιμόρφωσης Οδηγών 

(ε) η παρακολούθηση λειτουργίας Εθνικού Επιστημονικού Κέντρου Οδικής 

Ασφάλειας 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1.4: Αποτελεσματική Διεθνής Νομική και Αστυνομική 

Συνεργασία 

Στόχος των δρασεων που υλοποιούνται είναι  

1. Ο αποτελεσματικός χειρισμός και ανταπόκριση σε αιτήματα νομικής/δικαστικής 

συνεργασίας που υποβάλλονται από Αρχές ή πρόσωπα στα πλαίσια πολυμερών 

και διμερών συμβάσεων και κοινοτικών νομικών εργαλείων, 

2. Η μελέτη, διαπραγμάτευση και προώθηση διμερών συμφωνιών νομικής 

συνεργασίας στον ποινικό τομέα (νομική συνδρομή, έκδοση φυγοδίκων, μεταφορά 

καταδίκων) με τρίτες χώρες, 

3. Η μελέτη, διαπραγμάτευση και προώθηση διμερών συμφωνιών αστυνομικής 

συνεργασίας για πρόληψη και καταστολή του σοβαρού εγκλήματος, 

4. Η προσχώρηση και προώθηση υλοποίησης Διεθνών Συνθηκών και Συστάσεων 

που καθορίζουν τα επίπεδα εφαρμογής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε σχέση 

με το χειρισμό υποθέσεων από την Αστυνομία, π.χ. συνθήκες κράτησης, εμπορία 

προσώπων, με βάση τα οποία αξιολογούμαστε και καλούμαστε να 

συμμορφωθούμε, εκεί και όπου υπάρχουν κενά και παραλείψεις και  

5. Η συμμετοχή στα θεσμικά όργανα της ΕΕ, όπου διαμορφώνονται οι ευρωπαϊκές 

νομοθεσίες και πολιτικές. 

 

ΣΤΟΧΟΣ 2:  ΒΕΛΤΙΩΣΗ, ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ : 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2.1: Παρακολούθηση και αξιολόγηση της εφαρμογής του 

πλαισίου για την πρόληψη και αντιμετώπιση της εγκληματικότητας  

1.Στον τομέα της αντεγκληματικής πολιτικής αξιολογήθηκαν τα αποτελέσματα 

εφαρμογής του προηγούμενου Σχεδίου Δράσης 2012- 2017 και ετοιμάστηκε νέο Σχέδιο 

Δράσης για Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας 2019-2024, το οποίο 

εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον Μάιο 2019 και περιλαμβάνει ευρείες και 

σύνθετες προτάσεις, καθώς και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα κλιμακωτής υλοποίησης 

του εντός της επόμενης πενταετίας για την πρόληψη και καταπολέμηση του εγκλήματος. 

Μέσω του προτεινόμενου Εθνικού Σχεδίου Δράσης 2019 – 2024, προβάλλονται έξι 

θεματικές περιοχές (Νομοθετικές παρεμβάσεις, Δικονομικές μεταρρυθμίσεις, ποινολογία 

σωφρονιστική, Αστυνομία, κρατικός μηχανισμός, Συνέχιση των δράσεων του Εθνικού 



19 

 

Σχεδίου Δράσης 2012- 2018) για τις οποίες προτείνονται συγκεκριμένες δράσεις και 

πρωτοβουλίες για νομοθετικά, θεσμικά μέτρα, δράσεις και πρωτοβουλίες πρόληψης και 

καταπολέμησης της εγκληματικότητας.  

Το Υπουργείο παρακολουθεί και συντονίζει τις δράσεις που προβλέπει το Σχέδιο 

Δράσης τόσο στο επίπεδο της πρόληψης όσο και στο επίπεδο της καταστολής και 

αντιμετώπισης των διαφορετικών εκφάνσεων εγκληματικότητας. 

2. Στα πλαίσια αυτά και σε συνεργασία με την Επίτροπο Νομοθεσίας και την Αρχή 

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, ετοιμάστηκε και ψηφίστηκε από την Βουλή των 

Αντιπροσώπων Νομοσχέδιο για τροποποίηση της Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και 

Ψυχοτρόπων Ουσιών Νομοθεσίας (29/77), ώστε το δικαστήριο να μπορεί να επιβάλλει 

υψηλότερες/αυστηρότερες ποινές εφόσον το αδίκημα της εμπορίας ναρκωτικών 

διαπράχθηκε σε χώρους εντός ή εκτός εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και σε απόσταση μέχρι 

500 μέτρων από τις εισόδους ή και την περίφραξη σχολείων (εγκαθίδρυση drug free 

zone), ή σε χώρους εκδηλώσεων για ανηλίκους, συµπεριλαµβανοµένων παιδότοπων 

και άλλων οργανωµένων χώρων συνάθροισης παιδιών ή σε αθλητικούς χώρους.  

2. Οι προσπάθειες για τη σύσταση Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης της 

Παραβατικότητας, στη λογική μιας ευρύτερης συμμετοχικής διαδικασίας στον τομέα της 

πρόληψης, όπου η Αστυνομία συνεπικουρείται, σε συστηματική και δομημένη  βάση, 

από την τοπική κοινωνία, βρίσκονται σε εξέλιξη. Πρόκειται για το θεσμό που θα 

συμπληρώνει τους θεσμούς της Κοινοτικής Αστυνόμευσης, του Αστυνομικού και 

Παρατηρητή της Γειτονιάς. Έτσι, τα μέτρα καταστολής θα συμπληρώνονται με μέτρα 

πρόληψης της παραβατικής συμπεριφοράς και με τον εντοπισμό και αντιμετώπιση των 

γενεσιουργών λόγων εκδήλωσης παραβατικών και εγκληματικών συμπεριφορών. Το 

πλαίσιο λειτουργίας των Τοπικών Συμβουλίων, έχει εγκριθεί από το Υπουργικό 

Συμβούλιο στις 20/1/21, το οποίο αποφάσισε όπως συσταθεί Ad Hoc Επιτροπή με τη 

συμμετοχή των Υπουργών Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Εργασίας Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και Υγείας, η 

οποία θα πρέπει να καθορίσει το πλαίσιο λειτουργίας και τους όρους εντολής του 

Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου και τη σύνθεση, το πλαίσιο λειτουργίας και τους 

όρους εντολής των Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης της Παραβατικότητας, και να τα 

υποβάλει στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση. 

Περαιτέρω, έχει επίσης αποφασιστεί η σύσταση Υπηρεσιακής Επιτροπής από τα υπό 

αναφορά Υπουργεία και το Αρχηγείο Αστυνομίας η οποία θα εισηγηθεί μεταξύ άλλων:  

α) για τη σύνθεση, το πλαίσιο λειτουργίας και τους όρους εντολής του Κεντρικού 

Συντονιστικού Οργάνου και  

β) για τον αριθμό των Τοπικών Συμβουλίων Πρόληψης της παραβατικότητας που 

δύνανται να συσταθούν, σε πιλοτικό στάδιο, τις γεωγραφικές περιοχές που θα 
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καλύπτονται από αυτά καθώς και τη σύνθεση, το πλαίσιο λειτουργίας και τους όρους 

εντολής τους, κατόπιν διαβούλευσης με τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή αν κριθεί 

σκόπιμο με άλλο εμπλεκόμενο Οργανισμό ή Φορέα. 

4. Στα πλαίσια εφαρμογής της αντεγκληματικής πολιτικής του Υπουργείου Δικαιοσύνης 

και Δημοσίας Τάξεως, έχουν συσταθεί δυο Επιστημονικές Επιτροπές για την μελέτη 

εξειδικευμένων θεμάτων ως ακολούθως: 

(α) Επιστημονικό Κέντρο Αντεγκληματικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας, το οποίο 

διορίστηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο με συγκεκριμένες αρμοδιότητες και εξουσίες, 

με απώτερο στόχο την επιστημονική μελέτη των εγκληματικών φαινομένων και την 

υποβολή εισηγήσεων στον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως αυτεπάγγελτα ή 

κατόπιν οδηγιών. 

 

(β) Συμβούλιο Εγκληματικότητας, το οποίο είναι ένα συλλογικό όργανο που αποτελείται 

από εκπροσώπους δημοσίων υπηρεσιών, φορέων, ανεξάρτητων αρχών, τοπικών 

αρχών και εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών με σκοπό την αποτελεσματικότερη 

εφαρμογή δράσεων και προγραμμάτων πρόληψης και αντιμετώπισης της 

εγκληματικότητας.  

 

5. Βάσει του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως (Υπηρεσία Καταπολέμησης Ναρκωτικών), του Υπουργείου Παιδείας 

Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 

Κύπρου, για την Πρόληψη και Αντιμετώπισης των Παράνομων Ουσιών Εξάρτησης στο 

Σχολείο, τα συνεργαζόμενα Μέρη έθεσαν ως βασικό στόχο την πλήρη και σαφή 

καταγραφή των ενεργειών, στις οποίες οφείλει να προβαίνει, το προσωπικό των 

σχολείων Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης και Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και τα μέλη της ΥΚΑΝ (Σύνδεσμοι, Λειτουργοί Πρόληψης) 

για σκοπούς πρόληψης και αντιμετώπισης των εξαρτητικών συμπεριφορών (χρήσης 

παράνομων ουσιών εξάρτησης) από μαθητές/τριες στο σχολείο έτσι ώστε να καταστεί 

αποτελεσματική η μεταξύ τους συνεργασία. Με αυτό τον τρόπο, όλα τα συνεργαζόμενα 

Μέρη, θα είναι σε θέση από τούδε και στο εξής να γνωρίζουν εκ των προτέρων τις 

ενέργειες στις οποίες οφείλουν να προβούν προκειμένου να αντιμετωπιστεί στον μέγιστο 

δυνατό βαθμό η διακίνηση εξαρτησιογόνων ουσιών στα Σχολεία μας.  

6. Διοργανώνεται κάθε χρόνο, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, 

Αθλητισμού και Νεολαίας και τον Επίτροπο Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων, διαγωνισμός στη Δημοτική και Μέση Εκπαίδευση και βράβευση 

σχολείων, αναφορικά με τις δράσεις και πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται και 

εφαρμόζονται ως προς την υιοθέτηση καλών πρακτικών πρόληψης της βίας και της 

νεανικής παραβατικότητας.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2.2: Υποστήριξη και ενθάρρυνση δραστηριοτήτων πρόληψης 

και ευαισθητοποίησης σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, βίας και 

παραβατικότητας 

1. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υποστηρίζει και ενθαρρύνει ενεργά 

δράσεις πρόληψης, προαγωγής και ευαισθητοποίησης σε θέματα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Παρακολουθεί τις εισηγήσεις Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισμών 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που αφορούν στην Κύπρο και προωθεί δράσεις και 

τροποποιήσεις της σχετικής νομοθεσίας για εναρμόνιση με υποχρεώσεις που 

απορρέουν λόγω συμμετοχής της Κύπρου στους Οργανισμούς αυτούς. Το Υπουργείο 

παρακολουθεί επίσης την υλοποίηση αποφάσεων Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σχετικές με θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Στα πλαίσια αυτά, ετοιμάστηκε Νομοσχέδιο που ψηφίστηκε σε νόμο με βάση το οποίο 

τροποποιείται ο Περί Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και άλλων Μορφών Σκληρής, 

Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισής ή Τιμωρίας (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) 

(Κυρωτικό) Νόμο του 2020, ούτως ώστε οι επισκέψεις του Εθνικού Μηχανισμού 

Πρόληψης των Βασανιστηρίων (Επίτροπος Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων), σε τόπο ή τόπους κράτησης να μπορούν να πραγματοποιούνται 

ελευθέρα, ανεμπόδιστα και απροειδοποίητα.   

2. Σε συνεργασία με το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου, ετοιμάστηκε η 

πρώτη Εθνική Στρατηγική για την Προστασία και Προαγωγή των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων. Το τελικό Σχέδιο της Εθνικής Στρατηγικής τέθηκε ενώπιον της ad- hoc 

Υπουργικής Επιτροπής, στην οποία συμμετέχουν οι Υπουργοί Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως, Εσωτερικών, Παιδείας, Πολιτισμού, Νεολαίας και Αθλητισμού και 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η πρώτη  Εθνική Στρατηγική 

Προστασίας και Προαγωγής των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, εγκρίθηκε από το 

Υπουργικό Συμβούλιο στις 2 Ιουνίου, 2011.  

Η Εθνική Στρατηγική στηρίζεται στους ακόλουθους 3 άξονες:  

α) Προστασία και σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων,  

β) Προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και συμμόρφωση με διεθνείς και  

ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας,  

γ) Πρόληψη, ενημέρωση, ευαισθητοποίηση για δημιουργία κουλτούρας σεβασμού 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Η υιοθέτηση Εθνικής Στρατηγικής για την Προστασία και Προαγωγή των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων και αντίστοιχου Εθνικού Σχεδίου Δράσης, θα συμβάλει στο σχεδιασμό και 
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την εφαρμογή συγκεκριμένων, οριζόντιων και στοχευμένων δράσεων για συστηματική 

προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

3. Στα πλαίσια της πολιτικής του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την 

εγκαθίδρυση ενός συστήματος δικαιοσύνης φιλικής για τα παιδιά με βάση τα πρότυπα 

που θέτουν διεθνείς και ευρωπαϊκοί οργανισμοί, ψηφίστηκε πρόσφατα το νομοσχέδιο με 

τίτλο «Ο περί Παιδιών σε Σύγκρουση με το Νόμο (Πρόληψη, Μεταχείριση τους στο 

Σύστημα Ποινικής Δικαιοσύνης και Αντιμετώπιση της Παραβατικότητας) Νόμος». Ο 

Νόμος αυτός αποσκοπεί στην πρόληψη της νεανικής παραβατικότητας και την 

εγκαθίδρυση ενός συστήματος ποινικής δικαιοσύνης φιλικής προς τα παιδιά που 

βρίσκονται αντιμέτωπα με το νόμο. Με το νέο Νόμο εισάγονται παιδοκεντρικές 

προσεγγίσεις στη μεταχείριση ανήλικων παραβατών.  

Συγκεκριμένα, η νέα Νομοθεσία εγκαθιδρύει δομές, διαδικασίες και ρυθμίσεις  

αποδικαστικοποίησης, λαμβάνοντας υπόψη πρωτίστως το συμφέρον του παιδιού κατά 

τη λήψη οποιασδήποτε απόφασης που το επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα, ενώ το ίδιο το 

παιδί συμμετέχει στη λήψη αποφάσεων που το αφορούν. Περαιτέρω η κράτηση του 

παιδιού συνιστά το έσχατο μέτρο και επιβάλλεται μόνο εφόσον οποιαδήποτε άλλα 

εναλλακτικά μέτρα έχουν δοκιμαστεί και αποτύχει. Επίσης, στις περιπτώσεις ποινικής 

δίωξης παιδιού, η υπόθεση εκδικάζεται πλέον από ειδικό δικαστήριο παιδιών.  

4. Το ΥΔΔΤ συμμετέχει μαζί με άλλες Κυβερνητικές Υπηρεσίες και ΜΚΟ στην 

Πολυθεματική Συντονιστική Ομάδα για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Εμπορίας 

Προσώπων, της οποίας προεδρεύει ο Υπουργός Εσωτερικών και η οποία συντάσσει το 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης, παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή του από τις 

εμπλεκόμενες Υπηρεσίες/ Φορείς, υποβάλλει εισηγήσεις για αναθεώρηση της σχετικής 

νομοθεσίας ή πρακτικών, προωθεί την εκπαίδευση επαγγελματιών και την 

ευαισθητοποίηση του κοινού, συντονίζει τη συνεργασία των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών 

και Φορέων και εξετάζει οποιοδήποτε θέμα σχετίζεται με την πρόληψη και 

καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων.  

Περαιτέρω, συντάσσει και διαβουλεύεται, με άλλες χώρες, κυρίως με χώρες προέλευσης 

θυμάτων εμπορίας προσώπων, μέσω του Υπουργείου Εξωτερικών, συμφωνίες με 

σκοπό τη συνεργασία στην πρόληψη και καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων. 

Ταυτόχρονα, παρακολουθεί και προωθεί την υλοποίηση των δράσεων του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης και των συστάσεων Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισμών που 

αφορούν την Αστυνομία και το ΥΔΔΤ, καθώς και των συστάσεων του Πανεπιστημίου 

Κύπρου στην έρευνα του για τα κενά στη διαδικασία παρουσίασης υποθέσεων εμπορίας 

προσώπων ενώπιον των αρμόδιων δικαστηρίων. Τέλος, εισηγείται στο αρμόδιο 

Υπουργείο τροποποιήσεις της σχετικής νομοθεσίας σε θέματα που το αφορούν, με 

σκοπό την αύξηση των καταδικαστικών αποφάσεων. 
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5. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, παρακολουθεί στενά την 

υλοποίηση συστάσεων Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισμών σε σχέση με την 

κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο και ειδικότερα τις συστάσεις και 

εισηγήσεις διεθνών και ευρωπαϊκών Οργανισμών που παρακολουθούν την κατάσταση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο, όπως η Επιτροπή του Συμβουλίου της 

Ευρώπης για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Ταπεινωτικής 

Μεταχείρισης ή Τιμωρίας, η Υποεπιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για την Πρόληψη των 

Βασανιστηρίων, το Υπουργείο Εξωτερικών των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και τον 

Οργανισμό για την Ασφάλεια και την Συνεργασία στην Ευρώπη.   

6.Το ΥΔΔΤ συμμετέχει μέσω της Διεύθυνσης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

Αντεγκληματικλης και Σοφρωνιστικής Πολιτικής, σε Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς 

Οργανισμούς όπως η Εθνική Επιτροπή για το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο. Το Διεθνές 

Ανθρωπιστικό Δίκαιο (ΔΑΔ) αφορά  μια δέσμη κανόνων που έχουν σκοπό να 

περιορίσουν τον αντίκτυπο των ενόπλων συρράξεων σε αμάχους. Προστατεύει άτομα τα 

οποία δεν συμμετέχουν  ή έχουν σταματήσει να συμμετέχουν σε εχθροπραξίες και 

περιορίζει τα μέσα και τις μεθόδους των πολέμων. Τα βασικά διεθνή κείμενα που 

αφορούν το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο είναι οι Συμβάσεις Γενεύης του 1949 και τα 

Επιπρόσθετα Πρωτόκολλα τους του 1977, που μαζί με τις Συμβάσεις της Χάγης του 

1899 και 1907 αποτελούν το κύριο σώμα των κανόνων που διέπουν το διεθνές 

ανθρωπιστικό δίκαιο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλειοψηφία των διατάξεων των ρηθέντων 

συμβατικών κειμένων αποτελούν εθιμικό διεθνές δίκαιο. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι 

συμβαλλόμενο μέρος στις Συμβάσεις αυτές, όπως και σε πολυάριθμες άλλες Συμβάσεις 

και συμφωνίες που αφορούν το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο. Η Επιτροπή έχει 

συμβουλευτικό ρόλο στο έργο των αρμοδίων αρχών της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ό,τι 

αφορά την εφαρμογή του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου. Έχοντας ως πρότυπο 

ανάλογες Εθνικές Επιτροπές που λειτουργούν σε άλλα κράτη και ακολουθώντας κατά 

προσέγγιση το περιεχόμενο του εντύπου της Διεθνούς Επιτροπής Ερυθρού Σταυρού 

(ΙCRC) «Εθνικές Επιτροπές και Παρόμοιες Οντότητες για το Διεθνές Ανθρωπιστικό 

Δίκαιο. Κατευθυντήριες Γραμμές Επιτυχίας», έχει αρμοδιότητα για τη διάδοση, 

προώθηση και εφαρμογή του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου στην Κυπριακή 

Δημοκρατία.  

Το Υπουργείο συμμετέχει επίσης στην Επιτροπή Εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τα ζητήματα του Αντισημιτισμού και στη Διεθνή Συμμαχία για τη Μνήμη του 

Ολοκαυτώματος («International Holocaust Remembrance Alliance», ΙΗRA) η οποία 

δημιουργήθηκε το 1998 και έχει ως στόχο τη συνεργασία κυβερνήσεων και 

εμπειρογνωμόνων για να ενδυναμώσουν και να προωθήσουν την εκπαίδευση, την 

έρευνα, και τη μνήμη του Ολοκαυτώματος. Στους στόχους της Συμμαχίας 

περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, η αντιμετώπιση του Αντισημιτισμού και της άρνησης 

του Ολοκαυτώματος. Η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε αίτηση για απόκτηση 
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καθεστώτος παρατηρητή στη Διεθνή Συμμαχία με βάση σχετική απόφαση του  

Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 27 Νομεμβρίου 2019, η οποία εγκρίθηκε στον Ιούνιο, 

2021.  

Συμμετέχει επίσης στις εργασίες της  Καθοδηγητικής Επιτροπής του Συμβουλίου της 

Ευρώπης για την Καταπολέμηση των Διακρίσεων, την Πολυμορφία και τη Συμπερίληψη 

(Steering Committee on Anti-Discrimination, Diversity and Inclusion-CDADI). Ο στόχος 

της Επιτροπής που συστάθηκε μετά από απόφαση του Συμβουλίου Υπουργών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης είναι  η αναδιάταξη και η ετοιμασία ενός νέου πλαισίου 

καταπολέμησης κάθε μορφής διάκρισης ή ρατσισμού και η προαγωγή των αρχών της 

πολυμορφίας, του διαπολιτισμικού διαλόγου  και της ανεκτικότητας σε όλες τις χώρες 

του Συμβουλίου. 

Το ΥΔΔΤ συμμετέχει επίσης στις εργασίες της Αd Ηoc Eπιτροπής του Συμβουλίου της 

Ευρώπης για την Τεχνητή Νοημοσύνη (Ad hoc Committee on Artificial Intelligence)  η 

οποία έχει συσταθεί με σκοπό να ετοιμάσει, σε επίπεδο του Συμβουλίου, ένα νομικό 

πλαίσιο  που θα περιέχει νομικά και μη δεσμευτικά κείμενα για την ανάπτυξη της 

τεχνητής νοημοσύνης κατά τρόπο που θα είναι συμβατός με την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

 

ΣΤΟΧΟΣ 3: ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕ 

ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΕΚΤΙΣΗ ΤΩΝ ΠΟΙΝΩΝ ΥΠΟ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, 

ΣΕΒΑΣΜΟ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ 

ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  3.1: Ενίσχυση προγραμμάτων κοινωνικής επανένταξης των 

κρατουμένων και μείωσης της υποτροπής, ιδίως των πλέον ευάλωτων, όπως 

ουσιοεξαρτώμενοι  

 

1. Μνημόνιο Συναντίληψης Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Ταξεως με 

Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και η Ομοσπονδία Εργοδοτών και 

Βιομηχάνων υπέγραψαν στις 13/10/2020 Μνημόνιο Συναντίληψης, με βάση το οποίο 

συμφώνησαν στην καταγραφή των ενεργειών στις οποίες οφείλουν να προβαίνουν οι 

αρμόδιοι Λειτουργοί των Μερών, για σκοπούς προσφοράς εργασίας στους 
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αποφυλακισθέντες, λαμβάνοντας υπόψη ότι το ζήτημα της μετασωφρονιστικής μέριμνας 

και δη της εργασιακής απασχόλησης των προσώπων που αποφυλακίζονται, πρέπει να 

τύχει ολοκληρωμένης και σφαιρικής αντιμετώπισης προκειμένου να διευκολυνθεί η 

κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων. 

2. Eφαρμογή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας για τη διασύνδεση ατόμων που 

αποφυλακίζονται και αντιμετωπίζουν ή αντιμετώπιζαν προβλήματα ουσιοεξάρτησης. 

 

Τα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, Υγείας, Εργασίας Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ανταποκρινόμενα στην σχετική απόφαση της Εθνικής 

Επιτροπής αλλά και της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, συνεισέφεραν 

ισομερώς το ποσό των 17.000 ευρώ προς την Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 

Κύπρου, ώστε να προχωρήσει με την προκήρυξη  υλοποίησης του Πρωτοκόλλου 

Συνεργασίας για τη διασύνδεση των ατόμων που αποφυλακίζονται και αντιμετωπίζουν ή 

αντιμετώπιζαν προβλήματα ουσιοεξάρτησης. 

Στόχος του Προγράμματος είναι η εξομάλυνση των δυσκολιών που εντοπίζονται κατά 

την αποφυλάκιση των ατόμων που αντιμετωπίζουν προβλήματα ουσιοεξάρτησης και πιο 

συγκεκριμένα της διασύνδεσης τους με τις αρμόδιές υποστηρικτικές υπηρεσίες, έτσι 

ώστε να καταστεί όσο το δυνατό πιο ομαλή η επανένταξη τους στο κοινωνικό σύνολο και 

να παρασχεθεί εξατομικευμένη ψυχοκοινωνική υποστήριξη σύμφωνα με τις ανάγκες 

τους κάθε ατόμου που αποφυλακίζεται και αντιμετωπίζει προβλήματα ουσιοεξάρτησης .  

Η Αρχή έχει ήδη προχωρήσει σε πρόσκληση υποβολής πρότασης για την ανάθεση 

υλοποίησης του υπό αναφορά Προγράμματος.  

 

3.Αρχή Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων 

Με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 30/9/2014, συστάθηκε η Αρχή 

Εποπτείας Καταδικασθέντων για Αδικήματα Σεξουαλικής Φύσης κατά Ανηλίκων, 

σύμφωνα με το άρθρο 47 του περί της Πρόληψης και Καταπολέμησης της Σεξουαλικής 

Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας 

Νόμου του 2014. 

Η Αρχή Εποπτείας αποτελείται από τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Δικαιοσύνης 

και Δημοσίας Τάξεως (Πρόεδρος) και εκπροσώπους της Αστυνομίας (Αναπληρωτής 

Πρόεδρος), της Νομικής Υπηρεσίας, της Διεύθυνσης  Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, των 

Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού Αθλητισμού 

και Νεολαίας, του Τμήματος Φυλακών, του Συμβουλίου Αποφυλάκισης Κρατουμένων 

Επ’ Αδεία και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου.  

Στην Αρχή Εποπτείας παραπέμπονται πρόσωπα που έχουν καταδικασθεί για 

σεξουαλικά αδικήματα κατά ανηλίκων, είτε με Απόφαση του Δικαστηρίου σε 
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οποιοδήποτε στάδιο της ποινικής διαδικασίας ή κατά την επιβολή ποινής, είτε με έκδοση 

διατάγματος εποπτείας από το Δικαστήριο, κατόπιν αίτησης του Γενικού Εισαγγελέα της 

Δημοκρατίας. Κατά το 2020 βρίσκονταν υπό την εποπτεία της Αρχής Εποπτείας 47 

άτομα. 

Κατόπιν μελέτης των καλών πρακτικών και μέτρων που εφαρμόζονται από αντίστοιχες 

αρχές άλλων χωρών και εντοπισμού των αδυναμιών και κενών στην λειτουργία της 

Αρχής Εποπτείας, το ΥΔΔΤ προχώρησε στην αναθεώρηση των αρμοδιοτήτων και 

εξουσιών της Αρχή Εποπτείας και του Δικαστηρίου, ώστε να γίνει πιο αποτελεσματικό το 

έργο της Αρχής Εποπτείας. Κατά το 2020, συνεχίστηκε η συζήτηση του τροποποιητικού 

νομοσχεδίου στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών στην Βουλή των Αντιπροσώπων 

με σκοπό να διευρυνθούν οι αρμοδιότητες της Αρχής Εποπτείας και του Δικαστηρίου 

ώστε να μπορούν να επιβάλουν πρόσθετα περιοριστικά μέτρα στους εποπτευόμενους, 

όπως την απαγόρευση να εισέρχονται ή πλησιάζουν σε σχολεία ή χώρους όπου 

συχνάζουν το θύμα ή άλλα παιδιά, την απαγόρευση να έρχονται σε επαφή ή επικοινωνία 

με το θύμα, είτε άμεσα είτε έμμεσα, ή με την οικογένεια του θύματος και τον ορισμό 

επιτηρητών, οι οποίοι θα λειτουργούν ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στις Υπηρεσίες και 

τους εποπτευόμενους. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3.2: Παρακολούθηση και ενίσχυση των θεσμών και 

συστημάτων που ρυθμίζουν το θέμα της συνέχισης έκτισης ποινής εκτός των 

Φυλακών και εναλλακτικών κυρώσεων αντί φυλάκισης, ηλεκτρονικής 

επιτήρησης, κοινοτικής εργασίας και άλλα συναφή συστήματα. 

 

1.Στον τομέα της σωφρονιστικής πολιτικής συμπληρώθηκε η ετοιμασία της νέας περί 

Φυλακών Νομοθεσίας και των νέων αντίστοιχων Κανονισμών. Έχουν μάλιστα τύχει 

σχετικής έγκρισης από το Υπουργικό Συμβούλιο (Μάιος, 2019) και έχουν ήδη κατατεθεί 

ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων για συζήτηση. Η προτεινόμενη νέα νομοθεσία 

αντανακλά τις τεράστιες βελτιωτικές αλλαγές που έχουν συντελεστεί στις Φυλακές τα 

τελευταία χρόνια, που έχουν ως άξονα την ανθρωποκεντρική έκτιση των ποινών υπό 

συνθήκες ασφάλειας, σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εξατομικευμένης 

στήριξης, περίθαλψης, ενίσχυσης των δυνατοτήτων εκπαίδευσης και εργασίας, με 

σκοπό την αναμόρφωση και την κοινωνική επανένταξη των κρατουμένων και την 

αποτροπή του κινδύνου υποτροπής και επιστροφής τους στις φυλακές. 

Η νέα νομοθεσία τροποποιεί εκ βάθρων το υφιστάμενο κανονιστικό πλαίσιο που διέπει 

τη λειτουργία του σωφρονιστικού συστήματος και καθιστά την περί Φυλακών νομοθεσία 

πλήρως συμβατή με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και τη 

Νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Επιπλέον, 

ανταποκρίνεται στις σχετικές συστάσεις διεθνών και ευρωπαϊκών οργανισμών, σε σχέση 
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με τις αρχές λειτουργίας ενός σύγχρονου σωφρονιστικού συστήματος και μεταχείρισης 

κρατουμένων.  

2.Τροποποίηση περί Φυλακών Νομοθεσίας και Κανονισμών για αντιμετώπιση του 

υπερπληθυσμού των φυλακών 

Στο πλαίσιο των μέτρων που λήφθηκαν για αντιμετώπιση της πανδημίας του κορονοΐού 

και για αποσυμφόρηση των φυλακών τροποποιήθηκε η περί Φυλακών 

Νομοθεσία[Ν.35(Ι)/20] και οι περί Φυλακών Κανονισμοί(ΚΔΠ149/20). Στο σύνολο τους 

οι νέες ρυθμίσεις τους επιφέρουν σημαντικές θετικές και μόνιμες αλλαγές στο 

σωφρονιστικό μας σύστημα με ανθρωποκεντρικό, αναμορφωτικό και ενταξιακό 

χαρακτήρα αφού: 

 

α) Διευρύνεται η χρήση της ηλεκτρονικής κατ οίκον επιτήρησης, ιδίως σε ελαφρυποινίτες 

κρατούμενους που θα εκτίσουν το 1/3 της ποινής τους 

 

β) Ενισχύεται ο θεσμός της ανοιχτής φυλακής με τη διεύρυνση των δυνατοτήτων 

ένταξης κρατουμένων και 

γ) Ενισχύεται ο ενταξιακός προσανατολισμός του Κέντρου  Εκπαιδευτικής 

Επαγγελματικής Ένταξης Κρατουμένων (ΚΕΕΑ) 

3. Ad Hoc Επιτροπή για συνολική και εις βάθος μελέτη του θέματος του 

υπερπληθυσμού στις Κεντρικές Φυλακές 

Κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, συστάθηκε  Ad Hoc Επιτροπή,  για μία 

συνολική και εις βάθος μελέτη του θέματος του υπερπληθυσμού στις Κεντρικές Φυλακές 

καθώς και τον εντοπισμό και την επιστημονική μελέτη των λόγων και των συνεπειών της 

αύξησης του σωφρονιστικού πληθυσμού και την υποβολή ολοκληρωμένης πρότασης 

για επίλυση του. 

4. Συμβούλιο Αποφυλάκισης Κρατουμένων Επ’ Αδεία  

Μέσα στα πλαίσια της ευθύνης της πολιτείας για το σεβασμό των  ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων όλων των πολιτών και διευκόλυνσης της κοινωνικής επανένταξης των 

κρατουμένων , θεσμοθετήθηκε το Συμβούλιο Αποφυλάκισης Κρατουμένων επ’ Αδεία, το 

οποίο παρέχει σε κρατούμενους τη δυνατότητα συνέχισης της έκτισης της ποινής εκτός 

Φυλακών. 
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ΣΤΟΧΟΣ 4: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ  ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ 

ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4.1: Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών 

και της Ενδοοικογενειακής Βίας 

 

Μετά και την ψήφιση των νόμων για ποινικοποίηση της έμφυλης βίας σε βάρος των 

γυναικών και της παρενόχλησης και της παρενοχλητικής παρακολούθησης (stalking), η 

Μονάδα Ισότητας ανέλαβε και προωθεί την υλοποίηση σημαντικών δράσεων, όπως 

είναι η δημιουργία Συντονιστικού Φορέα για εφαρμογή της Σύμβασης της 

Κωνσταντινούπολης, η δημιουργία Ενιαίου Αρχείου για τα στατιστικά στοιχεία βίας σε 

παγκύπρια βάση, η στήριξη λειτουργίας ενιαίας πανευρωπαϊκής τηλεφωνικής γραμμής 

για τα θύματα έμφυλης βίας, η διεξαγωγή δράσεων επιμόρφωσης και κατάρτισης των 

επαγγελματιών, καθώς και δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινωνίας 

των πολιτών. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4.2: Προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών στο 

πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και 

Γυναικών 2019 – 2023 και στήριξη Λειτουργίας του Εθνικού Μηχανισμού για τα 

Δικαιώματα της Γυναίκας 

 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών 

και Γυναικών, η Μονάδα Ισότητας προωθεί δράσεις όπως είναι: α) η δημιουργία 

Παρατηρητηρίου και Τράπεζας Δεδομένων σχετικά με τον αριθμό συμμετοχής των 

γυναικών σε θέσεις ευθύνης στην πολιτική, οικονομική, κοινωνική και επαγγελματική 

ζωή του τόπου, β) η εκπόνηση ερευνών σχετικά με τις ανάγκες, προκλήσεις και 

διακρίσεις που υφίστανται οι γυναίκες που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες του 

πληθυσμού, γ) η προώθηση προγραμμάτων ενίσχυσης της γυναικείας 

επιχειρηματικότητας, δ) η προώθηση της ισότητας μέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

στους τομείς της εκπαίδευσης και των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, ε) η ενίσχυση των 

ψηφιακών δεξιοτήτων των γυναικών κ.ά. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

Στόχος / Δραστηριότητα Δείκτες Επίδοσης / 

Απόδοσης 

Σχόλια 

Σ1: Προώθηση μιας 

δίκαιης και ασφαλούς 

κοινωνίας μέσω του 

εκσυγχρονισμού του 

δικαίου 

ΔΕ01: Βαθμός κάλυψης 

των κενών ή των 

αναγκών βελτίωσης στη 

νομοθεσία που 

διαπιστώθηκε κατά τη 

διάρκεια του έτους και 

ενδυνάμωση του ρόλου 

του Υπουργείου ως 

κεντρικής αρχής στη 

συνεργασία με άλλες 

χώρες και διεθνείς 

οργανισμούς 

Από το έργο της συνεχούς 

παρακολούθησης των 

νομοθεσιών κάτω από την 

αρμοδιότητα του Υπουργείου 

διαπιστώνονται κενά, 

δυσκολίες εφαρμογής ή 

περιθώρια βελτίωσης για 

αποτελεσματικότερη 

εφαρμογή. Ο δείκτης 

αναφέρεται στο ποσοστό 

κάλυψης των διαπιστώσεων 

με νομοθετικά ή άλλα μέτρα 

 

Δ1.1: Παρακολούθηση και 

εκσυγχρονισμός του δικαίου 

περιλαμβανομένης της 

συμβολής στη διαμόρφωση 

και ενίσχυση του νομικού 

πλαισίου για την 

απρόσκοπτη απονομή της 

δικαιοσύνης 

 

ΔΑ01:Ποσοστό 

ετοιμασίας και 

προώθησης νομοσχεδίων 

ή άλλων μέτρων για τη 

μεταφορά στην εσωτερική 

νομοθεσία κοινοτικών 

εργαλείων πριν τη λήξη 

της τασσόμενης 

προθεσμίας και βαθμός 

προώθησης νομοθετικών 

μέτρων που 

συμφωνούνται με το 

Ανώτατο Δικαστήριο 

Κάθε κοινοτικό εργαλείο 

περιλαμβάνει την προθεσμία 

μέχρι την οποία τα κράτη 

μέλη οφείλουν να λάβουν 

μέτρα για την ενσωμάτωση 

του στην εσωτερική έννομη 

τάξη. Ο δείκτης στοχεύει να 

βοηθήσει στην έγκαιρη 

ενσωμάτωση. 

 

Λόγω των ιδιαιτεροτήτων του 

συστήματος υπάρχει πάγια 

πολιτική συχνών επαφών του 

Υπουργού Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως με το 

Ανώτατο Δικαστήριο, όπου 

συζητείται ευρύ φάσμα 

θεμάτων που άπτονται της 

λειτουργίας των δικαστηρίων. 

Στα πλαίσια αυτά 

συμφωνούνται μέτρα στα 

οποία μπορεί να βοηθήσει το 
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Υπουργείο. 

 

Δ1.2: Πρόληψη και 

καταπολέμηση της 

διαφθοράς  

ΔΑ02: Βαθμός 

υλοποίησης της εθνικής 

Στρατηγικής/Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης κατά της 

Διαφθοράς 

 

ΔΑ03: Ποσοστό 

υποθέσεων της Αρχής 

κατά της Διαφθοράς που 

έχουν διερευνηθεί 

 

 

Δ1.3: Δημιουργία 

κατάλληλου πλαισίου και 

συνθηκών για την εύρυθμη 

λειτουργία της Αστυνομίας 

και της Πυροσβεστικής 

 

ΔΑ04: Αριθμός 

νομοσχεδίων που 

προωθήθηκαν 

 

 

 

 

 

ΔΑ05: Ποσοστό 

συμμετεχόντων που 

ολοκληρώνουν με 

επιτυχία τα προγράμματα 

 

ΔΑ06: Ποσοστό οδηγών 

που συμμετείχαν στα 

μαθήματα αλλά 

διέπραξαν οδικά 

αδικήματα 

 

Τα νομοσχέδια μπορεί να 

προκύπτουν από κοινοτικές 

οδηγίες που πρέπει να 

μεταφερθούν στην εθνική 

νομοθεσία ή από υιοθέτηση 

εθνικής πολιτικής 

 

 

Αξιολόγηση των 

αποτελεσμάτων της 

λειτουργίας της Σχολής 

Επιμόρφωσης Οδηγών  

Δ1.4: Αποτελεσματική 

διεθνής νομική και 

αστυνομική συνεργασία 

ΔΑ07: Βαθμός 

ανταπόκρισης στα 

αιτήματα διεθνούς 

συνεργασίας από και 

προς την Κύπρο, εντός 

των προβλεπόμενων 

προθεσμιών στα διεθνή/ 

κοινοτικά εργαλεία 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης 

και Δημοσίας Τάξεως 

αποτελεί την κεντρική ή την 

επικουρούσα αρχή για την 

εφαρμογή πολυμερών και 

διμερών συμβάσεων και 

κοινοτικών εργαλείων 

διεθνούς συνεργασίας στον 
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ΔΕ08: Ο αριθμός των 

διμερών συμφωνιών στον 

τομέα της Δημόσιας 

Τάξης που υπογράφονται 

από την Κυπριακή 

Δημοκρατία εντός 

εκάστου έτους. 

 

τομέα του αστικού και του 

ποινικού δικαίου. Ο δείκτης 

είναι σχετικός με την 

ενδυνάμωση του ρόλου 

αυτού του Υπουργείου.  

Στο χειρισμό αιτημάτων 

διεθνούς νομικής 

συνεργασίας μετέχουν 

ανάλογα με το θέμα (έκδοση 

φυγόδικων, μεταφορά 

καταδίκων, λήψη μαρτυρίας, 

διερεύνηση υπόθεσης, 

απαγωγή παιδιών κ.α.) τα 

δικαστήρια, η Αστυνομία, η 

Νομική Υπηρεσία, η ΜΟΚΑΣ 

και άλλες υπηρεσίες. Ως εκ 

τούτου ο χρόνος 

ανταπόκρισης στα αιτήματα 

δεν είναι μόνο θέμα του 

Υπουργείου ως κεντρικής 

αρχής, αλλά επηρεάζεται από 

την εργασία όλων των άλλων 

φορέων. 

 

Το ΥΔΔΤ προάγει / 

ενδυναμώνει τη διμερή 

συνεργασία στον τομέα της 

δημόσιας τάξης και 

ασφάλειας μέσω της 

υπογραφής διμερών 

συμφωνιών. 

 

 

Σ2: Βελτίωση, 

εκσυγχρονισμός και 

ενδυνάμωση των 

πολιτικών σε θέματα 

πρόληψης και 

καταπολέμησης της 

εγκληματικότητας 

ΔΕ01:  

Βαθμός υλοποίησης του 

Σχεδίου Δράσης για 

Πρόληψη και 

Αντιμετώπιση της 

Εγκληματικότητας 2019-

2024 

Από το έργο της συνεχούς 

παρακολούθησης 

υλοποίησης διαφόρων 

δράσεων που προβλέπονται 

στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

τόσο σε επίπεδο πρόληψης 

όσο και στο επίπεδο της 
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 καταστολής και 

αντιμετώπισης των 

διαφορετικών εκφάνσεων 

εγκληματικότητας. 

Δ2.1: Παρακολούθηση και 

αξιολόγηση της εφαρμογής 

του πλαισίου για την 

πρόληψη και αντιμετώπιση 

της εγκληματικότητας 

 

ΔΑ01: Βαθμός 

υλοποίησης του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης 

 

Δ2.2: Υποστήριξη και 

ενθάρρυνση 

δραστηριοτήτων πρόληψης 

και ευαισθητοποίησης για 

θέματα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, βίας και 

παραβατικότητας 

 

 ΔΑ01 Bαθμός 

Υλοποίησης της Εθνικής 

Στρατηγικής για την 

Προστασία και Προαγωγή 

των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων όπως αυτή 

εγκρίθηκε από το 

Υπουργικό Συμβούλιο 

στις 2 Ιουνίου 2021 

 

ΔΑ02  

Βαθμός κάλυψης των 

αναγκών βελτίωσης στη 

νομοθεσία που 

διαπιστώθηκαν κατά την 

διάρκεια του έτους και 

ενδυνάμωση του ρόλου 

του Υπουργείου ΄ώς 

κεντρικής αρχής στη 

συνεργασία με άλλα 

Υπουργεία ή Ανεξάρτητες 

Υπηρεσίες. 

  

ΔΑ03 

Από τον βαθμό 

υλοποίησης των 

συστάσεων Διεθνών και 

Ευρωπαικών 

Οργανισμών σε σχέση με 

την κατάσταση των 

Από το έργο της συνεχούς 

παρακολούθησης 

υλοποίησης των δράσεων 

που προβλέπονται στην  

Εθνική Στρατηγική για την 

προστασία και Προαγωγή 

των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων.  

 

 

 

Ο δείκτης αναφέρεται στο 

ποσοστό κάλυψης των 

διαπιστώσεων με νομοθετικά 

ή άλλα μέτρα. 
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ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων ή και 

αποφάσεων του 

Ευρωπακού Δικαστηρίου  

Σ3: Εκσυγχρονισμός του 

Σωφρονιστικού 

Συστήματος με στόχο την 

έκτιση των ποινών υπό 

συνθήκες ασφάλειας, 

σεβασμό των 

ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και με 

προσανατολισμό την 

αναμόρφωση και 

επανένταξη των 

κρατουμένων στην 

κοινωνία 

 

ΔΕ01: Ποσοστό 

κρατουμένων που εκτίουν 

την ποινή τους εκτός 

Φυλακών 

 

 

Δ3.1: Ενίσχυση 

προγραμμάτων κοινωνικής 

επανένταξης των 

κρατουμένων και μείωσης 

της υποτροπής, ιδίως των 

πλέον ευάλωτων, όπως οι 

ουσιοεξαρτώμενοι 

 

ΔΑ01: Ποσοστό 

κρατουμένων που 

συμμετέχουν στα 

προγράμματα 

εκπαίδευσης ή και 

θεραπείας 

 

ΔΑ02: Ποσοστό 

κρατουμένων που 

απασχολούνται 

εργασιακά μετά την 

αποφυλάκιση 

 

 

Δ3.2: Παρακολούθηση και 

ενίσχυση των θεσμών και 

συστημάτων που ρυθμίζουν 

το θέμα της συνέχισης της 

έκτισης ποινής εκτός των 

Φυλακών και του θεσμού 

της κοινοτικής εργασίας 

 

ΔΑ04: Ποσοστό 

κρατουμένων που εκτίουν 

την ποινή τους σε μορφή 

ηλεκτρονικής 

επιτήρησης,ή ανοικτής 

φυλακής ή κοινοτικής 

εργασίας ή έκτισης της 

ποινής εκτός φυλακής 
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Σ4: Προώθηση της 

ισότητας ανδρών και 

γυναικών και 

ενδυνάμωση των 

γυναικών 

 

ΔΕ01: Το ποσοστό 

συμμετοχής των 

γυναικών στη δημόσια 

ζωή 

 

 

Δ4.1: Πρόληψη και 

Καταπολέμηση της Βίας 

κατά των Γυναικών και της 

Ενδοοικογενειακής Βίας 

ΔΕ01: Αριθμός των 

υποθέσεων 

ενδοοικογενειακής βίας 

και βίας κατά των 

γυναικών που 

καταγγέλλονται στην 

Αστυνομία 

 

 

Δ4.2: Προώθηση της 

ισότητας μεταξύ ανδρών και 

γυναικών στα πλαίσια του 

Εθνικού Σχεδίου Δράσης 

για την Ισότητα μεταξύ 

Ανδρών και Γυναικών 2019-

2023 και στήριξη 

λειτουργίας του Εθνικού 

Μηχανισμού για τα 

Δικαιώματα της Γυναίκας 

ΔΑ01: Βαθμός 

υλοποίησης του Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για την 

Ισότητα μεταξύ Ανδρών 

και Γυναικών 2019-2023 
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ΤΜΗΜΑ ΦΥΛΑΚΩΝ 

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και διαβίωσης των κρατουμένων στη βάση 

των αρχών του διεθνούς δικαίου ανθρωπίνων δικαιωμάτων, είναι μία συνεχής 

διαδικασία και ορίζεται μέσα στις προτεραιότητες του Τμήματος. Οι βελτιώσεις είναι 

εμφανείς και επιβεβαιώνονται από τις θετικές κριτικές που έχει δεχθεί από την Επίτροπο 

Διοικήσεως, από την Εθνική Βρετανική Ακαδημία, από την Υποεπιτροπή Πρόληψης των 

Βασανιστηρίων, και από την Επιτροπή Πρόληψης των Βασανιστηρίων του Συμβουλίου 

της Ευρώπης μετά από την πρόσφατη επίσκεψη στις εγκαταστάσεις μας, καθώς και 

από άλλες αρμόδιες Επιτροπές, μηχανισμούς, και θεσμούς που παρακολουθούν τη 

διασφάλιση των συνθηκών διαβίωσης των κρατουμένων. Περαιτέρω, στα πλαίσια 

ανταλλαγής καλών πρακτικών έχουν επισκεφθεί τις φυλακές αντιπρόσωποι και 

Διευθυντές άλλων ευρωπαϊκών φυλακών, καθώς και βουλευτές από χώρες της 

Ευρώπης στα πλαίσια εκσυγχρονισμού του σωφρονιστικού τους συστήματος.  

Το Τμήμα μελετά τις διάφορες πρακτικές, διαπιστώνει τις ανάγκες και αφού 

εντοπίσει τα κενά και τυχόν αδυναμίες, προχωρά σε αλλαγές, αναθεώρηση ώστε αυτές 

να συνάδουν με τις νόρμες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με σκοπό να υπάρχει 

διαφάνεια στις διαδικασίες που αφορούν τόσο στις υποχρεώσεις και δικαιώματα των 

κρατουμένων όσο και στην εκτέλεση των καθηκόντων του προσωπικού, ώστε αυτό να 

ενεργεί με επαγγελματισμό εκτελώντας τα καθήκοντά του κατά τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο.  

Η μεταχείριση των κρατουμένων στη βάση του σεβασμού της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και της ίσης μεταχείρισης τους χωρίς καμία διάκριση, αποτελεί 

προτεραιότητα και όλες οι προσπάθειες που καταβάλλονται έχουν ως γνώμονα τη 

βελτίωση των συνθηκών κράτησης και διαβίωσης των κρατουμένων. Στο πλαίσιο αυτό, 

έχει καθοριστεί διαδικασία παραλαβής των νεοεισερχομένων, κατά την οποία 

αξιολογούνται όλοι οι νεοεισερχόμενοι με στόχο την πρόληψη αυτοτραυματισμών και 

αποπειρών αυτοκτονίας, και την καλύτερη διαχείρισή τους, ώστε να εξοικειωθούν το 

συντομότερο στο περιβάλλον των φυλακών. Περαιτέρω, η διαδικασία εισδοχής των 

νεοεισερχόμενων έχει διαφοροποιηθεί στη βάση μέτρων πρόληψης για την εξάπλωση 

της απειλής του κορωνοϊού στις Φυλακές, ωστόσο, διασφαλίζοντας τα ανθρώπινα τους 

δικαιώματα, σύμφωνα με τις διεθνείς πολιτικές (policy papers) που έχουν εκδοθεί από 

τους αρμόδιους ευρωπαϊκούς (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Πρόληψης των Βασανιστηρίων, 
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Council of Penological Cooperation) και διεθνείς θεσμούς (UN Sub-Committee for the 

Prevention of Torture), για το εν λόγω θέμα. 

Έχουν υλοποιηθεί όλες οι εισηγήσεις τους για θέματα συνθηκών κράτησης και 

διαβίωσης των κρατουμένων που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των Φυλακών, καθώς 

και θεμάτων που αφορούν τα παιδιά των κρατουμένων τόσο της Επιτρόπου Διοικήσεως 

όσο και της Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού.  

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι προσπάθειες που αφορούν τα ακόλουθα 

θέματα για βελτίωση/ διατήρηση επιπέδων που συνάδουν με τα διεθνή πρότυπα 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων:  

− Η πρόληψη αυτοτραυματισμών, αποπειρών αυτοκτονίας, αυτοκτονίες 

− Η συνεχής συνεργασία με τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας για τα θέματα ψυχικής 

υγείας των κρατουμένων 

− Η καθαριότητα και η υγιεινή τους,  

− Η διατροφή (ποιότητα και ποσότητα) 

− Οι αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

− Η αναβάθμιση της εκπαίδευσης των κρατουμένων και των Σχολείων των Φυλακών    

− Η περαιτέρω μείωση του υπερπληθυσμού 

− Η επικοινωνία με τον έξω κόσμο και η διασφάλιση της διατήρησης των δεσμών με 

την οικογένεια τους. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Διασφάλιση κατάλληλων συνθηκών κράτησης 

 

Το Τμήμα Φυλακών καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες με την αναθεώρηση των 

αναχρονιστικών διαδικασιών, την κατάργηση αυτών που καταπατούν βασικά 

ανθρώπινα δικαιώματα και τον καθορισμό σύγχρονων διαδικασιών και πολιτικών που 

συνάδουν με τις αρχές ενός σύγχρονου σωφρονιστικού συστήματος στη βάση του 

σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, ώστε να διασφαλίζονται συνθήκες κράτησης 

και διαβίωσης στη βάση των αρχών του διεθνούς δικαίου ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η 

εφαρμογή των διαδικασιών είναι μια δυναμική διαδικασία και αναδιαμορφώνεται στη 

βάση των προσωπικών αναγκών ψυχικής και συναισθηματικής κατάστασης του 

έγκλειστου πληθυσμού των φυλακών.  

 

Δράσεις: 

1. Αξιολόγηση των νεοεισερχόμενων (προσωπικές συνεντεύξεις) ώστε να 

τοποθετηθούν σε πτέρυγα η οποία ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους  

2. Επεξήγηση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των κρατουμένων (δικαιώματα 

επικοινωνίας με την οικογένεια/φίλους/άλλες υπηρεσίες του κράτους, επισκέψεις, 
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τηλεφωνήματα), τόσο σε έντυπη μορφή όσο και προφορικά από τους Υπεύθυνους 

Πτερύγων. 

3. Διασφάλιση του ανάλογου προσωπικού χώρου που αναλογεί για κάθε κρατούμενο 

και άλλου βασικού εξοπλισμού που πρέπει να διαθέτει κάθε κελί.  

4. Εντός 24 ωρών εξέταση από παθολόγο ιατρό, ψυχίατρο, και ψυχολόγο.  

5. Παρακολούθηση και αναθεώρηση του διατροφολογίου των κρατουμένων (ποσότητα 

και ποιότητα) σε μηνιαία βάση με τη συνεργασία της Διευθύντριας Φυλακών, 

διατροφολόγου από το Υπουργείο Υγείας και τον Υπεύθυνο Μαγειρείων. 

6. Εγγραφή κρατουμένων στα διάφορα προγράμματα των σχολείων.  

7. Κατάταξη σε εργασία ανάλογα με τις δεξιότητες τους. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Κατάρτιση νέων προγραμμάτων και αναθεώρηση 

υφιστάμενων προγραμμάτων εκπαίδευσης κρατουμένων, καθώς και αναβάθμιση 

των προγραμμάτων των αθλητικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων 

 

Η εκπαίδευση των κρατουμένων και η απασχόληση τους εντός ενός καλά 

οργανωμένου προγράμματος το οποίο ανταποκρίνεται στις ανάγκες των κρατουμένων 

απαιτεί αδιάκοπη προσπάθεια από το Τμήμα Φυλακών αφού δεν υπάρχει σταθερός 

αριθμός πληθυσμού και επομένως οι ανάγκες διαφοροποιούνται συνεχώς. Αυτό απαιτεί 

συνεχή έρευνα για διάγνωση των προσωπικών αναγκών τους ώστε ο κάθε κρατούμενος 

να απασχολείται δημιουργικά και εποικοδομητικά, και να βοηθείται η 

ψυχοσυναισθηματική του κατάσταση κατά την παραμονή του στη Φυλακή. Περαιτέρω, 

επιδίωξη του Τμήματος είναι ο κρατούμενος μετά την αποφυλάκιση του να έχει 

αυξημένες ευκαιρίες για εξεύρεση εργασίας και επαγγελματικής αποκατάστασης ή να 

μπορεί να συνεχίσει τη φοίτηση του σε νυκτερινό σχολείο ή πανεπιστήμιο, ώστε  η 

ένταξη του στον κοινωνικό ιστό να είναι ομαλότερη. 

Μάλιστα μέσα από το πρόγραμμα απασχόλησης τους, δίδονται κίνητρα σε 

κρατούμενους που συμμετέχουν σε δραστηριότητες (εκπαιδευτικές, αθλητικές και 

ψυχαγωγικές), εργασία, εκπαίδευση κτλ, σε σχέση με την ένταξη στην Ανοικτή Φυλακή 

και στο Κέντρο Εξωϊδρυματικής Απασχόλησης και Αποκατάστασης Κρατουμένων, με τις 

άδειες τους, στην χάρη για μείωση της ποινής σε σχέση με την απόλυσή τους, 

περισσότερες επισκέψεις, τηλεφωνικές κάρτες, χρηματικά βραβεία κτλ.   

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 2: 

1. Λειτουργία σχολείων για να εξυπηρετούνται οι εκπαιδευτικές ανάγκες όλων των 

κρατουμένων σε όλες τις πτέρυγες και ανοικτή φυλακή. 

2. Προγράμματα για προσωπική ανάπτυξη - Αναβάθμιση των προγραμμάτων 

(ενηλίκων, ανηλίκων) με βάση τις ανάγκες και δεξιότητες   

3. Εξατομικευμένη εκπαίδευση για κρατούμενους με μειωμένη νοητική αντίληψη 

4. Διοργάνωση ημερίδων σε συνεργασία με πανεπιστήμια – συμμετοχή σε ευρωπαϊκά 

προγράμματα.  
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5. Περισσότερες ευκαιρίες για παρουσίαση των έργων τους σε εκδηλώσεις με τη 

φυσική παρουσία των κρατουμένων 

6. Περισσότερες ευκαιρίες για φοίτηση κρατουμένων στα σχολεία των φυλακών, σε εξ’ 

αποστάσεως προγράμματα σπουδών για απόκτηση πτυχίων και μεταπτυχιακών  

7. Περισσότερες συμμετοχές σε αθλητικές, ψυχαγωγικές, κοινωνικές και 

φιλανθρωπικές δραστηριότητες εντός και εκτός των φυλακών. 

8. Αναβάθμιση των γυμναστηρίων στις Πτέρυγες – καθοδήγηση από καθηγητές 

φυσικής αγωγής. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Αναβάθμιση του επιπέδου των προσφερόμενων ιατρικών 

υπηρεσιών στις φυλακές 

 

Η αποτελεσματικότητα των προσφερόμενων ιατρικών υπηρεσιών απαιτεί καλή 

συνεργασία των δύο Υπουργείων, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και Υγείας και των 

λειτουργών τους. Ο πληθυσμός των φυλακών αποτελεί πάντοτε μία ομάδα πληθυσμού 

με ιδιαιτερότητες λόγω του εγκλεισμού, αλλά και των διαφορετικών χαρακτηριστικών του 

πληθυσμού. Πέραν των προσωπικών προβλημάτων υγείας αλλά και ψυχικής υγείας 

που ενδέχεται να έχει ο κάθε κρατούμενος πριν την εισδοχή του στις φυλακές, αυτά 

διογκώνονται όταν δεν υπάρχει από την εισδοχή του ένα καλό σύστημα 

παρακολούθησης ιατρικού ελέγχου (φυσικού και ψυχοσυναισθηματικού) και 

ψυχολογικής στήριξης ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει την φάση του εγκλεισμού με 

τρόπο που δεν θα τον αποσυγκροτήσει αλλά θα τον βοηθήσει και μετά την απόλυσή 

του. Για αυτό το λόγο αναβαθμίζονται συνεχώς οι προσφερόμενες ιατρικές υπηρεσίες, 

και το Τμήμα Φυλακών σε συνεργασία με τους ιατρικούς λειτουργούς και τις Υπηρεσίες 

Ψυχικής Υγείας, έχει αναπτύξει διαδικασίες παρακολούθησης της ψυχοσυναισθηματικής 

κατάστασης του κάθε κρατούμενου από την στιγμή της εισδοχής του, και καθόλη τη 

διάρκεια της παραμονής του, ώστε να μπορεί να καταταχθεί σε πτέρυγα, σε εργασία, σε 

εκπαίδευση, σε δραστηριότητες κ.τ.λ, που θα εξυπηρετούνται οι προσωπικές ανάγκες 

του.   

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 3: 

1. Διατήρηση ικανοποιητικού αριθμού ιατρών γενικής παθολογίας, υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας και κοινωνικής πρόνοιας για ψυχοσυναισθηματική στήριξη των κρατουμένων 

και συστηματική παρακολούθηση από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

2. Εξέταση και αξιολόγηση όλου του πληθυσμού των φυλακών από πολυθεματική 

ομάδα και Follow ups για όλο τον πληθυσμό. 

3. Διάγνωση ευάλωτων κρατουμένων και συστηματική παρακολούθησή τους.  

4. Καθιέρωση διαδικασίας αλληλοενημέρωσης και αποτελεσματικής επικοινωνίας της  

Διεύθυνσης των Φυλακών και των ψυχικών υπηρεσιών για καλύτερο συντονισμό 

σχετικά με τη μεταχείριση ευάλωτων κρατούμενων.  
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5. Λεπτομερής καταγραφή και τήρηση του ιατρικού φάκελου του κρατουμένου και  

διατήρηση του ιατρικού απόρρητου. 

6. Εφαρμογή προγραμμάτων απεξάρτησης χρηστών ναρκωτικών. 

7. Θεραπευτικές παρεμβάσεις για ειδικές ομάδες – νεαρών, γυναικών και άλλων 

ευάλωτων κρατουμένων.  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4:  Επανένταξη στην κοινωνία μέσω της κοινωνικοποίησης και 

της ενεργοποίησης υπεύθυνων πολιτών  

 

 Η κάθε σωφρονιστική υπηρεσία, στοχεύει στην αναμόρφωση, σωφρονισμό και 

ομαλότερη επανένταξη των κρατουμένων μέσω του σωφρονιστικού μοντέλου που 

εφαρμόζει. Η επαφή με τον έξω κόσμο, ο εθελοντισμός, η αλληλεγγύη και η προσφορά, 

καθώς και η εφαρμογή νέων μοντέλων διοίκησης όπως ο μαθησιακός οργανισμός, η 

αξιοποίηση του χρόνου τους στα σχολεία, στην εργασία, η επαφή τους με τον έξω 

κόσμο, η ψυχαγωγία, η άθληση, καθώς και η συμμετοχή τους σε φιλανθρωπικές, 

κοινωνικές, αθλητικές, καλλιτεχνικές και άλλες εκδηλώσεις εντός και εκτός Φυλακών, 

διευκολύνουν και συμβάλλουν θετικά στην ομαλότερη επανένταξή τους στην κοινωνία.  

Το προσωπικό των Φυλακών συμμετέχει επικοδομητικά στη συντέλεση των 

εκδηλώσεων αυτών στα πλαίσια του σωφρονιστικού ρόλου που διευκολύνει την 

ομαλότερη επανένταξη των κρατουμένων. 

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 4: 

1. Συμμετοχή σε φιλανθρωπικές εκδηλώσεις εντός και εκτός των Φυλακών 

2. Διοργάνωση από το Τμήμα Φυλακών ή συνδιοργάνωση με άλλα ΜΚΟ 

καλλιτεχνικών και εκθεσιακών εκδηλώσεων, εντός και εκτός Φυλακών 

3. Διοργάνωση από το Τμήμα Φυλακών ή συνδιοργάνωση με άλλους οργανισμούς 

(π.χ. ΚΟΑ, ομάδες) αθλητικών ημερίδων εντός και εκτός Φυλακών 

4. Πρωτοβουλίες για επίσκεψη σε οίκους ευγηρίας και νοσοκομεία 

5. Διοργάνωση επισκέψεων χορωδιών στο Τμήμα Φυλακών 

6. Διοργάνωση ψυχαγωγικών εκδηλώσεων στο Τμήμα Φυλακών 

7. Συνεργασία με ΜΚΟ για διοργάνωση εκδηλώσεων εντός Φυλακών για 

φιλανθρωπικούς ή/και ψυχαγωγικούς σκοπούς. 

8. Συμμετοχή σε Projects, εκστρατείες και εκδηλώσεις σχετικά με την προστασία του 

περιβάλλοντος (π.χ. δεντροφυτεύσεις, Let’s do it! καθαρίζω την πρωτεύουσα), 

πρόληψη της βίας στην οικογένεια, κ.α. 
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ΣΤΟΧΟΣ 2: ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 

ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζει το σωφρονιστικό σύστημα της Κύπρου έχουν, 

κατά καιρούς, εντοπιστεί και αναλυθεί από διεθνείς οργανισμούς (CPT) καθώς και 

ανεξάρτητους θεσμούς, όπως η Επίτροπος Διοικήσεως. Είναι αντιληπτό ότι η 

αναμόρφωση του σωφρονιστικού συστήματος της χώρας θα πρέπει να επεκτείνεται σε 

όλα τα στοιχεία που το απαρτίζουν, δηλαδή στο νομικό πλαίσιο, την υλικοτεχνική 

υποδομή, το σωφρονιστικό προσωπικό και τον ανθρώπινο παράγοντα, όπως 

εκφράζεται στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Το Τμήμα Φυλακών έχει προβεί σε μελέτη της κείμενης νομοθεσίας, ώστε να 

εντοπιστούν τυχόν κενά ή ασάφειες που, στην πράξη, επηρεάζουν την 

αποτελεσματικότητα του σωφρονιστικού συστήματος στη βάση διεθνών και 

περιφερειακών νομικών κειμένων που δεσμεύουν την Κυπριακή Δημοκρατία. Έχει γίνει 

μια συνολική και εις βάθος αναθεώρηση της σωφρονιστικής νομοθεσίας, ισορροπώντας 

ανάμεσα στην ανάγκη λήψης και διατήρησης μέτρων ασφαλείας, αλλά και στην 

αντίστοιχη ανάγκη βελτίωσης και αναμόρφωσης του σωφρονιστικού συστήματος. 

Περαιτέρω, όσον αφορά στον εκσυγχρονισμό του σωφρονιστικού συστήματος, 

επιβάλλεται η αναθεώρηση των σχεδίων εργασίας του σωφρονιστικού προσωπικού το 

οποίο προσλαμβάνεται ως δημόσιος υπάλληλος, άσχετα με την φυσική του κατάσταση 

και την κατάσταση της υγείας του γενικότερα, χωρίς ικανότητες και ακαδημαϊκά ή/και 

άλλα προσόντα. 

Τέλος, οι κτηριακές εγκαταστάσεις είναι πεπαλαιωμένες και χρειάζονται συνεχώς 

συντήρηση, η τεχνολογία που διαθέτει το Τμήμα Φυλακών δεν κρίνεται επαρκής, και 

υπάρχει έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού ή/ και άλλων πόρων, αφού οι ανάγκες 

αυξάνονται με την αύξηση του πληθυσμού αλλά και την ανάγκη συμμόρφωσης με τα 

ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα. Στόχος είναι η επιδιόρθωση και διατήρηση των 

υφιστάμενων κτηριακών εγκαταστάσεων σε επίπεδο που να συνάδει με τα πρότυπα  

ανθρώπινων δικαιωμάτων, και η αναβάθμιση των συστημάτων τεχνολογίας, μέχρι την 

ανέγερση των νέων φυλακών, με την αγορά νέου τεχνολογικού εξοπλισμού όσον αφορά 

την ανίχνευση ναρκωτικών ουσιών και εκρηκτικών υλών, την απενεργοποίηση κινητών 

τηλεφώνων, την αναχαίτιση Drone, και την κάλυψη όλων των χώρων εντός και εκτός 

των πτερύγων, καθώς και περιμετρικά των Φυλακών με την εγκατάσταση των 

ψηφιακών καμερών. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1: Εκσυγχρονισμός του νομοθετικού πλαισίου και κανονισμών 

των φυλακών 

H ετοιμασία ενός σύγχρονου νομοθετήματος μαζί με τις βαθμιαία μεταβαλλόμενες 

υλικοτεχνικές συνθήκες αποτελούν αναγκαιότητα για τον εκσυγχρονισμό του 

σωφρονιστικού συστήματος, ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες αντιλήψεις και 

μεθόδους σωφρονισμού των φυλακισμένων, να διατηρηθούν οι συνθήκες διαβίωσης και 

κράτησης, να αναβαθμιστούν οι σχέσεις κρατουμένων και του σωφρονιστικού 

προσωπικού μέσω της αποτελεσματικής επικοινωνίας, να αναβαθμιστεί η εκπαίδευση 

των σωφρονιστικών υπαλλήλων, να υπάρχει ανθρωποκεντρική προσέγγιση, οι οποίες 

σήμερα έχουν πληθυσμό ποσοτικά και ποιοτικά διαφορετικό σε σύγκριση με τον 

πληθυσμό της προηγούμενης δεκαετίας, και να συμβάλει στην ομαλή επανένταξη των 

φυλακισμένων και αποφυλακισμένων στην κοινωνία. Περαιτέρω, η αναθεώρηση των 

σχεδίων πρόσληψης των σωφρονιστικών υπαλλήλων ή ένα νέο εκσυγχρονισμένο 

νομοθετικό πλαίσιο  είναι μεγάλης  σημασίας.  

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 1: 

1. Μελέτη και αναθεώρηση του υφιστάμενου νομικού πλαισίου για τον Περί φυλακών 

Νόμου και Κανονισμούς, και διόρθωση κενών και ασαφειών που επηρεάζουν την 

αποτελεσματικότητα του σωφρονιστικού συστήματος  

2. Στενή συνεργασία με την Ανεξάρτητη Επιτροπή για Εκσυγχρονισμό του περί 

Φυλακών Νόμου και  Κανονισμών, καθώς και με την Επίτροπο Διοικήσεως και 

Επίτροπο Προστασίας των δικαιωμάτων του παιδιού 

3. Αναθεώρηση των Σχεδίων εργασίας των σωφρονιστικών υπαλλήλων ή δημιουργία 

νέου νομοθετικού πλαισίου για τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. 

4. Προσπάθεια για τροποποιήσεις σε άλλες σχετικές νομοθεσίες για επιβολή 

κοινοτικής εργασίας ή απευθείας απέλαση αλλοδαπών κρατουμένων  χωρίς να 

χρειάζεται να παραμείνει στη Φυλακή πριν την απέλαση (π.χ. για χρηματική ποινή, 

παράνομη είσοδο και παραμονή). Επίσης, άλλες μικρές ποινές να αναστέλλονται με 

επιτήρηση αντί της στέρησης της ελευθερίας για μείωση του υπερπληθυσμού.  

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Εκσυγχρονισμός της κτηριακής και τεχνολογικής υποδομής 

των Φυλακών 

Έχουν γίνει κάποιες εργασίες επέκτασης σε κτηριακές εγκαταστάσεις και 

επιδιορθώσεις σε υφιστάμενες υποδομές ώστε να καταστεί κάπως πιο λειτουργική η 

κατάσταση εν αναμονή της δρομολόγησης της διαδικασίας ανέγερσης νών σύγχρονων 

κτηρίων. 

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 2: 

1. Βελτίωση υφιστάμενων εγκαταστάσεων με βάση τα διεθνή σύγχρονα πρότυπα 

φυλακών. 
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2. Στενή συνεργασία και καλός συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων μερών. 

3. Παρακολούθηση του έργου για τήρηση του χρονικού πλαισίου για ολοκλήρωση του, 

καθώς και του πλαισίου των υπολογιζόμενων κονδυλίων. 

4. Σοβαρή μελέτη και σχεδιασμός των νέων φυλακών στη βάση σύγχρονων μοντέλων 

αρχιτεκτονικής φυλακών. 

5. Χρήση σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού με σκοπό τη λειτουργικότητα του 

χώρου. 

6. Αγορά νέου τεχνολογικού εξοπλισμού για την απενεργοποίηση κινητών τηλεφώνων, 

ανίχνευση ναρκωτικών και εκρηκτικών υλών που μεταφέρουν οι επισκέπτες, 

προσωπικό, νεοεισερχόμενοι κρατούμενοι. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Αναβάθμιση επιπέδου κατάρτισης και επιμόρφωσης των 

σωφρονιστικών υπαλλήλων 

Η εκπαίδευση και επιμόρφωση των σωφρονιστικών υπαλλήλων είναι το εργαλείο 

διαμέσου του οποίου το Τμήμα Φυλακών σκοπό έχει να αλλάξει την κουλτούρα των 

σωφρονιστικών υπαλλήλων και το προσωπικό να αναπτύξει τις επικοινωνιακές 

ικανότητες και επιδεξιότητες του, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά και 

με επάρκεια στα καθήκοντά του. Έχει δημιουργηθεί η Σωφρονιστική Ακαδημία, στην 

οποία ήδη εκπαιδεύτηκε η πρώτη σειρά δεσμοφυλάκων (1/2017), και στην οποία 

γίνονται εκπαιδεύσεις του προσωπικού σε διάφορες θεματικές. Επίσης, το προσωπικό 

συμμετέχει σε διάφορα σεμινάρια και ευρωπαϊκά προγράμματα (projects) τόσο στην 

Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. 

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 3: 

1. Συνεργασία με εκπαιδευτικά ιδρύματα/ οργανισμούς/ πανεπιστήμια/ Ακαδημία 

Δημόσιας Διοίκησης κτλ., για κατάρτιση σύγχρονων εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

για σωφρονιστικούς υπαλλήλους. 

2. Αντικειμενικές και διαφανείς διαδικασίες για συμμετοχή περισσότερων 

σωφρονιστικών υπαλλήλων σε σεμινάρια στο εξωτερικό και εντός Κύπρου - 

Γνωστοποίηση των σεμιναρίων σε όλο το προσωπικό (κίνητρο), και διεκδίκηση για 

συμμετοχή με βάση μετρήσιμα κριτήρια. 

3. Επιμόρφωση των αξιωματικών σε θέματα Διοίκησης. 

4. Εφαρμογή πρακτικής της μετάδοσης γνώσεων – θα διοργανώνεται εκπαιδευτική 

ημερίδα από το τμήμα φυλακών 2-3 φορές το χρόνο και οι συμμετέχοντες σε 

σεμινάρια θα έχουν την υποχρέωση να παρουσιάζουν το θέμα που 

παρακολούθησαν ή θα καταρτίζουν βιωματικό εργαστήρι. 

5. Δημιουργία Ακαδημίας Σωφρονιστικών Υπαλλήλων - Εκπαιδευτικά προγράμματα 

που καλύπτουν όλο το φάσμα των θεμάτων που είναι σχετικά με τα επιχειρησιακά 

και άλλα θέματα σωφρονισμού και ποινικής δικαιοσύνης. 

6. Θεσμοθέτηση βασικής εκπαίδευσης δεσμοφυλάκων (θεωρία και πρακτική), μετά την 

πρόσληψη τους. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Πρόληψη και καταστολή της διαφθοράς στις Φυλακές 

 

Το φαινόμενο της διαφθοράς στις φυλακές είναι ένα πολυμορφικό, πολύ-επίπεδο 

και πολυδιάστατο φαινόμενο το οποίο διαβρώνει κάθε σωφρονιστικό σύστημα και σε 

αυτό εμπλεκόμενοι σε αρκετές περιπτώσεις είναι και μέλη του προσωπικού. Λόγω της 

έγκλειστης κατάστασης των κρατουμένων ενδέχεται να δημιουργηθεί πελατειακή σχέση 

μεταξύ κρατουμένων και προσωπικού, καθώς και κατάχρηση των εξουσιών των 

σωφρονιστικών υπαλλήλων και γι αυτό καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια από τη 

Διεύθυνση των φυλακών για αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου. 

 

Δράσεις για τη δραστηριότητα 4: 

1. Βελτίωση των συνθηκών κράτησης και διαβίωσης ώστε να μειώνεται η ζήτηση και 

προσφορά για ικανοποίηση βασικών αναγκών. 

2. Εκπαίδευση προσωπικού σε θεματικές για γνώση, αναγνώριση, πρόληψη και 

αποτελεσματική διαχείριση του φαινομένου της διαφθοράς. 

3. Δημιουργία δομών εντός του σωφρονιστικού ιδρύματος, και εφαρμογή συστήματος 

κινήτρων, για πρόληψη και αποτροπή πράξεων διαφθοράς  

4. Δημιουργία μηχανισμού για αποτελεσματική καταστολή του φαινομένου (πειθαρχική 

και ποινική δίωξη) και προστασία των whistle blowers. 

5. Μηδενική ανοχή και λήψη δραστικών μέτρων κατά των μελών που προβαίνουν σε 

πράξεις διαφθοράς (αυστηρές πειθαρχικές ποινές, μείωση της βαθμολογίας 

αξιολόγησης). 

6. Τροποποίηση των πειθαρχικών κανονισμών, και καθορισμός αποτρεπτικών 

πειθαρχικών ποινών για πράξεις διαφθοράς. 

7. Συνήθεις και απρόοπτες έρευνες επισκεπτών, προσωπικού και κρατουμένων, 

καθώς και κοινόχρηστων χώρων. 

8. Θεσμοθέτηση του μέτρου «πόθεν έσχες» για τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. 
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ΤΜΗΜΑ ΦΥΛΑΚΩΝ - ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

 

Στόχος (Σ) 

/Δραστηριότητα 

(Δ) 

Δείκτης 

Επίδοσης (Σ) 

/Απόδοσης (Δ) 

Περιγραφή 

Σ1:  

Αναβάθμιση και 

διασφάλιση 

συνθηκών 

κράτησης και 

διαβίωσης των 

κρατουμένων 

  

ΔΕ01:  

Παρακολούθηση 

αιτημάτων των 

κρατουμένων   

Παρακολούθηση αιτημάτων των κρατουμένων  

όσον αφορά στα προσωπικά αιτήματα, 

διατροφή, ιατρικές υπηρεσίες, εκπαίδευση, 

εργασία, παροχή οικονομικής βοήθειας, 

διευκολύνσεων επισκέψεων τους και 

επικοινωνίας, μετακινήσεις/αλλαγές κελιών, 

δραστηριότητες, κ.α 

ΔΕ02: Αριθμός 

θεμάτων που 

επιλύθηκαν  

Να διασφαλίζονται συνθήκες κράτησης και 

διαβίωσης των κρατουμένων με βάσητα θέματα 

που επισημαίνονται από το Τμήμα Φυλακών, 

τους Επιτρόπους, το Συμβούλιο Φυλακών, και 

επιλύονται. 

Δ02: Κατάρτιση 

νέων 

προγραμμάτων 

και αναθεώρηση 

υφιστάμενων 

προγραμμάτων 

εκπαίδευσης 

κρατουμένων, 

καθώς και 

αναβάθμιση των 

προγραμμάτων 

των αθλητικών και 

ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων 

 

ΔΕ03: Αριθμός 

προγραμμάτων 

και 

επιθεωρήσεων 

 

 

 

ΔΕ04: Αριθμός 

κρατουμένων 

στα σχολεία 

 

 

 

ΔΕ05: Αριθμός 

κρατουμένων 

στις 

δραστηριότητες 

Να διασφαλίζεται το ίδιο επίπεδο εκπαίδευσης 

όπως το σύστημα εκπαίδευσης εκτός 

Φυλακών. Τα προγράμματα των Σχολείων στην 

εκπαίδευση, αξιολογούνται από επιθεωρητές 

Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. 

 

Η εφαρμογή του μαθησιακού οργανισμού στις 

Φυλακές και η ποιότητα και το επίπεδο της 

εκπαίδευσης να διασφαλίζουν το δικαίωμα στην 

εκπαίδευση για όλους τους ενδιαφερόμενους 

κρατούμενους. 

 

Εφαρμόζοντας την ιδέα του work-life-balance 

να διασφαλίζεται η απασχόληση των 

κρατουμένων μετά τη λήξη των σχολείων και 

εργασίας, σε ψυχαγωγικές και αθλητικές 

δραστηριότητες.  

 

Δ03: Αναβάθμιση 

του επιπέδου  των 

προσφερόμενων 

ιατρικών 

ΔΕ06: Αριθμός 

μεταφορών σε 

δημόσια και 

ιδιωτικά 

Οι προσφερόμενες ιατρικές υπηρεσίες στις 

Φυλακές πρέπει να είναι η ίδια με αυτές στην 

κοινότητα εκτός Φυλακών 
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υπηρεσιών στις 

φυλακές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δ04:  Επανένταξη 

στην κοινωνία 

μέσω της 

κοινωνικοποίησης 

και της 

ενεργοποίησης 

υπεύθυνων 

πολιτών  

 

 

νοσηλευτήρια 

 

 

ΔΕ07: Αριθμός 

νεοεισερχόμενων 

κρατουμένων 

που εξετάστηκαν 

με την εισδοχή 

τους 

 

ΔΕ08: Αριθμός 

Ιατρικών, 

νοσηλευτικών και 

άλλων εξετάσεων 

των 

κρατουμένων, 

στη Φυλακή 

 

ΔΕ09: Αριθμός 

κρατουμένων 

που συμμετείχαν 

σε προγράμματα 

απεξάρτησης 

 

 

ΔΕ010: Αριθμός 

εκδηλώσεων και 

συμμετεχόντων 

κρατούμενων 

που 

διοργανώνονται 

εντός και εκτός 

Φυλακής 

 

 

 

Εξέταση όλων των νεοεισερχόμενων εντός 24 

ωρών, σύμφωνα με τις συστάσεις της 

Επιτροπής Πρόληψης των Βασανιστηρίων του 

Συμβουλίου της Ευρώπης 

 

 

Οι προσφερόμενες ιατρικές υπηρεσίες στις 

Φυλακές πρέπει να είναι η ίδια με αυτές στην 

κοινότητα εκτός Φυλακών 

 

 

 

 

Στο Τμήμα μας προσφέρονται προγράμματα 

απεξάρτησης και υποκατάστασης από τις 

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας. Εκτός Φυλακής, 

κάποιοι κρατούμενοι συμμετέχουν σε κλειστά 

θεραπευτικά προγράμματα μετά από αναστολή 

της ποινής τους 

 

 

Οι δραστηριότητες, η κοινωνικοποίηση μέσω 

εκδηλώσεων, η επαφή των κρατουμένων με 

τον έξω κόσμο, συμβάλλει στην αναμόρφωση 

και σωφρονισμό τους και βοηθά στην 

ομαλότερη επανένταξη τους  στην κοινωνία. 

Σ2:   

Ανασχεδιασμός 

και 

εκσυγχρονισμός 

του 

σωφρονιστικού 

ΔΕ01:  Αριθμός 

συστάσεων που 

υλοποιήθηκαν 

για συμμόρφωση 

με τα διεθνή 

πρότυπα  

Παρακολούθηση και συμμόρφωση με τα διεθνή 

πρότυπα με βάση τις συστάσεις της Επιτρόπου 

Διοικήσεως, του Συμβουλίου Φυλακών,  της 

Επιτροπής Πρόληψης των Βασανιστηρίων 

(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης, και της 

Υποεπιτροπής (SPT) κατά των Βασανιστηρίων 
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συστήματος, 

σύμφωνα με τα 

διεθνή πρότυπα 

ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων 

 

 

Δ01 : 

Εκσυγχρονισμός 

του νομοθετικού 

πλαισίου και 

κανονισμών των 

φυλακών 

 

 

 

Δ03: Αναβάθμιση 

επιπέδου 

κατάρτισης και 

επιμόρφωσης των 

σωφρονιστικών 

υπαλλήλων 

 

 

 

Δ04: Πρόληψη και 

καταστολή της 

διαφθοράς στις 

Φυλακές 

 

 

ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων  

 

 

 

 

 

 

ΔΕ02: Αριθμός 

εισηγήσεων για 

τροποποίηση της 

Νομοθεσίας ή 

κανονισμών 

 

 

 

 

ΔΕ03: Αριθμός 

σωφρονιστικών 

Υπαλλήλων σε 

εκπαιδεύσεις 

 

 

 

 

 

ΔΕ04: Αριθμός 

επισκεπτών και 

κρατουμένων, 

που ελέγχθηκαν  

 

ΔΕ05:Αριθμός 

κρατουμένων και 

επισκεπτών που 

προσπάθησαν 

να εισάγουν 

παράνομα ή 

απαγορευμένα 

αντικείμενα στο 

Τμήμα  

των Ηνωμένων Εθνών όσον αφορά στις 

συνθήκες στη Φυλακή (διατροφή, ιατρικές 

υπηρεσίες, εκπαίδευση, εργασία, επαφή με τον 

έξω κόσμο, εξειδικευμένα προγράμματα 

σωφρονισμού και κοινωνικής επανένταξης, 

θέματα κακοποιήσεων, κ.α. 

 

 

Εισηγήσεις προς τους αρμόδιους φορείς για 

τροποποιήσεις στη σχετική νομοθεσία ή/και 

Κανονισμούς σύμφωνα με τη νομολογία του 

ΕΔΑΔ, τους Ευρωπαϊκούς Κανόνες Φυλακών, 

και τους Κανόνες Μαντέλα 

 

 

 

 

Η διαμόρφωση επαγγελματικών προτύπων 

στην υπηρεσία μέσω της εκπαίδευσης του 

προσωπικού. 

 

 

 

 

 

 

 

Έλεγχος επισκεπτών και κρατουμένων, βάση 

της σχετικής νομοθεσίας 

 

 

 

Έλεγχος επισκεπτών και κρατουμένων, βάση 

της σχετικής νομοθεσίας, λήψη ποινικών ή/και 

πειθαρχικών μέτρων  
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ΔΕ06:Αριθμός 

ερευνών που 

διεξήχθησαν σε 

κελιά και 

κοινόχρηστους 

χώρους 

 

ΔΕ07:Αριθμός 

τέστ για λήψη 

ούρων από 

κρατούμενους 

 

 

Έλεγχος κρατουμένων, βάση της σχετικής 

νομοθεσίας, και λήψη πειθαρχικών μέτρων 

 

 

 

 

 

Έλεγχος κρατουμένων, βάση της σχετικής 

νομοθεσίας, και λήψη πειθαρχικών μέτρων 
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ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 

Εισαγωγή  

Με αφετηρία το 2008 η Αστυνομία Κύπρου υιοθέτησε μια προσανατολισμένη 

μεθοδολογία και καλοσχεδιασμένη πολιτική με την εκπόνηση και εισαγωγή τριετούς 

Στρατηγικού Σχεδίου. Μέσα από το Στρατηγικό Σχέδιο χαράχτηκε μια νέα πολιτική με 

σύγχρονες μεθόδους διοίκησης και στοχευμένες ενέργειες που προσδίδουν αξία στον 

πολίτη, στηρίζουν τα μέλη μας και παράλληλα ενισχύουν τις ικανότητες της Αστυνομίας 

στην εκτέλεση της πολυσύνθετης αποστολής της. 

Με την εισαγωγή του Στρατηγικού Σχεδίου και αξιολογώντας τα αποτελέσματα που 

είχαμε, ευελπιστούμε ότι η προσπάθειά μας για μετασχηματισμό και αναδιοργάνωση  

της Κυπριακής Αστυνομίας σ’ ένα ευέλικτο και σύγχρονο οργανισμό, που θα προσφέρει 

υψηλής ποιότητας υπηρεσίες στον πολίτη, θα στεφθεί με πλήρη επιτυχία. 

Στο σχέδιο Ανάκαμψης, έχει υποβληθεί μέσω του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και 

Προσωπικού, του Υπουργείου Οικονομικών, κάτω από την ενότητα 3.4 “Modernising 

public and local authorities, making justice more efficient and fighting corruption” 

κάτω από μια ευρύτερη μεταρρύθμιση, χωρίς να περιληφθεί κόστος, πρόνοια για 

υλοποίηση των δράσεων που θα προκύπτουν από τις Συμβάσεις που αφορούν στο 

έργο της Αναδιοργάνωσης και Εκσυγχρονισμού της Αστυνομίας.  

 

Επίσης η Αστυνομία έχει υποβάλει πρόταση κάτω από την ενότητα 4.2 Promote e – 

government -Reform για ψηφιοποίηση των μηχανισμών και εργασιών των Αρχών 

της Επιβολής του Νόμου – ‘Εργο DigiPol - CY. Η εν λόγω πρόταση θα συμπληρώσει 

και θα υποστηρίξει το έργο που ξεκίνησε για την Αναδιοργάνωση και τον 

Εκσυγχρονισμό της Αστυνομίας. 

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗΣ (ROAD POLICING) 

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

H Στρατηγική όσον αφορά στην οδική ασφάλεια και την οδική αστυνόμευση, βασίζεται 

στην προσέγγιση του Ασφαλούς Συστήματος (Safe System Approach) που αποτελεί τη 

φιλοσοφία της νέας πολιτικής της Ε.Ε. Το εν λόγω σύστημα οδικής κυκλοφορίας, 

αποτελείται από τις οδικές υποδομές, τα οχήματα και τους χρήστες των δρόμων.  

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 2020 έχασαν τη ζωή τους σε οδικές τροχαίες 

συγκρούσεις σχεδόν 19000 άνθρωποι. Σχεδόν 4000 λιγότεροι άνθρωποι έχασαν τη ζωή 

τους σε οδικές τροχαίες συγκρούσεις σε σχέση με το 2019. Αυτό καταδεικνύει 17% 
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μείωση σε σχέση με το 2019 και 36% μείωση σε σχέση με την προηγούμενη δεκαετία 

(από το 2010). ‘Όπως φαίνεται και στο πιο κάτω διάγραμμα του ETSC , δεν επιτεύχθηκε 

δυστυχώς ο στόχος για μείωση 50% στη δεκαετία.  

 

Η Κύπρος είχε 54 θανατηφόρες οδικές συγκρούσεις ανά ένα εκατομμύριο κατοίκους το 

2020, αριθμός που είναι πάνω από το 42 που είναι γενικά για την Ε.Ε. ανά ένα 

εκατομμύριο κατοίκους. Αυτό παρουσιάζεται και στον πιο κάτω πίνακα, όπου φαίνεται η 

τάση μεταξύ των ετών 2010-2020 ανά ένα εκατομμύριο κατοίκους.  

 

Για κράτη όπως η Κύπρος, όπου ο αριθμός των θανατηφόρων οδικών συγκρούσεων 

είναι μικρότερος ή γύρω στο 100, τα στατιστικά στοιχεία έχουν την τάση να 
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παρουσιάζουν σημαντικές διακυμάνσεις από μια χρονιά σε άλλη, όπως φαίνεται και στο 

γράφημα, με αποτέλεσμα η βασική τάση να μπορεί να διαφανεί σε μεγαλύτερο βάθος 

χρόνου.  
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Η Κύπρος συμμετέχει στο τριετές προγραμμα της Ε.Ε. , μαζί με άλλες 18 χώρες, με 

σκοπό την αναβάθμιση του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Οδικής Ασφάλειας (ERSO), 

μέσω του προγράμματος της κοινοπραξίας του Ινστιτούτου Vias του Βελγίου και του 

SWOV της Ολλανδίας.  

Με βάση τη διακήρυξη της Στοκχόλμης το Φεβρουάριο του 2020, τέθηκε η βάση για 

περαιτέρω πολιτική δέσμευση με την Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των Η.Ε. όσον 

αφορά στην οδική ασφάλεια, ανακηρύσσοντας την περίοδο 2020-2030 τη δεύτερη 

δεκαετία για δράση όσον αφορά στην Οδική Ασφάλεια. Αυτό περιλαμβάνει ένα νέο 

στόχο για μείωση στο 50% μέχρι το 2030 τόσο στον αριθμό των θανατηφόρων οδικών 

τροχαίων συγκρούσεων όσο και στον αριθμό των οδικών συγκρούσεων με σοβαρούς 

τραυματισμούς. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει επίσης και το φιλοδοξο στόχο για 

μηδενικούς θανάτους από οδικές τροχαίες συγκρούσεις μέχρι το 2050.  

Στη χρονική διάρκεια 2011-2020, στην Κύπρο είχαμε 497 θανατηφόρες συγκρούσεις με 

516 νεκρούς, 3.845 σοβαρές οδικές συγκρούσεις με 4.056 τραυματίες και 2.774 ελαφρές 

με 5.669 θύματα, χωρίς να υπολογίζονται οι υπόλοιπες οδικές συγκρούσεις για τις 

οποίες η Αστυνομία δεν μεταβαίνει στη σκηνή, αλλά διευθετούνται μεταξύ των οδηγών 

και των ασφαλειών τους.  
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Η πανδημία του covid 19, επηρέασε σαφώς την τροχαία κίνηση στους δρόμους και 

ευνόησε τη χρήση του ποδηλάτου σε πολλές πόλεις της Ε.Ε. μεταξύ των οποίων και η 

Κύπρος. 

O στόχος της Βελτίωσης Επιπέδου Οδικής Ασφάλειας και εφαρμογής της Σύγχρονης 

Μεθόδου Οδικής Αστυνόμευσης επιτυγχάνεται με την υλοποίηση της ανάπτυξης της 

Οδικής Συνείδησης, την πρόληψη των τροχαίων παραβάσεων, την άσκηση οδικής 

αστυνόμευσης και τη διαχείριση των τροχαίων συγκρούσεων.   

Την κυριότερη συμβολή στην επίτευξη του στόχου έχουν το Τμήμα Τροχαίας Αρχηγείου 

το οποίο καθορίζει την πολιτική για τα θέματα τροχαίας και οι Αστυνομικές Διευθύνσεις 

των Επαρχιών (μέσω των επαρχιακών κλάδων τροχαίας) οι οποίες έχουν την ευθύνη 

κυρίως της επιχειρησιακής υλοποίησης των πολιτικών και των μέτρων που 

αποφασίζονται. Το Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων της Αστυνομίας συμβάλει 

στην επίτευξη του στόχου αυτού μέσω του σχεδιασμού και υλοποίησής της 

επικοινωνιακής πολιτικής σε σχέση με την ανάπτυξη της Οδικής Συνείδησης. Επίσης η 

ΜΑΕΠ, η ΥΠΕΓΕ, το Τμήμα Πληροφορικής και το Τμήμα Τεχνολογικής Ανάπτυξης.  

 

Για την επιτυχία αυτού του στόχου θα πραγματοποιηθούν οι πιο κάτω δραστηριότητες : 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Ανάπτυξη Οδικής Συνείδησης 

Στην προσπάθειά για καλλιέργεια οδικής συνείδησης στους πολίτες και την ενεργότερη 

συμμετοχή τους σε θέματα πρόληψης, σε συνεργασία με άλλους αρμόδιους φορείς, 

δίδεται έμφαση ιδιαίτερα στις ευπαθείς ομάδες, που είναι οι νεαροί οδηγοί, τα άτομα με 

αναπηρίες, οι πεζοί και τα άτομα της τρίτης ηλικίας. 

 

Η συμμόρφωση των οδηγών με τους κανόνες της οδικής κυκλοφορίας δεν επιβάλλεται 

με το σκληρό πρόσωπο του αστυνομικού, ούτε με τις συνεχείς καταγγελίες, αν δεν 

επιδεικνύεται ο απαιτούμενος σεβασμός προς τον οδηγό και εάν δεν κερδηθεί η 

εμπιστοσύνη του.  

 

Χωρίς αμφιβολία, ο καλύτερος και πιο αποτελεσματικός τρόπος, για την 

ευαισθητοποίηση του κοινού είναι η πρόληψη και η Αστυνομία, επιδεικνύει διαίτερη 

ευαισθησία στην εκπαίδευση και ειδικότερα στην επιμόρφωση των παιδιών στη χρήση 

του οδικού δικτύου, και στην ανάπτυξη και καλλιέργεια οδικής συνείδησης που πρέπει 

να εμπεδώνεται από μικρή ηλικία, κατά την οποία τα παιδιά αποκτούν στάσεις και 

δεξιότητες ζωής. 

 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι την 1η Ιουνίου, 2018, δημοσιεύθηκε στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Δημοκρατίας (Παράρτημα Ι, Μέρος Ι), ο περί Άδειας Οδήγησης 

(Τροποποιητικός) Νόμος (Ν. 48(Ι)/2018). Βάσει του νόμου αυτού, στον βασικό περί 
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Άδειας Οδήγησης Νόμο (Ν. 94(Ι)/2001) προστέθηκε το Μέρος Δ1, που φέρει τον τίτλο 

«Εξειδικευμένες Σειρές Μαθημάτων για Παραβάτες Οδηγούς». Με τις τροποποιήσεις 

που επήλθαν, υπάρχει πλέον η δυνατότητα ίδρυσης Σχολής εξειδικευμένης σειράς 

μαθημάτων, η οποία θα μπορεί να λειτουργεί υπό την ευθύνη και εποπτεία του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης & Δημοσίας Τάξεως και να οργανώνει εξειδικευμένες σειρές 

μαθημάτων και κατά περίπτωση εξετάσεις ή πρακτικές εφαρμογές. Η Σχολή θα 

επιλαμβάνεται της παροχής εξειδικευμένων σειρών μαθημάτων σε παραβάτες οδηγούς, 

στα πλαίσια των προσπαθειών για βελτίωση της οδικής ασφάλειας. 

 

Η ίδρυση της Σχολής αποσκοπεί στην παροχή ευκαιριών στους παραβάτες τροχαίων 

αδικημάτων να αναπτύξουν θετική οδική στάση και συμπεριφορά κατά τη διακίνησή τους 

στο οδικό δίκτυο, μέσα από την ενημέρωση για τα θέματα οδικής ασφάλειας, την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων (όπως ο αυτοέλεγχος, η αντίληψη των απειλών και η εκτίμηση των 

κινδύνων κατά την οδήγηση, η διαχείριση του ρίσκου) και τη συμμετοχή σε 

προγράμματα συμβουλευτικής υποστήριξης, εκεί όπου κρίνεται αναγκαίο. 

 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Αστυνομίας, ι κυριότερες αιτίες που οδήγησαν σε 

θανατηφόρες τροχαίες συγκρούσεις μεταξύ των ετών 2018-2020 ήταν η απρόσεκτη 

οδήγηση, η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλης, η υπερβολική ταχύτητα,  λάθος πεζού, 

η οδήγηση υπό την επήρεια ναρκωτικών και ακολουθούν άλλες αιτίες σε μικρότερα 

ποσοστά, αποδεικνύοντας ότι ο ανθρώπινος παράγοντας αποτελεί το μεγαλύτερο 

πρόβλημα για τη χώρα μας σε σχέση με άλλους  παράγοντες όπως το περιβάλλον ή το 

όχημα. Αποτελεί επίσης γεγονός ότι η ηλικία και η ψυχοσωματική κατάσταση των 

οδηγών αποτελούν σημαντικό παράγοντα για την πρόκληση ενός τροχαίου 

δυστυχήματος.  

 

Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι μεταξύ των ετών 2018-2020 το 71.1% των νεκρών ήταν 

Κύπριοι και το 28.9% υπήκοοι άλλων χωρών. Από τους νεκρούς οδηγούς και επιβάτες 

μοτοσικλετών, για την τριετία 2018-2020, ποσοστό 45.7% δεν έφεραν προστατευτικό 

κράνος.’Οσον αφορά σε νεκρούς οδηγούς και επιβάτες οχημάτων, για την τριετία 2018-

2020, ποσοστό 52.3% των νεκρών δεν έφεραν ζώνη ασφαλείας.  

 

Για να επιτευχθεί το ζητούμενο, που είναι η συμμόρφωση όλων με τους κανόνες οδικής 

κυκλοφορίας πρέπει να εφαρμοστούν αποτελεσματικές δράσεις όπως: 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

1. Συνεργασία με άλλους εμπλεκόμενους φορείς και παροχή υποστήριξης στη 

διοργάνωση διαφόρων δράσεων και εκδηλώσεων 

2. Συνέχιση του ετήσιου προγράμματος εκστρατειών & άλλων δράσεων 

ευαισθητοποίησης για την οδική ασφάλεια 
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3. Προώθηση πρωτοβουλιών για ευαισθητοποίηση των ευάλωτων χρηστών του οδικού 

δικτύου  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Πρόληψη Τροχαίων Παραβάσεων και Άσκηση Οδικής 

Αστυνόμευσης 

Σημαντικό εργαλείο στο έργο της αστυνόμευσης και της προστασίας των πολιτών, 

αποτελεί η σύγχρονη μέθοδος της οδικής αστυνόμευσης (road policing), που 

εφαρμόζεται από το 2013 που στόχο έχει την πρόληψη των οδικών τροχαίων 

συγκρούσεων αλλά και την αντιμετώπιση του εγκλήματος γενικότερα.  

 

Η μέθοδος αυτή βασίζεται στο γεγονός ότι τα πρόσωπα που διαπράττουν κάθε είδους 

εγκλήματα / αδικήματα (εμπορία/ χρήση / κατοχή ναρκωτικών, κλοπή, ληστεία, 

διάρρηξη, κατοχή διαρρηκτικών εργαλείων, παράνομη μετανάστευση / παραμονή στη 

Δημοκρατία κ.λπ.) είναι οδηγοί και ανά πάσα στιγμή τα μέλη της Τροχαίας αναμένεται 

ότι θα τους συναντήσουν στους δρόμους. 

 

Μέσω των Ουλαμών Πρόληψης Οδικών Δυστυχημάτων επιτυγχάνεται η πρόληψη και η 

καταστολή των οδικών τροχαίων συγκρούσεων, ο εντοπισμός και καταγγελία των 

παραβατών των Νόμων και Κανονισμών της Τροχαίας, σε 24ωρη βάση, σε όλα τα 

τμήματα των αυτοκινητόδρομων και όπου αλλού κρίνεται απαραίτητο. Ιδιαίτερη έμφαση 

δίνεται στις παραβάσεις εκείνες που αποδεδειγμένα συμβάλουν στην πρόκληση των 

θανατηφόρων και σοβαρών οδικών συγκρούσεων, όπως αυτό φαίνεται μέσα από τη 

στατιστική ανάλυση των συγκρούσεων. 

 

Επίσης, για πρόληψη των οδικών τροχαίων συγκρούσεων στους αυτοκινητόδρομους και 

στο δευτερεύον οδικό δίκτυο, λειτουργεί το Γραφείο Μηχανικού Ελέγχου το οποίο 

διεξάγει περιοδικούς ελέγχους για να διαπιστώνεται κατά πόσο τα οχήματα που 

κυκλοφορούν στο οδικό δίκτυο είναι κατάλληλα. 

 

Σημαντικό επίσης είναι και το γεγονός ότι σε περίπτωση σοβαρών συγκρούσεων στους 

αυτοκινητόδρομους ή άλλων περιστατικών που έχουν ως αποτέλεσμα την αποκοπή των 

λωρίδων κυκλοφορίας, περιλαμβανομένων των άσχημων καιρικών συνθηκών, γίνεται 

έγκαιρη ενημέρωση και προειδοποίηση του κοινού μέσω των Μ.Μ.Ε. για αποφυγή της 

κυκλοφοριακής συμφόρησης και για ασφαλή διακίνηση.  

 

Παράλληλα έχουν τροχοδρομηθεί και εφαρμόζονται από την Αστυνομία, διάφορες άλλες 

ενέργειες όπως το σύστημα Φωτοεπισήμανσης, το οποίο λειτουργεί από τις 02/06/2014, 

με δύο συσκευές Φωτοεπισήμανσης στη Λεωφ. Γρίβα Διγενή στη Λευκωσία, η χρήση 

του συστήματος MAΝPR (Mobile Automatic Number Plate Recognition) και η διενέργεια 

έκτακτων εκστρατειών σε παγκύπρια βάση σχετικά με το αλκοόλ και την ταχύτητα. 
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Το σύστημα φωτοεπισήμανσης αποτελεί κατ΄ ομολογία εμπειρογνωμόνων στον τομέα 

οδικής ασφάλειας ένα μοναδικό εργαλείο που μπορεί να λειτουργήσει αποτρεπτικά, 

περιορίζοντας τους θανάτους στην άσφαλτο, αλλά και να δημιουργήσει βιώματα οδικής 

συνείδησης.   

 

Η εγκατάσταση του νέου Συστήματος Φωτοεπισήμανσης σε παγκύπρια βάση, τόσο στο 

πρωτεύον όσο και στο δευτερεύον οδικό δίκτυο, με την τοποθέτηση 90 σταθερών 

καμερών και 20 κινητών καμερών αναμένεται να βοηθήσει στη μείωση των οδικών 

τροχαίων συγκρούσεων. Το νέο σύστημα φωτοεπισήμανσης αναμένεται να τεθεί σε 

πιλοτική εφαρμογή διάρκειας τριών μηνών τέλος του 2021, με αρχές του 2022.  

 

Κατά τη διάρκεια του 2020 πραγματοποιήθηκαν παγκύπρια 1012 έλεγχοι ναρκοτέστ. 

Θετικό δείγμα στάλθηκε στο χημείο για 744 οδηγούς. Η Αστυνομία θα συνεχίσει στη 

βάση του στρατηγικού σχεδιασμού τις προσπάθειες της με προληπτικούς ελέγχους, 

ενημερώσεις ομάδων πολιτών (οδηγών, μαθητών κ.α.) για επικίνδυνες παραβάσεις 

(όπως είναι η υπερβολική ταχύτητα, η οδήγηση υπό την επήρεια μέθης, η κίνηση στο 

αντίθετο ρεύμα πορείας, η παραβίαση προτεραιότητας και η μη χρήση ζώνης και 

κράνους κατά την οδήγηση), προκειμένου να αντιμετωπιστεί το σοβαρό αυτό πρόβλημα 

των τροχαίων παραβάσεων – ατυχημάτων και να μειωθούν, όσο είναι δυνατό, οι 

ανθρώπινες απώλειες. 

 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2 

1. Αξιολόγηση της μεθόδου συλλογής δεδομένων, του περιεχομένου και της 

επισκόπησης των διαδικασιών για αύξηση της ακρίβειας και της αξιοπιστίας των 

δεδομένων σχετικά με τις οδικές συγκρούσεις και τον αριθμό θυμάτων 

2. Συγκέντρωση και δημοσίευση των πιο επικίνδυνων περιοχών του οδικού δικτύου, 

για αύξηση της προσοχής των οδηγών για τους πιθανούς κινδύνους που αφορούν 

στην οδική ασφάλεια 

3. Χρήση σύγχρονων τεχνολογιών σε σημεία και τμήματα δρόμων όπου σημειώνονται 

σοβαρές οδικές συγκρούσεις   

4. Στοχευμένη επιβολή του Νόμου στα μελανά σημεία και σε περιοχές που 

σημειώνονται οδικές συγκρούσεις λόγω ταχύτητας ή οδικές συγκρούσεις που 

οφείλονται στην οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ, στην οδήγηση χωρίς τη χρήση 

ζώνης ασφάλειας , στην οδήγηση χωρίς κράνος ή στη χρήση κινητού τηλεφώνου 

5. Συνέχιση του ετήσιου προγράμματος εθνικών και διεθνών εκστρατειών επιβολής του 

νόμου και ένταξη νέων θεμάτων με έμφαση τις κυριότερες αιτίες πρόκλησης 

σοβαρών οδικών τροχαίων συγκρούσεων  

6. Ενίσχυση παρουσίας της Αστυνομίας στο οδικό δίκτυο 

7. Εντοπισμός και εστίαση στους επαναλαμβανόμενους παραβάτες 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  3 : Διαχείριση Οδικών Τροχαίων Συγκρούσεων 

Παράλληλα με την πρόληψη και την ανάπτυξη οδικής συνείδησης πρωταρχικό ρόλο 

διαδραματίζει και ο τρόπος αντιμετώπισης των οδικών τροχαίων συγκρούσεων, από τη 

στιγμή που καλείται η Αστυνομία μέχρι τη στιγμή ολοκλήρωσης μιας υπόθεσης. Κάθε 

χρόνο, μεγάλος αριθμός τροχαίων υποθέσεων απορρίπτονται από το Δικαστήριο λόγω 

μη εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης και ακόμα μεγαλύτερος αριθμός λόγω μη επίδοσης 

κλήσης. Όπως φαίνεται είναι πολύ σημαντική η ορθή διαχείριση μιας υπόθεσης από την 

αρχή μέχρι το τέλος, δηλαδή μέχρι την καταδίκη. Διαφορετικά αναλώνονται κόπος και 

εργατοώρες χωρίς να επιτυγχάνεται το επιθυμητό αποτέλεσμα.  

 

Ως εκ τούτου η Αστυνομία, εφαρμόζοντας τις πιο κάτω δράσεις θα προσπαθήσει να 

βελτιώσει τη διαδικασία διαχείρισης των οδικών τροχαίων συγκρούσεων.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 3 

1. Βελτίωση χρόνου ανταπόκρισης σε σκηνές οδικών τροχαίων συγκρούσεων  

2. Έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση των υποθέσεων 

3. Ενίσχυση συνεργασίας με άλλους εμπλεκόμενους φορείς 

 

ΣΤΟΧΟΣ 2: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Η παγκοσμιοποίηση και οι αλλαγές στους τομείς της τεχνολογίας και των επικοινωνιών 

συνέβαλαν στην μετατροπή της τρομοκρατίας από ένα περιφερειακό σε ένα παγκόσμιο 

πλέον φαινόμενο. Τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δεσμευτεί να 

καταπολεμήσουν από κοινού την τρομοκρατία και να εξασφαλίσουν την καλύτερη 

δυνατή προστασία για τους πολίτες τους. Για το σκοπό αυτό, το Συμβούλιο υιοθέτησε το 

2005 την αντιτρομοκρατική στρατηγική της ΕΕ. Η στρατηγική αυτή επικεντρώνεται σε 

τέσσερις κύριους πυλώνες: πρόληψη, προστασία, καταδίωξη και αντιμετώπιση. Σε 

όλους τους ανωτέρω πυλώνες, η στρατηγική αναγνωρίζει τη σημασία της συνεργασίας 

με τρίτες χώρες και διεθνείς φορείς. Η κρίση της πανδημίας Covid 19, αναδιαμόρφωσε 

επίσης την αντίληψή όσον αφορά στις απειλές για την ασφάλεια και την προστασία, 

καθώς και τις αντίστοιχες πολιτικές της Αστυνομίας, τονίζοντας την ανάγκη 

κατοχύρωσης της ασφάλειας τόσο στο φυσικό όσο και στο ψηφιακό περιβάλλον. 

Ταυτόχρονα, πιο παραδοσιακές απειλές εξακολουθούν να εξελίσσονται. Παρά το 

γεγονός ότι τα τελευταία δύο χρόνια σημειώθηκε πτωτική τάση των τρομοκρατικών 

επιθέσεων στην Ε.Ε, ωστόσο η απειλή για τους πολίτες της Ε.Ε. από τζιχαντιστικές 

επιθέσεις που προέρχονται ή εμπνέονται από το Da’esh και την Αλ Κάιντα και τις 

συνδεόμενες ομάδες τους παραμένει υψηλή. Παράλληλα αυξάνεται επίσης η απειλή του 
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βίαιου δεξιού εξτρεμισμού. Οι επιθέσεις με ρατσιστικά κίνητρα πρέπει να αποτελούν 

πηγή σοβαρής ανησυχίας.  

 

Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας ξεκινά με την αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτιών 

της. Η πόλωση της κοινωνίας, οι πραγματικές ή εικαζόμενες διακρίσεις και άλλοι 

ψυχολογικοί και κοινωνιολογικοί παράγοντες μπορούν να καταστήσουν τους 

ανθρώπους πιο ευάλωτους στη ριζοσπαστική ρητορική. Στο πλαίσιο αυτό, η 

αντιμετώπιση της ριζοσπαστικοποίησης συμβαδίζει με την προώθηση της κοινωνικής 

συνοχής σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 

Η Κυπριακή Δημοκρατία σύμφωνα με τους ειδικούς δεν βρίσκεται στο «τόξο» των 

τρομοκρατών, αλλά είναι δυνατόν στόχοι διεθνούς ενδιαφέροντος εντός του εδάφους της 

να αποτελέσουν στόχο. Η γεωγραφική θέση της Κύπρου, η αστάθεια και η έλλειψη 

στοιχειώδους ασφάλειας σε χώρες της Μέσης Ανατολής, οι πρόσφατες τρομοκρατικές 

επιθέσεις στην Ευρώπη, η παρουσία των βρετανικών βάσεων και άλλων δυτικών 

συμφερόντων στην Κύπρο καθώς και η ανεύρεση κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην 

Κυπριακή ΑΟΖ έχουν αυξήσει το επίπεδο της εν λόγω απειλής. Ταυτόχρονα η Κύπρος 

γεωγραφικά γειτνιάζει με χώρες όπως η Συρία, το Ιράκ, η Τουρκία και άλλες χώρες της 

Μέσης Ανατολής που δρουν εξτρεμιστικές ή τρομοκρατικές οργανώσεις.  

 

Η Αστυνομία Κύπρου λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, έχει λάβει σειρά μέτρων 

αντιμετώπισης του φαινομένου. Μεταξύ άλλων, έχει εντατικοποιήσει τους ελέγχους που 

διεξάγει με περιπολίες και φρούρηση των κυριότερων κρίσιμων υποδομών δίδοντας 

ιδιαίτερη βαρύτητα στα σημεία εισόδου στη Δημοκρατία και στα σημεία διέλευσης. 

Πέραν των αυστηρότερων ελέγχων που διεξάγονται, ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί στην 

εκπαίδευση όλων των μελών, που διενεργούν διαβατηριακούς ελέγχους, σε θέματα 

τρομοκρατίας και εντοπισμού «ξένων μαχητών». Παράλληλα, διενεργήθηκαν 

εκπαιδεύσεις σε μέλη μη Αστυνομικών Υπηρεσιών όπως σε λειτουργούς εμπλεκόμενων 

υπουργείων, σε μέλη του Τμήματος Τελωνείων, των Φυλακών, σε προσωπικό εταιριών 

ιδιωτικής ασφαλείας που έχει αναλάβει την ασφάλεια των αεροδρομίων κ.α. 

Επιπρόσθετα, έχουν αυξηθεί τα μέτρα προστασίας στα αεροδρόμια και στα λιμάνια, σε 

δυνητικούς στόχους ξένων συμφερόντων αλλά και σε ούτω καλούμενους «ευάλωτους 

στόχους» (soft targets), στους οποίους υπάρχει αυξημένη συγκέντρωση πολιτών. Αξίζει 

επίσης να αναφερθεί ότι η Κυπριακή Αστυνομία βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους 

κυριότερους παγκόσμιους παράγοντες σε αυτό τον τομέα,  όπως η Interpol και η 

Europol, τα Ηνωμένα ‘Εθνη, το ΝΑΤΟ, το συμβούλιο της Ευρώπης και τον ΟΑΣΕ, 

καθώς και με ξένους αξιωματικούς συνδέσμους για συνεργασία και ανταλλαγή 

πληροφοριών. 

 

Η Αστυνομία, ετοιμάζει αξιολογήσεις κινδύνου για επισκέψεις προσωπικοτήτων ή 

συμβάντων, αλλά και αναφορές για την τάση και την κατάσταση της τρομοκρατίας στην 
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Ε.Ε. και στις γειτονικές μας χώρες, εφαρμόζει τη νομοθεσία για την καταπολέμηση της 

τρομοκρατίας, τις διμερείς συμφωνίες, τις συμβάσεις και όπου χρειάζεται υποβάλλει 

προτάσεις για αναθεώρηση τους. Γίνεται επίσης καθημερινή και συνεχής 

παρακολούθηση των ιστοσελίδων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για 

παρακολούθηση των ψηφισμάτων που αφορούν σε τρομοκρατία και εφαρμογή των 

σχετικών κυρώσεων και τηρείται ενήμερο και το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως, για να προβαίνει στη γνωστοποίηση που απορρέει από τον περί 

Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας & Προστασίας των Θυμάτων Νόμος(Ν.75 (Ι) /2019), 

συγκεντρωτικός κατάλογος ατόμων, οντοτήτων και οργανώσεων.  

 

Στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης της Κυπριακής Αστυνομίας κατά της τρομοκρατίας 

περιγράφεται πως μπορεί να αντιμετωπιστεί μια τρομοκρατική επίθεση όπως για 

παράδειγμα ομηρίες, απαγωγές, δολοφονικές επιθέσεις, βομβιστικές επιθέσεις, 

αεροπειρατείες, καταλήψεις κτιρίων και άλλα. Η όλη προσπάθεια πραγματοποιείται σε 

συνεργασία με άλλες κυβερνητικές Υπηρεσίες, τοπικές αρχές, ημικρατικούς 

οργανισμούς, την Εθνική Φρουρά έτσι ώστε να υπάρχει άμεση και αποτελεσματική 

ανταπόκριση. Καθορίζονται η σύνθεση τόσο του Εθνικού Κέντρου Κρίσεως όσο και των 

κέντρων κρίσεως στις Επαρχιακές Αστυνομικές Διευθύνσεις. 

 

O στόχος για καταπολέμηση της τρομοκρατίας και της ριζοσπαστικοποίησης 

επιτυγχάνεται με την υλοποίηση της συλλογής και ανάλυσης πληροφοριών, το 

σχεδιασμό και την υλοποίηση μέτρων πρόληψης, τη διαχείριση τρομοκρατικού 

κτυπήματος και την προστασία προσωπικοτήτων και ευαίσθητων στόχων. Την 

κυριότερη συμβολή στην επίτευξη του στόχου έχουν το Τμήμα Καταπολέμησης 

Εγκλήματος (Γραφείο Τρομοκρατίας) η ΥΚΑΝ (Κλάδος Πληροφοριών), η ΔΕΕ-ΔΑΣ 

(Interpol-Europol), ο Κλάδος Επιχειρήσεων, η ΜΠΦ και η Μ.Μ.Α.Δ. Επίσης η ΥΑΜ, η 

Λ.&.Ν.Α, το Τμήμα Πληροφορικής, οι Αστυνομικές Διευθύνσεις Επαρχιών και η ΔΑΣΑ. 

  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1 : Συλλογή και Ανάλυση Πληροφοριών 

Η Ε.Ε. επιδιώκει να πλήξει την ικανότητα σχεδιασμού και οργάνωσης των τρομοκρατών 

και να προσαγάγει τους τρομοκράτες ενώπιον της δικαιοσύνης. Για να επιτύχει τους 

στόχους αυτούς, έχει επικεντρωθεί στην ενίσχυση των εθνικών ικανοτήτων, στη 

βελτίωση της πρακτικής συνεργασίας και της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ 

αστυνομικών και δικαστικών αρχών (ιδίως μεταξύ της Ευρωπόλ και της Eurojust), στην 

αντιμετώπιση της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και στην παρεμπόδιση της 

πρόσβασης των τρομοκρατών στα μέσα με τα οποία επικοινωνούν και πραγματοποιούν 

επιθέσεις. 
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 Η ορθή διαχείριση και ανάλυση των πληροφοριών αποτελούν νευραλγικό σημείο 

για την αντιμετώπιση κάθε μορφής εγκληματικότητας και ιδίως του οργανωμένου 

εγκλήματος και της τρομοκρατίας. Σκοπός της Αστυνομίας είναι να καταφέρει να 

λειτουργεί με βάση τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα στον τομέα διαχείρισης 

πληροφοριών. Η ροή των εξελίξεων και η ένταση των δυνητικών απειλών απαιτούν τον 

απαραίτητο εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών πληροφοριών ούτως ώστε να είναι σε θέση 

να ανταπεξέλθουν επαρκώς και να συμβαδίζουν πλήρως με την αρχιτεκτονική 

ασφαλείας προηγμένων μοντέλων χωρών.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

1. Αποτελεσματική διαχείριση πληροφοριοδοτών 

2. Βελτίωση και εκσυγχρονισμός των μεθόδων έρευνας, συλλογής, ανάλυσης και 

αξιοποίησης των πληροφοριών 

3. Διασύνδεση όλων των υπηρεσιών ασφάλειας στον τομέα ανταλλαγής και 

αξιοποίησης των πληροφοριών 

4. Ενίσχυση της συνεργασίας τόσο εντός όσο και εκτός Κύπρου σε ότι αφορά 

στη συλλογή, ανάλυση και ανταλλαγή πληροφοριών για τους σκοπούς της 

καταπολέμησης της τρομοκρατίας 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Σχεδιασμός και Υλοποίηση Μέτρων Πρόληψης  

Προς αντιμετώπιση των νέων προκλήσεων που έχουν εμφανιστεί στο μέτωπο της 

τρομοκρατίας κατά το τελευταίο διάστημα, όπως το Ισλαμικό Κράτος (ISIL) , το 

φαινόμενο των ξένων μαχητών και η χρηματοδότηση της τρομοκρατίας οι προσπάθειες 

έχουν κατευθυνθεί και σε τομείς πέραν της καταστολής.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2 

1. Ενίσχυση προστασίας των δημοσίων χώρων και άλλων ευάλωτων περιοχών 

2. Αντιμετώπιση φαινομένων διακρίσεων και ρατσισμού 

3. Μείωση των παρανόμως διακινούμενων όπλων και πυρομαχικών και 

περιορισμός της πρόσβασης σε πρόδρομες ουσίες εκρηκτικών υλών 

4. Καταπολέμηση της τρομοκρατίας με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας και μέσων 

5. Εξασφάλιση διαρκούς ετοιμότητας του προσωπικού και άλλων πόρων για άμεση 

και αποτελεσματική ανταπόκριση σε ενδεχόμενη τρομοκρατική ενέργεια 

6. Αυξημένη ετοιμότητα έναντι χημικών, βιολογικών, ραδιολογικών και πυρηνικών 

κινδύνων για την ασφάλεια  

7. Ανάπτυξη εργαλείων εκτίμησης κινδύνων 

8. Ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και 

για την πρόληψη του βίαιου εξτρεμισμού 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διαχείριση Τρομοκρατικού Κτυπήματος  

Σύμφωνα με τον τέταρτο πυλώνα της  στρατηγικής της Ε.Ε. σημαντική είναι η 

προετοιμασία, με πνεύμα αλληλεγγύης, της αντιμετώπισης και της ελαχιστοποίησης των 

συνεπειών των τρομοκρατικών επιθέσεων. Αυτό επιτυγχάνεται με τη βελτίωση των 

ικανοτήτων αντιμετώπισης των επιπτώσεων, του συντονισμού της αντίδρασης και των 

αναγκών των θυμάτων.  

Στις σχετικές προτεραιότητες συγκαταλέγονται η διαμόρφωση ρυθμίσεων συντονισμού 

για την αντιμετώπιση κρίσεων, η αναθεώρηση του μηχανισμού πολιτικής προστασίας, η 

ανάπτυξη της εκτίμησης επικινδυνότητας και η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών όσον 

αφορά στην παροχή βοήθειας στα θύματα της τρομοκρατίας.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 3  

1. Αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων για αποτελεσματική αντιμετώπιση 

περιστατικών που απειλούν την ασφάλεια και έκτακτων περιστατικών 

2. Οργανωμένη και ενιαία αντιμετώπιση του φαινόμενου με βάση τα επιχειρησιακά 

σχέδια δράσης  

3. Ανάπτυξη συνεργασιών με άλλους εμπλεκομένους φορείς στην Κύπρο και στο 

Εξωτερικό 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Προστασία Προσωπικοτήτων και Ευαίσθητων Στόχων  

Ανάμεσα στις προτεραιότητες της αντιτρομοκρατικής στρατηγικής της Ε.Ε. είναι και η 

προστασία των πολιτών και των υποδομών και η μείωση της τρωτότητας σε επιθέσεις. 

Στις σχετικές δράσεις συγκαταλέγονται η προστασία των ευαίσθητων στόχων και η 

μείωση της τρωτότητας των κρίσιμων υποδομών. Το 2015 δημιουργήθηκε ο Ειδικός 

Ουλαμός Φρουράς, ο οποίος υπάγεται διοικητικά και επιχειρησιακά στον Αστυνομικό 

Διευθυντή Επαρχίας Λευκωσίας. Αποστολή του Ειδικού Ουλαμού Φρουράς είναι η 

φρούρηση και η περιπολιακή κάλυψη διαφόρων ευαίσθητων στόχων, όπως δημόσια 

κτήρια, διπλωματικές αποστολές, κοινωφελείς οργανισμοί κ.ά., για πρόληψη, αποτροπή 

ή αντιμετώπιση οποιασδήποτε τρομοκρατικής ή άλλης μορφής εγκληματικής ενέργειας.  

Ο Ουλαμός στελεχώνεται με κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό και εφοδιάζεται με 

κατάλληλο εξοπλισμό, για να μπορεί να ανταποκρίνεται πλήρως στα καθήκοντα και τις 

υποχρεώσεις του. 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 4 

1. Εφαρμογή μέτρων προστασίας σε ημεδαπούς στόχους και στόχους ξένων 

συμφερόντων υψηλού κίνδυνου για πρόληψη και αποτροπή παράνομων 

ενεργειών 

2. Εφαρμογή μέτρων προστασίας για επισκέψεις ξένων προσωπικοτήτων 

3. Αποτελεσματική αντιμετώπιση περιστατικών ασφάλειας και έκτακτων 

περιστατικών 
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ΣΤΟΧΟΣ 3: ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Η Κύπρος είναι γενικά ασφαλής όσον αφορά στο έγκλημα σε σχέση με άλλες 

Ευρωπαϊκές χώρες. Τα συνήθη αδικήματα αφορούν αδικήματα κατά της περιουσίας και 

συχνά περιλαμβάνουν σωματική βία. Τέτοιου είδους εγκλήματα σύμφωνα με διεθνείς 

έρευνες αποτελούν το πρώτο βήμα για τους νέους να εμπλακούν σε πιο σοβαρές 

μορφές εγκληματικότητας. Επομένως, η επένδυση στην πρόληψη του κοινού 

εγκλήματος συμβάλλει ταυτόχρονα και στην καταστολή σοβαρότερης εγκληματικότητας.  

Το φαινόμενο του χουλιγκανισμού αποτελεί επίσης ένα σοβαρό πρόβλημα για την 

Αστυνομία. Η εμφάνιση του φαινομένου συνδέεται με την εμπορευματοποίηση του 

αθλήματος και την ενίσχυση του ανταγωνισμού ανάμεσα στις ομάδες. Οι πιο 

σκληροπυρηνικοί φανατικοί οπαδοί, βλέπουν την Αστυνομία ως μια απειλή και πολλές 

φορές ζητούν αφορμή για σύγκρουση μαζί της.  

 

Για την αποτελεσματική διερεύνηση των διαφόρων σοβαρών υποθέσεων συμβάλει 

σημαντικά και η Υπηρεσία Εγκληματολογικών Ερευνών της Αστυνομίας. Με την 

επιστημονική έρευνα και μέσω του σύγχρονου εξοπλισμού και μεθόδων που 

χρησιμοποιεί, συνέβαλε στην ανεύρεση και ανάλυση μαρτυρίας, για περαιτέρω εξιχνίαση 

των υποθέσεων. O στόχος της αντιμετώπισης του κοινού εγκλήματος επιτυγχάνεται με 

την ευαισθητοποίηση των πολιτών για θέματα πρόληψης κοινού εγκλήματος, με τις 

δράσεις για πρόληψη και με τον ορθό και αποτελεσματικότερο τρόπο της διαχείρισης 

των υποθέσεων. Την κυριότερη συμβολή στην επίτευξη του στόχου έχουν οι 

Αστυνομικές Διευθύνσεις Επαρχιών, το Τμήμα Καταπολέμησης Εγκλήματος και η 

ΥΠ.ΕΓ.Ε. Επίσης στη δραστηριότητα αυτή συμβάλουν η Υποδιεύθυνση Επικοινωνίας, 

Δημοσίων Σχέσεων και Κοινωνικής Ευθύνης, το Γρ.Χουλιγκανισμού, το Τμήμα 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης και το Τμήμα Πληροφορικής. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Ευαισθητοποίηση των Πολιτών για Θέματα Πρόληψης 

Κοινού Εγκλήματος  

Η αντιμετώπιση του εγκλήματος δεν πρέπει να γίνεται μόνο με καταστολή, αλλά και με 

πρόληψη. Σε αυτή την προσπάθεια η Αστυνομία επιζητά τη συνεργασία του κοινού.  

Οποιαδήποτε μέτρα και να ληφθούν, δεν είναι δυνατό να αποδώσουν στον επιθυμητό 

βαθμό εάν οι πάντες δεν συνειδητοποιήσουν ότι η αντιμετώπιση της εγκληματικότητας 

δεν είναι αποκλειστικό έργο και ευθύνη της Αστυνομίας, αλλά και της κοινωνίας, μέσα 

στην οποία το έγκλημα αυτογεννιέται και αναπτύσσεται. Ως εκ τούτου, δεν πρέπει να 

αφήνεται μόνη η Αστυνομία στον πόλεμο κατά του εγκλήματος. 
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Η συμμετοχή των πολιτών στην πρόληψη του εγκλήματος πραγματώνεται είτε με τη 

λήψη από τον πολίτη ουσιαστικών πρωτοβουλιών και μέτρων, ώστε να αποφεύγει – σε 

ατομικό επίπεδο – τη θυματοποίησή του, είτε με τη συνεργασία του με άλλους πολίτες, 

με φορείς και με την Αστυνομία, με σκοπό την πρόληψη γενικά του εγκλήματος. Η 

ενδυνάμωση σχέσεων αμοιβαίας εμπιστοσύνης, μεταξύ Αστυνομίας και κοινού, με 

απώτερο σκοπό την ενεργό συμμετοχή των πολιτών, μέσα από τη συλλογική 

προσπάθεια για πρόληψη και εξιχνίαση του εγκλήματος, αποτελεί προτεραιότητά μας.  

 

Στα πλαίσιο αυτό, συνεχίζεται η πραγματοποίηση συναντήσεων και η συζήτηση 

διαφόρων προβλημάτων/θεμάτων που ενδιαφέρουν και απασχολούν το κοινό με 

διάφορες τοπικές κοινωνικές ομάδες. Επιπρόσθετα, δίδεται ιδιαίτερη σημασία στην 

ανάπτυξη σχέσεων με διάφορες  πολυπολιτισμικές ομάδες.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

1. Βελτίωση επικοινωνιακής πολιτικής της Αστυνομίας 

2. Διοργάνωση διαλέξεων για θέματα πρόληψης εγκλήματος σε ευάλωτες ομάδες  

3. πληθυσμού 

4. Επαρκής ενημέρωση του κοινού για λήψη προληπτικών μέτρων  

5. Ενίσχυση συνεργασίας με άλλους εμπλεκόμενους φορείς για βελτίωση της 

ασφάλειας του πολίτη 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2 : Πρόληψη Κοινού Εγκλήματος  

Η ασφάλεια του πολίτη είναι η κύρια αποστολή της Αστυνομίας, ωστόσο, η ασφάλεια 

αφορά σε ολόκληρη την πολιτεία, τόσο τις Τοπικές Αρχές όσο και τον κάθε ένα από 

εμάς ξεχωριστά. Είναι αναγκαία λοιπόν η συνεργασία του πολίτη με την Αστυνομία, 

θεωρώντας τη συνεργασία αυτή ως σημαντική στην επίτευξη ασφάλειας. Για το σκοπό 

αυτό έχει επιλγεί ένα νέο μοντέλο κοινοτικής αστυνόμευσης, βάσει του οποίου σε 

συνεργασία με τα τοπικά Συμβούλια Πρόληψης της Παραβατικότητας και τον 

Παρατηρητή της Γειτονιάς θα αναπτυχθεί μια πολυδιάστατη δράση έχοντας ως πρότυπο 

άλλες αναπτυγμένες χώρες. Στο πλαίσιο αυτό, το πρόγραμμα του Παρατηρητή της 

Γειτονιάς έχει πλέον καταστεί θεσμός και τυγχάνει γενικής αποδοχής. Ο θεσμός 

επεκτείνεται συνεχώς με αποτέλεσμα να ενταχθούν μέχρι σήμερα 30 Δήμοι και 311 

Κοινότητες. Το ενδιαφέρον του κοινού παραμένει σε υψηλό επίπεδο και απαριθμεί 

σήμερα, περίπου 118.000 παρατηρητές Παγκύπρια. Επίσης,συνολικά, στην Κοινοτική 

Αστυνόμευση είναι τοποθετημένοι 74 Αστυνομικοί της Γειτονιάς και καλύπτουν 164 

Δήμους και Κοινότητες παγκύπρια.  

Η ποδηλατική Αστυνόμευση αποτελεί τον 2ο πυλώνα της Κοινοτικής Αστυνόμευσης και 

λειτουργεί από τον Ιούλιο του 2017. Το πρόγραμμα της Ποδηλατικής Αστυνόμευσης 

άρχισε τη λειτουργία του πιλοτικά, από την Επαρχία Αμμοχώστου με τέσσερα (4) μέλη 

και επεκτάθηκε στις παραλιακές πόλεις της Λάρνακας, της Λεμεσού και της Πάφου με 
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είκοσι τέσσερα (24) μέλη. Το ωράριο εργασίας τους είναι καθημερινά από τις 0700-1900. 

Δίδεται έμφαση στη συλλογή πληροφοριών με σκοπό, την πρόληψη του εγκλήματος σε 

τομείς όπως, η τρομοκρατία, η μετανάστευση παιδιών, η ένταξη υπηκόων τρίτων 

χωρών, η ριζοσπαστικοποίηση, η εκμετάλλευση και εμπορία προσώπων, η παιδική 

πορνογραφία και άλλα θέματα που χρήζουν αστυνόμευσης. Η απόφαση για την έναρξη 

του προγράμματος της Ποδηλατικής Αστυνόμευσης  στις παραλιακές πόλεις, εδράζεται 

στις προσπάθειες που καταβάλλονται για εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων 

αστυνόμευσης, με μέσα ευέλικτα και εναρμονισμένα στις σημερινές κοινωνικές 

συνθήκες. Το ποδήλατο χρησιμοποιείται πλέον ευρέως ως μέσο διακίνησης και 

προσφέρει τη δυνατότητα ευέλικτης διακίνησης και ευκολία στη προσβασιμότητα. 

Επιπλέον, η Αστυνομία θα συνεχίσει τη διοργάνωση διαλέξεων για θέματα πρόληψης 

εγκλήματος σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Παράλληλα, θα συνεχιστεί η διεξαγωγή 

περιπολιών και συνδυασμένων επιχειρήσεων σε περιοχές και χώρους όπου 

παρατηρείται αυξημένη εγκληματικότητα. Πέραν των πιο πάνω, στα πλαίσια των μέτρων 

πρόληψης, θα συνεχίσουν να πραγματοποιούνται επιθεωρήσεις σε δημόσια κτήρια, 

Τράπεζες, Ανεξάρτητες Υπηρεσίες του κράτους, Δικαστήρια, Ημικρατικούς 

Οργανισμούς, κτήρια κοινής ωφελείας, εκκλησίες και πρεσβείες για θέματα ασφάλειας.  

Με την τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου (περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 3) Νόμος του 2021) τον Απρίλιο του 2021,  συστάθηκαν από τον Αρχηγό 

Αστυνομίας σε όλες τις Αστυνομικές Διευθύνσεις ειδικά κλιμάκια από μέλη της 

Αστυνομίας Κύπρου, αρμοδιότητα των οποίων είναι η διερεύνηση υποθέσεων 

κακοποίησης και κακομεταχείρισης ζώων. Συγκεκριμένα στις 10/5/2021, μετατέθηκαν σε 

όλες τις Αστυνομικές Διευθύνσεις 16 μέλη της Αστυνομίας συνολικά, για τη συγκρότηση 

της «Αστυνομίας των Ζώων». «Αξιωματικός της Αστυνομίας των Ζώων» έχει οριστεί ο 

Υπεύθυνος του Γραφείου Πρόληψης Εγκλήματος. 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2: 

1. Επέκταση και αναβάθμιση του θεσμού της κοινοτικής αστυνόμευσης 

2. Αποτελεσματική παρακολούθηση, ανάλυση και χαρτογράφηση των δεδομένων που 

αφορούν στο κοινό έγκλημα για λήψη αποτελεσματικότερων μέτρων 

3. Ανάπτυξη νέων στοχευόμενων προγραμμάτων πρόληψης και καταπολέμησης και 

ενίσχυση των υφισταμένων 

4. Εκσυγχρονισμός των δικτύων συνεργασίας με εμπλεκομένους φορείς 

5. Αποτελεσματική καταπολέμηση της βίας στους αθλητικούς χώρους και κατά τη 

διάρκεια αθλητικών εκδηλώσεων 

6. Βελτίωση και εκσυγχρονισμός των μεθόδων έρευνας, συλλογής και αξιοποίησης 

επιχειρησιακών πληροφοριών 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3 : Διαχείριση Υποθέσεων που αφορούν στο Κοινό Έγκλημα  

Η λειτουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης υποθέσεων από τη στιγμή 

που λαμβάνεται η πληροφορία μέχρι την ολοκλήρωση της υπόθεσης για απονομή της 

δικαιοσύνης αυξάνει το αίσθημα ασφάλειας και αξιοπιστίας προς τους πολίτες. Η 

Αστυνομία θα προσπαθήσει να αναβαθμίσει την ποιότητα των υπηρεσιών της μέσα από 

τη βελτίωση της οργάνωσης και λειτουργίας του συστήματος διαχείρισης υποθέσεων. 

Αυτό θα συμβάλει στην αύξηση της διαφάνειας, της παραγωγικότητας και της 

αποτελεσματικότητας της Αστυνομίας στον τομέα αυτό.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 3 

1. Έγκαιρη και αποτελεσματική ανταπόκριση σε περιστατικά κοινού εγκλήματος 

2. Έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση των υποθέσεων 

3. Ποιοτική και άμεση παροχή υπηρεσιών κατά την έκδοση διαφόρων βεβαιώσεων, 

πιστοποιητικών κ.λπ. 

4. Μείωση των εκκρεμούντων ενταλμάτων σύλληψης/προστίμων 

 

 

 

 

ΣΤΟΧΟΣ 4: ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΣΟΒΑΡΟΥ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Το οργανωμένο έγκλημα έχει τεράστιο οικονομικό και προσωπικό κόστος. Η οικονομική 

ζημιά που οφείλεται στο οργανωμένο έγκλημα και τη διαφθορά εκτιμάται ότι ανέρχεται 

σε 218 εώς 282 δις ευρώ ετησίως. Το οργανωμένο έγκλημα δραστηριοποιείται όλο και 

περισσότερο σε διασυνοριακό επίπεδο, γεγονός που απαιτεί την εντατικοποίηση της 

επιχειρησιακής συνεργασίας και την ανταλλαγή πληροφοριών με εταίρους στις γειτονικές 

χώρες. Νέες προκλήσεις αναδύονται κα μεταφέρουν το έγκλημα στο διδίκτυο. Κατά την 

πανδημία Covid 19, αυξήθηκαν σημαντικά οι διαδικτυακές απάτες που στόχευαν 

ευάλωτες ομάδες αλλά και την υγεία και τα υγειονομικά προϊόντα που αποτέλεσαν 

αντικείμενο κλοπών και διαρρήξεων.  

 

Η καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος απαιτεί επίσης στενή συνεργασία με τις 

τοπικές διοικήσεις, καθώς και με την κοινωνία των πολιτών. Πάνω από το ένα τρίτο των 

ομάδων οργανωμένου εγκλήματος που δραστηριοποιούνται στην Ε.Ε., εμπλέκονται 

στην παραγωγή, διακίνηση ή διανομή ναρκωτικών. Οι ομάδες οργανωμένου εγκλήματος 

και οι τρομοκράτες, αποτελούν επίσης βασικούς παράγοντες του εμπορίου παράνομων 

όπλων. Επιπλέον, οι εγκληματικές ομάδες, αντιμετωπίζουν τους μετανάστες κα τα άτομα 

που χρήζουν διεθνούς προστασίας ως εμπορεύματα. Το μεγαλύτερο ποσοστό των 
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παράτυπων μεταναστών που φτάνουν στην Ε.Ε. έχουν διακινηθεί από κάποιο 

εγκληματικό δίκτυο. Η παράνομη διακίνηση μεταναστών συνδέεται επίσης συχνά με 

άλλες μορφές οργανωμένου εγκλήματος, κυρίως με την εμπορία προσώπων. Η 

αυξανόμενη εμπορία πολιτιστικών αγαθών έχει επίσης καταστεί μια από τις πιο 

κερδοφόρες εγκληματικές δραστηριότητες και αποτελεί πηγή εσόδων τόσο για τους 

τρομοκράτες όσο και για το οργανωμένο έγκλημα.  

 

Για επίτευξη των πιο πάνω θα γίνει προσπάθεια για αύξηση των ευκαιριών εκπαίδευσης 

σε θέματα αντιμετώπισης της σύγχρονης μορφής εγκλήματος, αναβάθμιση της 

τεχνολογίας και λογισμικών προγραμμάτων, εφαρμογή στρατηγικών πολιτικών του 

τομέα δημόσιας τάξης για την πρόληψη του εγκλήματος, συνεργασία με άλλους 

εμπλεκόμενους φορείς στην Κύπρο και το εξωτερικό, προγραμματισμός για 

αποφασιστική και αποτελεσματική επιχειρησιακή δράση κατά του εγκλήματος, κ.λπ.. 

 

Τα αδικήματα σοβαρής μορφής που διερευνήθηκαν 2018 μέχρι 2020, παρουσιάζονται 

στον πιο κάτω πίνακα: 

 

.  

Υποθέσεις Σοβαρού Εγκλήματος κατά Κατηγορία αδικήματος και Έτος 

Αδικήματα 

2018 2019 2020 

Κ Ε % Κ Ε % Κ Ε % 

Αδικήματα Κατά Της Κοινής 

Γαλήνης 
18 16 

88.89

% 
6 6 100.00% 20 17 

85.00

% 

Αδικήματα Κατά Της ‘Ασκησης 

Νομικής Εξουσίας 
75 68 

90.67

% 
63 61 96.83% 82 80 

97.56

% 

Αδικήματα Που Παραβλάπτουν 

Γενικά το Κοινό 
45 40 88.9% 38 38 100.0% 50 44 88.0% 

Αδικήματα Κατά Προσώπου 192 168 
87.50

% 
251 224 89.24% 228 199 

87.28

% 

Αδικήματα Κατά της Περιουσίας 2234 1094 
48.97

% 
2053 1107 53.92% 

164

3 
905 

55.08

% 

Κακόβουλη Βλάβη Σε Περιουσία 286 81 
28.32

% 
243 74 30.45% 262 56 

21.37

% 



65 

 

Πλαστογραφία, νομισματοκοπια, 

παραχάραξη, παρομοια ποινικά 

αδικήματα και πλαστοπροσωπια 

307 274 
89.25

% 
338 316 93.49% 276 247 

89.49

% 

Απόπειρες και Συνωμοσίες Για Τη 

Διάπραξη Αδικημάτων 
45 39 

86.67

% 
45 37 82.22% 66 55 

83.33

% 

Αδικήματα Κατά Παράβαση Άλλων 

Νόμων 
620 548 

88.39

% 
508 421 82.87% 331 288 

87.01

% 

Αδικήματα σχετικά με τα 

ναρκωτικά και άλλες ψυχότροπες 

ουσίες 

116

0 

112

8 

97.24

% 

105

3 

100

2 
95.16% 852 820 

96.24

% 

Αδικήματα μέσω διαδυκτίου και της 

τεχνολογίας της πληροφορικής 
Δεν είναι διαθέσιμα 174 101 

58.05

% 

ΟΛΙΚΟ 4982 3456 69.37% 4598 3286 71.47% 3984 
281

2 

70.58

% 

Πηγή: Γραφείο Στατιστικής και Χαρτογράφησης (ΓΣ&Χ)       
Κ = Καταχωρημένες Υποθέσεις στο μητρώο εγκλήματος (RCI)      
Ε =  Εξιχνιασμένες Υποθέσεις          
% = Ποσοστό εξιχνίασης           
          
Σημείωση: 

--  Στα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται οι υποθέσεις που έχουν υποβιβασθεί σε Μικροπαραβάσεις, που έχουν 

Καταχωρηθεί ως εκ λάθους και που έχουν ταξινομηθεί ως Ανύπαρκτες. 

--  Η κατηγορία "Αδικήματα μέσω διαδυκτίου και της τεχνολογίας της πληροφορικής" έχει δημιουργηθεί και τεθεί σε 

εφαρμογή για στατιστικούς σκοπούς το έτος 2020. Ως εκ τούτου, στοιχεία των προηγούμενων ετών δεν υπάρχουν 

διαθέσιμα. 

Διαχρονικά, οι επαρχίες που αντιμετωπίζουν το μεγαλύτερο πρόβλημα σε ό,τι αφορά 

στο σοβαρό έγκλημα είναι οι δύο μεγαλύτερες σε εδαφική έκταση και πληθυσμό, η 

Λευκωσία και η Λεμεσός. Ακολουθούν η Πάφος, η Λάρνακα, η Αμμόχωστος και 

τελευταία η Μόρφου.  

Στα πλαίσια κααταπολέμησης του οργανωμένου εγκλήματος, συνεχίζεται ο Κύκλος 

Πολιτικής της Ε.Ε. (EU Policy Cycle) για το σοβαρό οργανωμένο έγκλημα μέσα στα 

πλαίσια του οποίου δημιουργήθηκαν τα Προγράμματα EMPACT (European Multi-

Disciplinary Platform Against Criminal Threats). Η Κύπρος εκπροσωπείται στις 

συναντήσεις των Προγραμμάτων EMPACT (European Multidisciplinary Platform Against 

Criminal Threats). Επίσης υπάρχει Κυπριακή συμμετοχή σε πανευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις στις οποίες λαμβάνει μέρος η χώρα μας σε συνεργασία με τον Εθνικό 

Συντονιστή ΕΜPACT. Από τα EMPACT απορρέουν διάφορες επιχειρησιακές δράσεις τις 

οποίες καλούνται από κοινού τα Κράτη Μέλη να πραγματοποιήσουν. Η Κυπριακή 

∆ημοκρατία συμμετέχει ενεργά σε 12 από τα 13 Προγράμματα EMPACT. Συγκεκριμένα, 
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συμμετέχουμε στα προγράμματα που αφορούν στην παράνομη μετανάστευση, εμπορία 

προσώπων, απάτη σε σχέση με τελωνειακούς δασμούς, φορολογική απάτη, συνθετικά 

ναρκωτικά, κοκαΐνη, οργανωμένο έγκλημα εναντίον περιουσίας, κυβερνο-επιθέσεις, 

ηλεκτρονικό έγκλημα σε σχέση με τη σεξουαλική εκμετάλλευση ανηλίκων, 

ψευδεπίγραφα προϊόντα, πυροβόλα όπλα και περιβαλλοντικό έγκλημα. 

Η Κύπρος εξακολουθεί να είναι Co-Leader στη δράση Financial Investigation and Asset 

Recovery του Επιχειρησιακού Σχεδίου EMPACT – ΤΗΒ, η οποία αφορά στην οικονομική 

διερεύνηση των υποθέσεων εμπορίας προσώπων. 

Την κυριότερη συμβολή στην επίτευξη του στόχου έχουν το Τμήμα Καταπολέμησης 

Εγκλήματος το οποίο καθορίζει και την πολιτική για τα θέματα αυτά, η ΥΚΑΝ., όλες οι 

ΑΔΕ, το Τμήμα Πληροφορικής, το Τμήμα Τεχνολογικής Ανάπτυξης, η ΔΕΠΕ & Ε και η 

Υ.Ε.Ε.Α. Επίσης συμβάλουν η Μ.Μ.Α.Δ., η ΜΑΕΠ, η Λ.&.Ν.Α. και η ΔΑΣΑ.   

 

Είναι επιπλέον γεγονός ότι υπάρχει στενή σχέση μεταξύ του οργανωμένου εγκλήματος 

και της διαφθοράς.Η πρόληψη και η καταπολέμηση της διαφθοράς θα εξακολουθήσουν 

να υπόκεινται σε τακτική παρακολούθηση στο πλαίσιο του μηχανισμού για το κράτος 

δικαίου. Επίσης θα γίνει προσπάθεια για πρόληψη και καταστολή της αστυνομικής 

διαφθοράς μέσα από αποτελεσματικούς ελέγχους και προστασία των μελών, 

αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση πράξεων διαφθοράς, διαπλοκής και 

κατάχρησης εξουσίας, αύξηση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τη γνώση, 

αναγνώριση, πρόληψη και καταστολή της διαφθοράς για όλες τις βαθμίδες, εκπαίδευση 

για ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων για αποτελεσματική διαχείριση του φαινομένου 

της διαφθοράς και των ηθικών διλημμάτων. 

 

Ειδικότερα σε σχέση με τη διαφθορά, κατά τη διάρκεια του 2018 σύμφωνα με το Νόμο 

3(Ι)/2018, συστάθηκε για πρώτη φορά Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, έχοντας ως 

αποστολή, ανάμεσα σε άλλα, τη συλλογή, αξιολόγηση και η διερεύνηση πληροφοριών 

και στοιχείων για θέματα διαφθοράς στην Αστυνομία, καθώς και η διεξαγωγή ερευνών, 

ανακρίσεων και διώξεων σε σχέση με αδικήματα διαφθοράς που διαπράττουν ή/και στα 

οποία συμμετέχουν ή/και τα οποία ενέχονται ή/και συγκαλύπτουν μέλη της Αστυνομίας 

 

Για την αποτελεσματική διερεύνηση των διαφόρων σοβαρών υποθέσεων συμβάλει 

σημαντικά και η Υπηρεσία Εγκληματολογικών Ερευνών της Αστυνομίας. Με την 

επιστημονική έρευνα και μέσω του σύγχρονου εξοπλισμού και μεθόδων που 

χρησιμοποιεί, συνέβαλε στην ανεύρεση και ανάλυση μαρτυρίας, για περαιτέρω εξιχνίαση 

των υποθέσεων. O στόχος της καταπολέμησης του σοβαρού και οργανωμένου 

εγκλήματος, επιτυγχάνεται με τις δράσεις που θα αναληφθούν για καταπολέμηση του 

οργανωμένου εγκλήματος και της διαφθοράς, την αντιμετώπιση του οικονομικού 

εγκλήματος, των ναρκωτικών, του ηλεκτρονικού εγκλήματος και της εμπορίας 
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προσώπων.  

Για την επιτυχία αυτού του στόχου θα πραγματοποιηθούν οι πιο κάτω δραστηριότητες : 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1 : Καταπολέμηση Οργανωμένου Εγκλήματος/Διαφθοράς 

Η εγγύηση της ασφάλειας των πολιτών αποτελεί μία από τις βασικές προτεραιότητες της 

Κυπριακής Αστυνομίας. Χρησιμοποιούνται πρακτικά αλλά και νομοθετικά μέσα για την 

καταπολέμηση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και της διαφθοράς.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

1. Αποτελεσματική παρακολούθηση, ανάλυση και χαρτογράφηση των δεδομένων που 

αφορούν στο Οργανωμένο Έγκλημα και πραγματοποίηση στοχευμένων δράσεων 

2. Ενίσχυση στόχευσης προς δίκτυα οργανωμένου και σοβαρού εγκλήματος 

3. Αναβάθμιση της επιστημονικής διερεύνησης διαφόρων μορφών εγκλήματος 

4. Έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση των υποθέσεων 

5. Βελτίωση τρόπου διερεύνησης πληροφοριών που αφορούν σε αποκλίνουσα ή 

παραβατική συμπεριφορά μελών της Αστυνομίας 

6. Ενίσχυση της ικανότητας για διαχείριση του ρίσκου που συνδέεται με τους δράστες 

σεξουαλικών αδικημάτων 

7. Αποτελεσματική δράση στα περιστατικά οικογενειακής βίας και εγκλημάτων 

σεξουαλικής φύσης 

8. Ενίσχυση συνεργασίας με άλλους εμπλεκόμενους φορείς στην Κύπρο και το 

εξωτερικό 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Αντιμετώπιση Οικονομικού Εγκλήματος 

Το οικονομικό έγκλημα, παρόλο που συνήθως δεν έχει ανθρώπινα θύματα, στρέφεται 

εναντίον ολόκληρης της κοινωνίας. Κυριότερες κατηγορίες του οικονομικού εγκλήματος 

είναι η διαφθορά, η  κλοπή, η απάτη, η χειραγώγηση, η κατάχρηση, η υπεξαίρεση, η 

πλαστογραφία, η λαθρεμπορία και οι μεγάλες φορολογικές παραβάσεις και απάτες. Η 

καταπολέμηση της απάτης είναι ζωτικής σημασίας . Η Europol μαζί με τη Eurojust, την 

Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία καταπολέμησης της απάτης, 

στηρίζουν τα κράτη μέλη της Ε.Ε. στον τομέα αυτό. Η Αστυνομία συμβάλει στον τομέα 

αυτό μέσα από τη διερεύνηση σοβαρών και πολύπλοκων υποθέσεων οικονομικής 

φύσεως, την εκτέλεση αιτημάτων άλλων χωρών για παροχή δικαστικής συνδρομής, την 

παροχή πληροφοριών που ζητούνται μέσω της Δ.Ε.Ε.-Δ.Α.Σ. από την Interpol, Europol 

και άλλες υπηρεσίες για το  οικονομικό έγκλημα, τη στενή συνεργασία με τη Μονάδα 

Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟ.Κ.Α.Σ.) για την πρόληψη και 

καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων που προέρχονται από παράνομες 

δραστηριότητες, τη στενή συνεργασία με τα Επαρχιακά Τ.Α.Ε. για την πρόληψη και 

δίωξη του οικονομικού εγκλήματος και τη συνεργασία με άλλους εμπλεκόμενους φορείς 
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με σκοπό την καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος και γενικότερα της 

νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.  

 

Η διερεύνηση των υποθέσεων που αφορούν στην οικονομία αποτελεί μια από τις κύριες 

και βασικές προτεραιότητες μας με στόχο την όσο το δυνατόν πιο ενδελεχή και σε βάθος 

έρευνα για να εξακριβωθούν τα αίτια και να οδηγηθούν οι ένοχοι ενώπιον της 

δικαιοσύνης. Σε αυτό το πλαίσιο, η Αστυνομία θα στηρίξει την ανάπτυξη εμπειρογνωσίας 

για τους αναδυόμενους κινδύνους όπως τα κρυπτονομίσματα και τα νέα συστήματα 

πληρωμών. 

 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται τα αδικήματα οικονομικού εγκλήματος μεταξύ 

των ετών 2018-2020 μαζί με τα ποσοστά εξιχνίασης. Τα αδικήματα που αφορούν σε 

πλαστογραφία με ψευδείς παραστάσεις, απάτη κ.λπ., αποτελούν το μεγαλύτερο 

ποσοστό του συνόλου των αδικημάτων. 
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Κ Ε % Κ Ε % Κ Ε %

Δεκασμός λειτουργού και κατάχρηση 

εξουσίας
15 10 66.7% 14 12 85.7% 11 11 100.0%

Ψευδείς παραστάσεις, απάτη κλπ 121 104 86.0% 106 90 84.9% 127 117 92.1%

Εξασφάλιση εκτέλεσης αξιόγραφου με 

ψευδείς παραστάσεις
2 0 0.0% 0 0 0.0% 0 0 0.0%

Εξασφάλιση πίστωσης με ψευδείς 

παραστάσεις
24 23 95.8% 22 21 95.5% 23 21 91.3%

Συνωμοσία για καταδολίευση 3 3 100.0% 2 2 100.0% 1 1 100.0%

Απάτη κατά την πώληση ή υποθήκευση 

περιουσίας
7 5 71.4% 3 3 100.0% 4 4 100.0%

Δόλιες συναλλαγές σε ακίνητη περιουσία 

που ανήκει σε άλλον.
5 4 80.0% 3 3 100.0% 4 4 100.0%

Δόλια ιδιοποίηση ή τήρηση ψευδών 

λογαριασμών ή παραποίησης βιβλίων ή 

λογαριασμών από διευθυντές και 

αξιωματούχους

1 1 100.0% 0 0 0.0% 0 0 0.0%

Τοκογλυφία και Αισχροκέρδεια 4 4 100.0% 9 8 88.9% 1 1 100.0%

Κλοπή από δημόσιους λειτουργούς 5 5 100.0%

Κλοπή από γραμματείς και υπηρέτες 59 57 96.6%

Κλοπή από Διευθυντές ή αξιωματούχους 

Εταιρειών
5 3 60.0%

Κλοπή από αντιπροσώπους κλπ 22 22 100.0%

Πλαστογραφία 232 199 85.8% 236 214 90.7% 206 185 89.8%

Αδικήματα σχετικά με το νόμισμα 9 9 100.0% 21 21 100.0% 25 19 76.0%

Περί Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης 

της Νομιμοποίησης Εσόδων και 

Παράνομες Δραστηριότητες

3 3 100.0% 9 8 88.9% 8 8 100.0%

Πλαστογραφία σχετιζόμενη με 

Ηλεκτρονικό Υπολογιστή
12 4 33.3%

Απάτη σχετιζόμενη με Ηλεκτρονικό 

Υπολογιστή
42 16 38.1%

ΣΥΝΟΛΟ 426 365 85.7% 425 382 89.9% 555 478 86.1%

Πηγή: Γραφείο Στατιστικής και Χαρτογράφησης (ΓΣ&Χ)

Κ = Καταχωρημένες Υποθέσεις στο μητρώο εγκλήματος (RCI)

Ε =  Εξιχνιασμένες Υποθέσεις

% = Ποσοστό εξιχνίασης 

2019 2020

Σημείωση:

--  Στα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται οι υποθέσεις που έχουν υποβιβασθεί σε Μικροπαραβάσεις, που έχουν 

Καταχωρηθεί ως εκ λάθους και που έχουν ταξινομηθεί ως Ανύπαρκτες.

--  Δεν είναι διαθέσιμα1: Στοιχεία για τα εν λόγω αδικήματα είναι διαθέσιμα απο το 2020, έτος στο οποίο έχει 

αναθεωρηθεί η λίστα των αδικημάτων που τυγχάνουν συλλογής για στατιστικούς σκοπούς. 

Υποθέσεις που σχετίζονται με το Οικονομικό έγκλημα 

κατά αδίκημα και έτος

ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ
2018

Δεν είναι διαθέσιμα
1

Δεν είναι διαθέσιμα
1

 
 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2 

1. Αποτελεσματική και γρήγορη διερεύνηση των υποθέσεων  

2. Ενίσχυση συνεργασίας με άλλους εμπλεκομένους φορείς στην Κύπρο και το 

εξωτερικό (Νομική Υπηρεσία, Υπουργείο Οικονομικών κ.λπ.) για θέματα ανταλλαγής 

πληροφοριών για οικονομικές άπατες, φοροδιαφυγή κ.λπ.  

3. Βελτίωση της αποτελεσματικότητας στον τομέα του οικονομικού εγκλήματος 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Συστηματική Δράση της Αστυνομίας κατά των Ναρκωτικών 

Το φαινόμενο των ναρκωτικών αποτελεί μια σημαντική απειλή για την κοινωνία 

μας ευρύτερα. Το φαινόμενο χαρακτηρίζεται πολυδιάστατο, σύνθετο και δυναμικό, αφού 

αλλάζει συνεχώς χαρακτήρα. Η αγορά ναρκωτικών είναι από τις πιο δυναμικές αγορές 

εγκλήματος. Το ανθρώπινο και κοινωνικό κόστος για τη δημόσια υγεία και  ασφάλεια, 

είναι τεράστιο. Για το λόγο αυτό η αντιμετώπιση του απαιτεί συντονισμένη συλλογική και 

συνολική προσέγγιση βασισμένη στους άξονες της πρόληψης, της καταστολής, της 

θεραπείας και της κοινωνικής επανένταξης των ουσιοεξαρτημένων.   

 

Η Αστυνομία Κύπρου εφαρμόζει την πολιτική της πολιτείας που πηγάζει μέσα από την 

Εθνική Στρατηγική για την αντιμετώπιση της εξάρτησης από παράνομες ουσίες (2013-

2020), η οποία στηρίζεται στις Διεθνείς Συμβάσεις των Ηνωμένων Εθνών για τα 

ναρκωτικά, στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική και σε κατευθυντήριες γραμμές άλλων διεθνών 

οργανισμών. Συνιστά δε το βασικό κείμενο πολιτικής για τις εξαρτήσεις και κατευθύνει τις 

δράσεις και τις πρωτοβουλίες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στο ίδιο πλαίσιο, η Εθνική 

Στρατηγική αποτελείται από 5 βασικούς τομείς παρέμβασης: Πρόληψη, Θεραπεία και 

κοινωνική επανένταξη, μείωση της βλάβης, ρύθμιση και έλεγχος της προσφοράς και 

Διεθνής Συνεργασία και ενσωματώνει 4 εγκάρσια εργαλεία: τεκμηρίωση, αξιολόγηση, 

έρευνα και παρακολούθηση. Η υλοποίηση αυτής της πολιτικής, προϋποθέτει στενή 

συνεργασία με τις άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες, κρατικές και μη, αλλά και τη συμμετοχή 

της κοινωνίας των πολιτών.  

 

Ο Πυλώνας Μείωση της Προσφοράς που είναι κατ΄ εξοχήν αρμοδιότητα της Αστυνομίας 

Κύπρου έχει ως προτεραιότητα τη μείωση της εγκληματικότητας που συνδέεται με τη 

διακίνηση παράνομων ουσιών εξάρτησης και οι στόχοι επικεντρώνονται στη:  

− Μείωση της διακίνησης παράνομων ουσιών εξάρτησης 

− Αποτροπή της εισαγωγής παράνομων ουσιών εξάρτησης μέσω των νομίμων 

εισόδων της Κυπριακής Δημοκρατίας ή από άλλα μη νόμιμα σημεία 

− Πρόληψη της διαθεσιμότητας και της διακίνησης πρόδρομων/προ-πρόδρομων 

ουσιών και Νέων Ψυχοδραστικών Ουσιών 

− Πρόληψη της νομιμοποίησης των εσόδων από παράνομες δραστηριότητες που 

σχετίζονται με τις παράνομες εξαρτήσεις. 

 

Σφαιρικός στόχος της δράσης της Αστυνομίας είναι η αντιμετώπιση των ναρκωτικών, 

τόσο στον τομέα της μείωσης της προσφοράς σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, όσο και της 

μείωσης της ζήτησης σύμφωνα με την εθνική στρατηγική, των σχεδίων δράσης της 

Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου. Οι υποθέσεις μεταξύ των ετών 2018-2020, 

μαζί με τον αριθμό ενεχομένων προσώπων παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα.  

 



71 

 

 2018 2019 2020 

Αριθμός 

Υποθέσεων 

1160 1053 852 

Ενεχόμενα 

Πρόσωπα 

1305 1180 982 

 

Η επιχειρησιακή δράση της Αστυνομίας εστιάζεται στις πιο κάτω προτεραιότητες: 

− Κατάσχεση ποσοτήτων των παράνομων ουσιών  

− Αποτροπή της εισαγωγής ναρκωτικών ουσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία 

− Αποτροπή της διακίνησης νέων ψυχοτρόπων ναρκωτικών 

 

Οι προτεραιότητες αυτές υλοποιούνται μέσω των πιο κάτω: 

− Έλεγχο, παρακολούθηση και έρευνα υπόπτων χώρων, όπου συχνάζουν άτομα ή 

ενδεχομένως γίνεται διακίνηση ή χρήση ναρκωτικών, καθώς επίσης οικιών, 

υποστατικών, νυκτερινών κέντρων, οχημάτων, σκαφών, αεροσκαφών, 

εμπορευματοκιβωτίων, της γραμμής κατάπαυσης του πυρός, των οδοφραγμάτων, 

αεροδρομίων, λιμανιών και μαρίνων.  

− Συλλογή, αξιολόγηση, ανάλυση και διερεύνηση πληροφοριών, με την κατάλληλη 

αξιοποίηση των οποίων διενεργούνται επιχειρήσεις σύλληψης υπόπτων και 

κατάσχεσης ναρκωτικών. 

− Διερεύνηση των ποινικών υποθέσεων ναρκωτικών που καταγγέλλονται και 

ποινική δίωξη των κατηγορούμενων. 

 

Η έννοια της πρόληψης, η οποία στόχο έχει την προαγωγή της υγείας και την ανάπτυξη 

και ενδυνάμωση δεξιοτήτων του ατόμου, εστιάζεται πλέον σε μία πιο στοχοθετημένη 

πρόληψη βασισμένη σε επιστημονικά τεκμηριωμένες πρακτικές. Δίνεται έμφαση στις 

ευάλωτες ομάδες ως προς την αποτροπή της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, παροχή 

προγραμμάτων σε ομάδες ατόμων υψηλού κινδύνου και ανάπτυξη δράσεων με στόχο τη 

δημιουργία αποτρεπτικού περιβάλλοντος ως προς τη χρήση. Η πρακτική της 

παραπομπής νεαρών συλληφθέντων σε θεραπευτικά κέντρα έχει ως επίκεντρο το 

χρήστη με στόχο τη θεραπεία και την επανένταξή του μέσα στην κοινωνία. Αποτέλεσμα 

αυτής της πρακτικής είναι η αύξηση της προσβασιμότητας στο θεραπευτικό δίκτυο και η 

μείωση της εγκληματικότητας μακροχρόνια για αδικήματα που σχετίζονται με τα 

ναρκωτικά. 

 

Για την υλοποίηση των πιο πάνω στόχων, η Αστυνομία πραγματοποιεί τις ακόλουθες 

δράσεις:  
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Προληπτικές Παρεμβάσεις  

Διοργανώνονται διαλέξεις, εργαστήρια και συζητήσεις, τα οποία παρακολουθούν άτομα 

διαφόρων ηλικιών. Για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινωνικού 

συνόλου διοργανώνονται διάφορες εκδηλώσεις και εκδίδεται ενημερωτικό υλικό με 

αντιναρκωτικά μηνύματα.  

 

Κοινωνική Παρέμβαση/Παροχή βοήθειας στο κοινό  

Οι κατευθυντήριες γραμμές των Ηνωμένων Εθνών, όσο και της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για τα ναρκωτικά, προτρέπουν τα κράτη να αναπτύξουν, στο πλαίσιο του 

συστήματος ποινικής δικαιοσύνης τους, τέτοιες πολιτικές και μέτρα, κοινωνικά αλλά και 

θεραπευτικά, που να στηρίζουν τα ουσιοεξαρτώμενα άτομα στην πορεία της 

απεξάρτησης και της κοινωνικής επανένταξης. Στο πλαίσιο αυτό εφαρμόζεται στην 

Αστυνομία, από τις αρχές του 2011, το πρωτόκολλο συνεργασίας για παραπομπή 

νεαρών συλληφθέντων και ατόμων που ζητούν βοήθεια από την Αστυνομία με τα 

κρατικά θεραπευτικά κέντρα. Περιλαμβάνει όλα τα κρατικά θεραπευτικά κέντρα στα 

οποία μπορούν να παραπεμφθούν οι συλληφθέντες, καθώς επίσης καθορίζονται με 

σαφήνεια τα κριτήρια ένταξης των νεαρών συλληφθέντων σε θεραπευτικά κέντρα και ο 

ρόλος και τα πλαίσια λειτουργίας των εμπλεκομένων φορέων (Υ.ΚΑ.Ν, Υπηρεσίες 

Ψυχικής Υγείας ( Υ.Ψ.Υ.)). Στο πλαίσιο του εν λόγω πρωτοκόλλου, οι Λειτουργοί 

Κοινωνικής Παρέμβασης της Αστυνομίας, το 2020 παρείχαν συμβουλευτική στήριξη και 

καθοδήγηση σε αριθμό ατόμων, από τα οποία 342 ήταν «εξυπηρετούμενοι», (χρήστες 

ναρκωτικών) και 217 άτομα του οικογενειακού υποστηρικτικού τους περιβάλλοντος.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 3 

1. Εντοπισμός νεαρών παραβατών μέχρι την ηλικία των 18 ετών με στόχο την έγκαιρη 

παρέμβαση 

2. Προώθηση προληπτικών δράσεων αγωγής και υγείας για την αποφυγή χρήσης 

παράνομων εξαρτησιογονων ουσιών σε συγκεκριμένες ομάδες υψηλού κινδύνου 

3. Αποτελεσματικός εντοπισμός των εμπόρων μέσα από την αξιοποίηση των 

πληροφοριών 

4. Μείωση διακίνησης των παράνομων ουσιών εξάρτυσης  

5. Αποτροπή της εισαγωγής παράνομων ουσιών εξάρτησης στην Κ.Δ. 

6. Συνεργασία με οργανισμούς της Ε.Ε., Διεθνείς Οργανισμούς & τρίτες χώρες στον 

τομέα των ουσιών εξάρτησης 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Καταπολέμηση του Εγκλήματος στον Κυβερνοχώρο 

(cybercrime)  

Το κυβερνοέγκλημα αποτελεί παγκόσμια πρόκληση για την οποία απαιτείται διεθνής 

συνεργασία. Καθώς η κοινωνία αξιοποιεί τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις για την ενίσχυση 

της οικονομίας και της κοινωνίας, τα κακοποιά στοιχεία προσπαθούν επίσης να 

αξιοποιήσουν τα εργαλεία αυτά για να επιτύχουν τους στόχους τους. Οι ηλεκτρονικές 
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πληροφορίες και τα ηλεκτρονικά αποδεικτικά στοιχεία χρειάζονται στο μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερευνών για σοβαρά εγκλήματα. Το γεγονός ότι τα παραδοσιακά φυσικά 

ίχνη έχουν μεταφερθεί στο διαδίκτυο δυσκολεύει ακόμα περισσότερο το έργο της 

Αστυνομίας. Στα πλαίσια της στρατηγικής κυβερνοασφάλειας η Αστυνομία συνεργάζεται 

με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών 

Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ), τη Νομική Υπηρεσία, το Cyber-ethics, το 

Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής και με άλλους σχετικούς οργανισμούς. Λειτουργεί 

επίσης η γραμμή Help Line + Hotline 1480, για συμβουλές και υποστήριξη σε θέματα 

σχετικά με την ασφαλή, υπεύθυνη και ηθική χρήση του διαδικτύου. (π.χ. συμβουλές πώς 

να απενεργοποιήσεις το λογαριασμό σου, πώς να αναφέρεις ένα προφίλ που σε 

παρενοχλεί, πώς να επανακτήσεις έναν λογαριασμό σου που ξέχασες τον κωδικό κ.λπ.)  
 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 4 

1. Ενημέρωση του κοινού για την ασφαλή χρήση του διαδικτύου  

2. Καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών μέσω διαδικτύου, 

αναγνώριση θυμάτων και σύλληψη δραστών 

3. Καταπολέμηση του ρατσισμού/ξενοφοβίας και διαδικτυακού εκφοβισμού (cyber 

bullying)  

4. Καταπολέμηση του φαινομένου της παράνομης πρόσβασης / επέμβασης / 

παρέμβασης (Hacking) / πλαστογραφίας 

5. Ενίσχυση συνεργασίας με άλλους εμπλεκόμενους φορείς τόσο στην Κύπρο όσο και 

στο εξωτερικό και διεξαγωγή στοχευμένων επιχειρήσεων 

6. Έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση των υποθέσεων 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Αντιμετώπιση της Εμπορίας Προσώπων  

Το απεχθές αυτό έγκλημα που δεν γνωρίζει σύνορα, έχει χαρακτηριστεί ως μια 

σύγχρονη μορφή δουλείας και αποτελεί κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Αποτελεί μια ευμετάβλητη και δύσκολα ελεγχόμενη μορφή εγκλήματος και 

εμφανίζεται με διάφορες μορφές και εκφάνσεις, καθιστώντας την αντιμετώπιση του 

δύσκολη για τις διωκτικές αρχές. Τα κράτη, οι αρχές επιβολής του νόμου και οι κοινωνίες 

ευρύτερα έχουν αναγνωρίσει τη σοβαρότητα του διασυνοριακού αυτού εγκλήματος και 

αναλαμβάνουν ποικίλες και πολυεπίπεδες δράσεις με στόχο την καταπολέμησή του. Η 

συνεργασία μεταξύ των κρατών είναι υψίστης σημασίας, ιδιαίτερα όταν αφορά στην 

αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος και εγκλημάτων διεθνικής φύσεως όπως 

είναι η εμπορία προσώπων. Στο πλαίσιο αυτό η Κυπριακή Αστυνομία βρίσκεται σε 

στενή συνεργασία με ξένες υπηρεσίες επιβολής του Νόμου, με την Interpol και τη 

Europol ως κανάλια επικοινωνίας με τις ευρωπαϊκές ή τρίτες χώρες για την ανταλλαγή 

πληροφοριών, κ.ά. 

 

Τα θύματα εμπορίας και παράνομης διακίνησης εμπίπτουν σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

στην σεξουαλική εκμετάλλευση, στην εργασιακή εκμετάλλευση και στην εκμετάλλευση 
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για τη διάπραξη εγκληματικών ενεργειών. Η Κύπρος λόγω της γεωγραφικής της θέσης, 

αποτελεί ως επί τω πλείστω χώρα προορισμού των θυμάτων εμπορίας προσώπων. Το 

νομοθετικό πλαίσιο που καλύπτει τα αδικήματα της εμπορίας προσώπων έχει 

αντικατασταθεί από το 2014, με το Νόμο 60(Ι)/ 2014, «ο Περί της Πρόληψης και της  

Καταπολέμησης της Εμπορίας και Εκμετάλλευσης Προσώπων και της Προστασίας των 

Θυμάτων». Βασικότερες αρχές της νομοθεσίας αυτής, με την οποία ενσωματώθηκε στην 

εθνική νομοθεσία η Οδηγία 2011/36 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι η πρόληψη, η 

καταπολέμηση της εμπορίας και της εκμετάλλευσης και η προστασία των θυμάτων.  

 

Η Αστυνομία Κύπρου όντας ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένη στον τομέα αυτό, έχει 

αναβαθμίσει το Γραφείο Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων ενισχύοντας το σε 

ανθρώπινο δυναμικό και προσδίδοντας του επιχειρησιακό χαρακτήρα, πέραν από τον 

συντονιστικό ρόλο που είχε αρχικά. Ως αποτέλεσμα της βαρύτητας που έχει δοθεί , 

υπήρξε σημαντική αύξηση στις ποινικές καταδίκες διακινητών προσώπων και σε 

συνεργασία με το έργο που καταβάλλεται από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς του 

κράτους, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει αναβαθμιστεί σε κατηγορία , με βάση την έκθεση 

που ετοιμάζεται κάθε χρόνο από το Υπουργείο Εξωτερικών των Η.Π.Α. 

 

Συντονισμένες δράσεις για την αντιμετώπιση του σοβαρού αυτού εγκλήματος είναι η 

πρόληψη και η καταπολέμηση της εμπορίας και η αναγνώριση και προστασία των 

θυμάτων. Για την επίτευξη των στόχων αυτών οι δράσεις επικεντρώνονται στη 

διεξαγωγή επιχειρήσεων, ορθή και ολοκληρωμένη διερεύνηση των υποθέσεων, 

αξιολόγηση πληροφοριών για την καταπολέμηση όλων των μορφών εμπορίας 

προσώπων με σκοπό τη διάσωση των θυμάτων, αλλά και ποινική δίωξη και καταδίκη 

των υπόπτων, κ.ά. 

Το 2020 διερευνήθηκαν 12 υποθέσεις εμπορίας προσώπων για σεξουαλική 

εκμετάλλευση. Κατά την ίδια χρονική περίοδο, έχουν αναγνωριστεί 25 άτομα ως θύματα 

εμπορίας προσώπων.  

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 5 

1. Πρόληψη της εμπορίας προσώπων 

2. Αναγνώριση θυμάτων εμπορίας προσώπων 

3. Έγκαιρη και αποτελεσματική διερεύνηση και εξιχνίαση των υποθέσεων εμπορίας 

προσώπων 

4. Ενδυνάμωση της συνεργασίας με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς σε εθνικό, 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο 
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ΣΤΟΧΟΣ 5: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΕΥΣΗ ΣΥΝΟΡΩΝ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ 

ΘΕΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Η άσκηση αστυνόμευσης των συνόρων περιλαμβάνει κυρίως έλεγχο για την 

αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης, της παράνομης διακίνησης προσώπων, 

εμπορευμάτων κ.λπ., όσο και στην πρόληψη για τυχόν παραβίαση του εναέριου χώρου, 

με τη συμμετοχή και τη συνεργασία όλων των αρμόδιων υπηρεσιών της Ε.Ε., τρίτων 

χωρών και διεθνών οργανισμών. 

 

Ένας από τους θεμελιώδεις στόχους της Ε.Ε. είναι η δημιουργία ενός χώρου χωρίς 

εσωτερικά σύνορα, όπου οι πολίτες θα μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα και με 

ασφάλεια. Προς το σκοπό αυτό δημιουργήθηκε και ο χώρος Schengen. Η συνεργασία 

Schengen συνεπάγεται κοινά κριτήρια για τον έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, κοινούς 

κανόνες για την είσοδο στο χώρο αυτό, και αυξημένη συνεργασία μεταξύ των 

συμμετεχουσών χωρών. Για την καλύτερη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων η 

ανταλλαγή πληροφοριών πραγματοποιείται μέσω των συστημάτων Schengen και VIS 

(Visa Information System). Η Κύπρος έχει υποβάλει αίτηση αξιολόγησης και το 

πρόγραμμα αξιολογήσεων βρίσκεται σε τροχιά από το Νοέμβριο του 2019. με η 

ολοκήρωση της διαδικασίας αναμένεται η λήψη απόφασης από το Συμβούλιο 

Υπουργών για πλήρη συμμετοχή της Δημοκρατίας στο χώρο Σένγκεν . 

 

Για να γίνει δυνατή η ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας για ένταξη στο χώρο 

Schengen η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε αίτηση για αξιολόγηση προς την Ε.Ε. στις 

7/6/2019, ώστε να αξιολογηθεί το κράτος σε 6 τομείς. Το Νοέμβριο του 2019, η 

Κυπριακή Δημοκρατία αξιολογήθηκε στον τομέα των Προσωπικών Δεδομένων, το 

Δεκέμβριο του 2020 στον Τομέα των Επιστροφών και το Φεβρουάριο του 2021 στους 

τομείς των Εξωτερικών Συνόρων και της Αστυνομικής Συνεργασίας. Εντός του 2022, 

αναμένεται η αξιολόγηση της Κυπριακής Δημοκρατίας στους τομείς των Θεωρήσεων και 

του SIS – SIRENE. Η Αστυνομία έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε στο 

μέλλον να μπορεί να προχωρήσει και η διασύνδεση με το Σύστημα Πληροφοριών 

Schengen, το οποίο θα επιτρέπει στην Αστυνομία και σε άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες του 

κράτους να εισάγουν και να συμβουλεύονται καταχωρίσεις για εξαφανισθέντα 

πρόσωπα, για πρόσωπα ή αντικείμενα που συνδέονται με ποινικά αδικήματα και για 

υπηκόους τρίτων χωρών που δεν επιτρέπεται να εισέλθουν ή να παραμείνουν στο χώρο 

Schengen. 

 

Στα πλαίσια αποτελεσματικής αστυνόμευσης των συνόρων περιλαμβάνεται και η 

συμμετοχή της Κύπρου με αποστολή αστυνομικής ακάτου με ανάλογο πλήρωμα στην 

Ελλάδα ή σε άλλη χώρα της Ε.Ε. στα πλαίσια κοινών επιχειρήσεων του ευρωπαϊκού 
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οργανισμού FRONTEX. Σημαντικό σημείο αναφοράς αποτελεί και το πρωτόκολλο 

συνεργασίας μεταξύ Αστυνομίας Κύπρου και της Επιτροπής Διερεύνησης Αεροπορικών 

Ατυχημάτων και Συμβάντων. Η συνεργασία αυτή αποσκοπεί στην καλύτερη ρύθμιση 

των απαιτούμενων ενεργειών που πρέπει να ληφθούν από τα εμπλεκόμενα μέρη στην 

περίπτωση διερεύνησης αεροπορικού ατυχήματος ή σοβαρού συμβάντος. 

 

O στόχος για την αποτελεσματική αστυνόμευση των συνόρων και της ρύθμισης των 

θεμάτων λαθρομετανάστευσης, επιτυγχάνεται με δράσεις για πρόληψη και αντιμετώπιση 

της παράνομης μετανάστευσης, με την αποτελεσματική αστυνόμευση των αεροδρομίων, 

των λιμανιών, των νόμιμων σημείων διέλευσης αλλά και με την αποτελεσματική 

αστυνόμευση των χωρικών υδάτων, των ακτογραμμών και του εναέριου χώρου. 

Στην προσπάθεια αυτή συμμετέχουν τα περισσότερα Τμήματα της Αστυνομίας, πέραν 

της Υπηρεσίας Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, όπως η Διεύθυνση Ασφάλειας 

Αεροδρομίων, η Μονάδα Αεροπορικών Επιχειρήσεων, η Λιμενική και Ναυτική 

Αστυνομία, το Τμήμα Πληροφορικής, το Τμήμα Τεχνολογικής Ανάπτυξης, η Υ.ΚΑ.Ν. και 

οι Αστυνομικές Διευθύνσεις των Επαρχιών. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Πρόληψη και αντιμετώπιση παράνομης μετανάστευσης 

Στις βασικές επιδιώξεις της Αστυνομίας Κύπρου εντάσσεται και η πάταξη της  

παράνομης μετανάστευσης. Προς την κατεύθυνση αυτή, η Αστυνομία καταβάλλει κάθε 

δυνατή προσπάθεια, αξιοποιώντας το ανθρώπινο δυναμικό, εξοπλισμό, αλλά και κάθε 

τεχνολογικό μέσο που διαθέτει και επιδιώκοντας την αύξηση της συνεργασίας με άλλες 

υπηρεσίες της Κ.Δ., και με Κ.Μ της Ε.Ε. και τρίτες χώρες.  

 

Οι δράσεις επικεντρώνονται στον καλύτερο έλεγχο των συνόρων, στην εξάρθρωση 

δικτύων διακίνησης λαθρομεταναστών, στην πρόληψη και καταστολή της παράνομης 

εργοδότησης και της παράνομης παραμονής, καθώς επίσης στην καταπολέμηση αυτών 

που νόμιμα εισήλθαν στο έδαφος της Κ.Δ., αλλά παραμένουν παραβιάζοντας τους 

όρους παραμονής τους.  

 

Παρακάτω εμφανίζονται οι διάφορες δραστηριότητες της Αστυνομίας μεταξύ των ετών 

2018 – 2020. Όπως διαπιστώνεται, έχουν αλλάξει τα δεδομένα όσον αφορά στον τομέα 

της μετανάστευσης, με τους αιτητές ασύλου να αυξάνονται.  
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2018 2019 2020

% ποσοστιαία 

διαφορά 

(2019 - 2020)

528 299 247 -17%

167 118 74 -37%

2,161 962 563 -41%

6,108 8,954 6,323 -29%

4.1 Συλληφθέντες Λαθρομετανάστες 88 82 234 185%

4.2 Παράνομη Παραμονή (overstayed) 1,313 1,133 983 -13%

4.3 Αιτητές Ασύλου 4,574 7,647 4,416 -42%

4.4
Αναχωρούντες Λαθρομετανάστες 

(οικιοθελώς)
133 92 690 650%

1,313 1,133 983 -13%

5.1 Παράνομη Παραμονή - Συλληφθέντες 611 429 357 -17%

5.2
Παράνομη παραμονή - Αναχωρούντες 

οικιοθελώς
702 704 626 -11%

6.1 Υποθέσεις 211 312 196 -37%

6.2 Ενεχόμενοι εργοδότες 213 297 185 -38%

6.3
Συλληφθέντες αλλοδαποί 

εργαζόμενοι
320 493 303 -39%

Πηγή: Γραφείο Στατιστικής και Χαρτογράφησης (ΓΣ&Χ)

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

1. Απελάσεις Αλλοδαπών

2. Αναχωρήσαντες καθ΄υπόδειξη

4. Παράνομοι Αλλοδαποί

5. Παράνομη Παραμονή (overstayed)

6. Παράνομη εργοδότηση

3. Άρνηση εισόδου σε αλλοδαπούς

 
 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

1. Καταπολέμηση των δικτύων διακίνησης παράτυπων μεταναστών 

2. Εφαρμογή νομοθεσίας όσον αφορά στην παράνομη απασχόληση μεταναστών 

3. Ενδυνάμωση του μηχανισμού επαναπατρισμού παράνομων αλλοδαπών 

4. Αποτελεσματικός και συστηματικός έλεγχος εντός της επικράτειας της 

Δημοκρατίας για εντοπισμό παράνομων αλλοδαπών 

5. Αποτελεσματικός έλεγχος των συνόρων και των σημείων εισόδου στη 

Δημοκρατία 

6. Ορθή διαχείριση του συστήματος ασύλου 

7. Αποτελεσματικός έλεγχος φοιτητών από τρίτες χώρες 

8. Ενίσχυση συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών με εμπλεκόμενους φορείς 

σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και τρίτες χώρες  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Αποτελεσματική αστυνόμευση αεροδρομίων  

Τα αεροδρόμια αποτελούν πολύπλοκο περιβάλλον όπου ο ρόλος της Αστυνόμευσης και 

οι ευθύνες έχουν εξελιχθεί ραγδαία τα τελευταία χρόνια. Ως κρίσιμες υποδομές για τη 

συνεχή ευημερία της οικονομίας, αποτελούν ευάλωτους στόχους για σοβαρό έγκλημα 

και τρομοκρατία. Γι’ αυτό η αστυνόμευση των αεροδρομίων και η ασφάλειά τους 

αποτελεί έναν εξειδικευμένο τομέα για τον οποίο απαιτείται αφοσιωμένο και 

εκπαιδευμένο προσωπικό, κατάλληλη τεχνολογία και αποτελεσματικές συνεργασίες 

μεταξύ των διαφόρων εμπλεκομένων φορέων του κυβερνητικού και δημόσιου τομέα.  

 

Η Αστυνόμευση και η περιπολία εντός ή εκτός του περιφραγμένου χώρου και των 

κτηρίων των αεροδρομίων επιτυγχάνεται με πεζές και μηχανοκίνητες περιπολίες, για την 

πρόληψη και καταστολή οποιασδήποτε πράξης, παράλειψης ή ενέργειας η οποία 

δύναται να αποτελεί παραβίαση των μέτρων ασφάλειας των αεροδρομίων ή να αποτελεί 

παράβαση ή αδίκημα σύμφωνα με την υφιστάμενη Εθνική ή Ευρωπαϊκή Νομοθεσία. Τα 

μέλη της Αστυνομίας που είναι ορισμένα για το σκοπό αυτό,  προβαίνουν στην ανάληψη 

προκαταρκτικών ενεργειών για όλα τα συμβάντα που διαπράττονται στην εδαφική της 

δικαιοδοσία μέχρις ότου η εξέταση τους αναληφθεί από την οικεία Αστυνομική 

Διεύθυνση. Μεριμνούν με την άμεση ανταπόκριση σε οποιαδήποτε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης, όπως τρομοκρατικά επεισόδια, ασύμμετρες απειλές ή καταστάσεις κρίσεων σε 

συνεργασία με τις οικείες Αστυνομικές Διευθύνσεις, Τμήματα /Υπηρεσίες/Μονάδες της 

Αστυνομίας, κυβερνητικές υπηρεσίες, το διαχειριστή των αεροδρομίων και τυχών 

εμπλεκόμενους ιδιωτικούς φορείς.Επίσης, στελεχώνουν τα σημεία ελέγχου των 

αεροδρομίων και πραγματοποιούν ελέγχους και έρευνες οποιουδήποτε προσώπου 

οχήματος, αποσκευής ή άλλου αντικειμένου σύμφωνα με τις πρόνοιες της νομοθεσίας 

και τις κατά καιρούς εκδιδόμενες οδηγίες του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας. 

Παράλληλα παρέχουν πληροφορίες και οποιαδήποτε άλλη βοήθεια προς το κοινό, η 

οποία σχετίζεται  με τα καθήκοντα και την αποστολή της Αστυνομίας, μεριμνούν για την  

παραλαβή και φύλαξη οποιασδήποτε ευρεθείσας περιουσίας καθώς επίσης και η 

καταγραφή καταγγελιών για απώλεια περιουσίας, επιλαμβάνονται την ασφάλεια και τη 

συνοδεία ή/και μεταφορά επισήμων εντός του περιφραγμένου και ελεγχόμενου χώρου 

του αεροδρομίου, και παρέχουν ένοπλη ασφάλεια σε αεροσκάφη και ζωτικούς χώρους 

των αεροδρομίων όταν αυτό κριθεί αναγκαίο.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2 

1. Ανάπτυξη αμφίδρομης σχέσης με τους φορείς που δραστηριοποιούνται στους 

αερολιμένες  

2. Αποτελεσματική ανταπόκριση σε συμβάντα σύμφωνα με τα υφιστάμενα σχέδια 

3. Προώθηση συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών με άλλα κράτη μέλη της 

Ε.Ε., Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς οργανισμούς και τρίτες χώρες και λήψη ανάλογων 

ενεργειών 
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4. Ανάληψη ενεργειών για θέματα ασφάλειας και ελέγχου ειδικότερα για πρόληψη 

και αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσεως, τρομοκρατικών απειλών, και διαχείριση 

ασύμμετρων απειλών 

5. Παροχή βοήθειας στο κοινό που χρησιμοποιεί τους χώρους των αεροδρομίων   

6. Εγκατάσταση και λειτουργία διαδραστικών περιπτέρων διαβατηριακού ελέγχου 

«Border Xpress» 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Αποτελεσματική Αστυνόμευση Λιμανιών  

Στα πλαίσια των προσπαθειών για ενίσχυση των μέτρων ασφάλειας του κράτους, η 

Αστυνομία διαθέτει τη Λιμενική και Ναυτική Αστυνομία, με  βασική αποστολή την 

επιτήρηση, με τη χρήση πλωτών, χερσαίων και ηλεκτρονικών μέσων, των ακτών και 

χωρικών υδάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, τη συνδρομή για την πρόληψη, 

καταστολή και εξιχνίαση του εγκλήματος ιδιαίτερα της διακίνησης ναρκωτικών, 

λαθρομετανάστευσης, λαθρεμπορίου, τρομοκρατίας και οποιασδήποτε άλλης 

παράνομης ενέργειας. Επίσης την παροχή βοήθειας προς το κοινό και τη συμμετοχή σε 

επιχειρήσεις Έρευνας και Διάσωσης. 

  

Η εδαφική της δικαιοδοσία περιλαμβάνει την ακτογραμμή, τα χωρικά ύδατα, όλα τα 

λιμάνια, μαρίνες και άλλες εγκαταστάσεις ελλιμενισμού πλωτών μέσων στη Δημοκρατία 

και τη συνορεύουσα ζώνη για τους σκοπούς που καθορίζονται στο Νόμο 63(Ι)/2004. 

Επεκτείνεται δε στη θαλάσσια περιοχή πληροφοριών πτήσεων ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ (Nicosia 

F.I.R.) για σκοπούς έρευνας και διάσωσης. Η αστυνόμευση της θαλάσσιας περιοχής της 

Κύπρου, η φύλαξη των ακτών, η εύρυθμη λειτουργία, ο έλεγχος των πλοίων και σκαφών 

επιτυγχάνεται μέσω των προγραμματισμένων και έκτακτων μέτρων που λαμβάνονται. 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 3 

1. Αστυνόμευση και περιπολία των  χωρικών υδάτων της Δημοκρατίας και έλεγχος 

των λιμανιών, ορμίσκων και αγκυροβολίων σε συνεργασία μ’ άλλες  αρμόδιες 

υπηρεσίες, για την πρόληψη, καταστολή και εξιχνίαση του εγκλήματος, ιδιαίτερα τη 

διακίνηση ναρκωτικών, λαθρομετανάστευσης,  λαθρεμπόριο και τρομοκρατία. 

2. Αποτελεσματική συνεργασία με τους διαφόρους φορείς που δραστηριοποιούνται 

στα λιμάνια  

3. Αποτελεσματική ανταπόκριση σε συμβάντα σύμφωνα με τα υφιστάμενα σχεδία 

4. Παροχή βοήθειας προς το κοινό και η συμμετοχή σε επιχειρήσεις Έρευνας και 

Διάσωσης. 

5. Προώθηση συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών με άλλα κράτη μέλη της 

Ε.Ε., Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς οργανισμούς και τρίτες χώρες  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Αποτελεσματική αστυνόμευση νόμιμων σημείων διέλευσης 

στη γραμμή κατάπαυσης του πυρός 

Πρόσωπα και εμπορεύματα επιτρέπεται να διακινούνται στις ελεγχόμενες περιοχές της 

Κ.Δ. μόνο από τα νόμιμα σημεία διέλευσης όπως αυτά έχουν καθοριστεί στο Παράρτημα 

Ι του Κανονισμού ΕΚ αρ.866/2004 και στο άρθρο (4) των εν λόγω κανονισμών. Ο 

αποτελεσματικός έλεγχος στα σημεία διέλευσης είναι πολύ σημαντικός , αφού αποτελεί 

δικλείδα για αναχαίτιση φαινομένων λαθρομετανάστευσης και άλλων εγκληματικών 

δραστηριοτήτων από τις περιοχές που δεν ελέγχονται αποτελεσματικά από την 

Κυπριακή Δημοκρατία.  

 

Στο πλαίσιο των προσπαθειών που καταβάλλει η Αστυνομία για έλεγχο της μεταφοράς 

αγροτικών προϊόντων από τα κατεχόμενα μέσω της πράσινης γραμμής και 

αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούνται, συνεπεία παράνομων 

δραστηριοτήτων στις περιοχές αυτές, καθώς και της αναγκαιότητας λήψης πρόσθετων 

μέτρων ελέγχου και αστυνόμευσης της πράσινης γραμμής τέθηκε σε εφαρμογή από τον 

Ιούλιο του 2015 το πρόγραμμα του Παρατηρητή της Πράσινης Γραμμής, που εντάσσεται 

στο πρόγραμμα του Παρατηρητή της Γειτονιάς. 

 

Στο θεσμό του Παρατηρητή της Πράσινης Γραμμής κλήθηκαν να συμμετάσχουν άτομα 

που καλλιεργούν ή διαμένουν πλησίον της πράσινης γραμμής, οι τοπικές αρχές των 

περιοχών αυτών και οι αγροτικές οργανώσεις.  

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 4 

1. Συνεργασία με άλλους εμπλεκόμενους φορείς 

2. Αποτελεσματικός έλεγχος των προσώπων που εισέρχονται στις ελεύθερες 

περιοχές από τα νόμιμα σημεία διέλευσης της Κ.Δ. 

3. Αποτελεσματικός έλεγχος των οχημάτων που εισέρχονται/εξέρχονται στις 

ελεύθερες περιοχές από τα νόμιμα σημεία διέλευσης της Κ.Δ. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Αποτελεσματική αστυνόμευση χωρικών υδάτων, 

ακτογραμμών και εναέριου χώρου 

Η στρατηγική γεωγραφική θέση της Κύπρου παρουσιάζει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

σε σχέση με στρατιωτικά θέματα και την ίδια στιγμή δημιουργεί την ανάγκη για 

αποτελεσματική αστυνόμευση του θαλάσσιου χώρου που την περιβάλλει με σκοπό την 

καταπολέμηση των διαφόρων μορφών εγκλήματος. Περαιτέρω, η πολιτική αστάθεια 

στην ευρύτερη περιοχή, δημιουργεί την ανάγκη για άμεση παρέμβαση σε περιπτώσεις 

έρευνας και διάσωσης σε πλοιάρια προσφύγων που εγκαταλέιπουν τις χώρες 

καταγωγής τους ένεκα πολεμικών συγκρούσεων, με προορισμό την Ευρώπη 

 

 

 



81 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 5 

1. Eπιτήρηση, με τη χρήση πλωτών, χερσαίων, εναέριων και ηλεκτρονικών μέσων, 

των ακτών και χωρικών υδάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας καθώς και του 

εναέριου χώρου εντός του FIR 

2. Υποτύπωση και έλεγχος της θαλάσσιας κυκλοφορίας στα χωρικά ύδατα και στη 

συνορεύουσα ζώνη 

3. Ανάπτυξη συνεργασίας με εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς σε θέματα έρευνας 

και διάσωσης 

4. Βελτίωση επιχειρησιακής ικανότητας 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

 

Στόχος (Σ) Δείκτης 

Επίδοσης (Σ) 

/Απόδοσης (Δ) 

Αποτέλεσμα 

Δείκτη 2019 

Αποτέλεσμα 

Δείκτη 2020 

Περιγραφή & 

Τρόπος 

Υπολογισμού  

/Δραστηριότη

τα (Δ) 

Σ1: Βελτίωση 

επιπέδου 

οδικής 

ασφάλειας & 

εφαρμογή της 

σύγχρονης 

μεθόδου 

οδικής 

αστυνόμευση

ς (road 

policing) 

ΔΕ01:   Αριθμός 

σοβαρών 

σωματικών 

κακώσεων από 

οδικές τροχαίες 

συγκρούσεις 

286 σοβαρές  

συγκρούσεις με 

340 σοβαρά 

τραυματίες  

185 σοβαρές  

συγκρούσεις 

με 211 

σοβαρά 

τραυματίες  

Όταν 

προκαλείται σε 

πρόσωπο 

κάταγμα, 

διάσειση 

εγκεφάλου, 

εσωτερικές 

κακώσεις, 

σοβαρή 

καταπληξία που 

έχει ανάγκη 

ιατρικής 

περίθαλψης ή 

και άλλες 

κακώσεις που 

καθιστούν 

αναγκαία την 

κράτηση του 

τραυματία σε 

νοσηλευτικό 

ίδρυμα. Σε 

περιπτώσεις 

όπου άτομο 

κρατείται σε 

νοσηλευτικό 

ίδρυμα για 

προληπτικούς 

λόγους, δεν θα 

θεωρείται ότι 

υπέστη σοβαρές 
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σωματικές 

κακώσεις. 

ΔΕ02: Αριθμός 

νεκρών σε 

θανατηφόρες 

οδικές τροχαίες 

συγκρούσεις 

52 48 Θανατηφόρα 

τροχαία 

σύγκρουση 

θεωρείται με 

βάση και τις 

οδηγίες της Ε.Ε. 

(European 

Transport 

Safety Council) 

αυτή όπου 

οποιο-δήποτε 

πρόσωπο 

πεθαίνει 

αμέσως ή σε 

χρονικό 

διάστημα εντός 

30 ημερών ως 

αποτέλεσμα 

μιας οδικής 

τροχαίας 

σύγκρουσης  

Δ01: 

Ανάπτυξη 

οδικής 

συνείδησης 

ΔΑ01: % από 

τους νεκρούς σε 

θανατηφόρες 

οδικές 

συγκρούσεις 

που δεν έφεραν 

ζώνη ασφάλειας 

και % που δεν 

6 (28.57%) ζώνη 

και 6(37,5% ) 

κράνος 

10(50,00%)   

ζώνη και 6 

(42.85%) 

κράνος 

Για τη ζώνη 

ασφαλείας 

εννοούμε τους 

οδηγούς και 

επιβάτες 

μηχανοκινήτων 

οχημάτων, ενώ 

για το κράνος, 
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έφεραν κράνος οδηγούς και 

επιβάτες 

μοτοσικλετιστών 

και 

μοτοποδηλάτων 

Δ02: 

Πρόληψη 

τροχαίων 

παραβάσεων 

και άσκηση 

οδικής 

αστυνόμευση

ς 

ΔΑ02: Αριθμός 

Τροχαίων 

καταγγελιών  

246.403 171.370 Γίνονται ελέγχοι 

για :Ταχύτητα, 

Χρήση ζώνης 

ασφαλείας, 

Χρήση κινητού 

τηλεφώνου, 

Νάρκοτεστ, Μη 

χρήση 

προστατευτικού 

κράνους, 

Οδήγηση υπό 

την επήρεια 

αλκοόλης, 

Μηχανικοί 

ελέγχοι, ‘Άλλες 

παραβάσεις. 

Περιλαμβάνοντα

ι και οι εξώδικες 

καταγγελίες και 

τα RCI 

Δ03: 

Διαχείριση 

οδικών 

τροχαίων 

συγκρούσεω

ν 

ΔΑ03: Ποσοστό 

Τροχαίων 

υποθέσεων που 

διεκπεραιώθηκα

ν εντός 30 

ημερών 

ΔΤΣ  13.63% 

(ΛΕΥΚΩΣΙΑ - 

ΜΟΡΦΟΥ )  

Ολοκλήρωση 

της εξέτασης 

σημαίνει ο 

ανακριτής 

ολοκλήρωσε την 

εξέταση και την 

απέστειλε στον 

κλάδο 

εισαγγελίας της 

Αστυνομίας. 

Χρόνος 
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ολοκλήρωσης 

μιας υπόθεσης 

με βάση την 

ημερομηνία 

καταγγελίας. 

Σ2: 

Καταπολέμησ

η της 

τρομοκρατίας 

και της 

ριζοσπαστικο

ποίησης 

ΔΕ1:   Επίπεδο 

Απειλής στην 

Κύπρο μετά από 

την Αξιολόγηση 

Κινδύνου 

Μέτριο (3) Μέτριο(3) Βαθμολόγηση 

από 1-5 με 1 το 

μικρότερο και 5 

το μεγαλύτερο 

Δ01: Συλλογή 

και ανάλυση 

πληροφοριώ

ν  

ΔΑ01: Ποσοστό  

πληροφοριών 

που κατέληξαν 

σε θετικό 

αποτέλεσμα 

ΔΤΣ 20% 

επιτυχίες 

Τα κλιμάκια 

Συλλογής 

πληροφοριών 

συμπληρώνουν 

το έντυπο 

καταγραφής 

πληροφοριών 

(Αστ. 320 ή 4Χ4 

) για αξιολόγηση 

της πηγής και 

της 

πληροφορίας. 

Από το σύνολο 

αυτών των 

εντύπων κάποια 

καταλήγουν σε 

θετικό 

αποτέλεσμα. Ο 

δείκτης 

υπολογίζεται με 

τη διαίρεση του 

αριθμού των 
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εντύπων 

πληροφοριών 

που κατέληξαν 

σε θετικό 

αποτέλεσμα με 

το συνολικό 

αριθμό εντύπων 

πληροφοριών 

που λήφθηκαν 

Δ02:Σχεδιασμ

ός και 

υλοποίηση 

μέτρων 

πρόληψης  

ΔΑ02: Αριθμός 

παράνομων 

όπλων που 

κατασχέθηκαν 

και αριθμός 

εγγεγραμμένων 

όπλων που 

χρησιμοποιήθηκ

αν σε 

εγκληματικές 

ενέργειες και 

αριθμός 

κλοπιμαίων/απ

ωλεσθέντων 

όπλων που 

ανευρέθηκαν 

1(α) Αριθμός 

παράνομων 

όπλων που 

κατασχέθηκαν 

από 1/1/2019 

μέχρι 

31/12/2019 και 

τα οποία 

σχετίζονται με 

εγκληματικές 

ενέργειες: 01(β) 

Αριθμός 

παράνομων 

όπλων που 

κατασχέθηκαν 

από 1/1/2019 

μέχρι 

31/12/2019 και 

τα οποία ΔΕΝ 

σχετίζονται με 

εγκληματικές 

ενέργειες: 

322(α) Αριθμός 

εγγεγραμμένων 

όπλων που 

χρησιμοποιήθηκ

αν από 1/1/2019 

μέχρι 

31/12/2019 κατά 

την διάπραξη 

 1(α) 

Αριθμός 

παράνομων 

όπλων που 

κατασχέθηκα

ν από 

1/1/2020 

μέχρι 

31/12/2020 

και τα οποία 

σχετίζονται 

με 

εγκληματικές 

ενέργειες: 6 

1(β) Αριθμός 

παράνομων  

όπλων που 

κατασχέθηκα

ν από 

1/1/2020 

μέχρι 

31/12/2020 

και τα οποία 

ΔΕΝ 

σχετίζονται 

με 

εγκληματικές 

ενέργειες: 

142(α) 

Αριθμός 

Εδώ γίνεται 

αναφορά για τη 

χρήση των 

παράνομων 

όπλων που 

κατασχέθηκαν 

και είτε 

χρησιμοποιήθηκ

αν σε 

εγκληματικές 

ενέργειες είτε 

όχι και στον 

αριθμό 

εγγεγραμμένων 

όπλων που 

χρησιμοποιήθηκ

αν για τη 

διάπραξη 

σοβαρών 

αδικημάτων και 

αδικημάτων που 

αφορούν στη 

θήρα 
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σοβαρών 

εγκλημάτων: 

242(β) Αριθμός 

εγγεγραμμένων 

όπλων που 

χρησιμοποιήθηκ

αν από 1/1/2019 

μέχρι 

31/12/2019 κατά 

την διάπραξη 

μικροπαραβάσε

ων: 172(γ) 

Αριθμός 

εγγεγραμμένων 

όπλων που 

χρησιμοποιήθηκ

αν από 1/1/2019 

μέχρι 

31/12/2019 κατά 

την διάπραξη 

υποθέσεων που 

αφορούν την 

Θήρα: 14 

εγγεγραμμέν

ων όπλων 

που 

χρησιμοποιή

θηκαν από 

1/1/2020 

μέχρι 

31/12/2020 

κατά την 

διάπραξη 

σοβαρών 

εγκλημάτων: 

82(β) 

Αριθμός 

εγγεγραμμέν

ων όπλων 

που 

χρησιμοποιή

θηκαν από 

1/1/2020 

μέχρι 

31/12/2020 

κατά την 

διάπραξη 

μικροπαραβ

άσεων:28 

2(γ) Αριθμός 

εγγεγραμμέν

ων όπλων 

που 

χρησιμοποιή

θηκαν από 

1/1/2020 

μέχρι 

31/12/2020 

κατά την 

διάπραξη 

υποθέσεων 

που 

αφορούν την 
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Θήρα: 25 

Δ03: 

Διαχείριση 

τρομοκρατικο

ύ κτυπήματος 

ΔΑ03: Αριθμός 

ασκήσεων 

ετοιμότητας που 

πραγματοποιήθ

ηκαν σε 

συνεργασία με 

όλους τους 

αρμόδιους 

φορείς 

0 0 Εδώ 

περιλαμβάνοντα

ι οι ασκήσεις 

ευρείας 

κλίμακας με 

όλους τους 

εμπλεκόμενους 

φορείς 
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Δ04: 

Προστασία 

Προσωπικοτ

ήτων & 

Ευαίσθητων 

στόχων 

ΔΑ04: Α. 

Αριθμός 

περιστατικών 

ανά κατηγορία 

(π.χ. πρεσβείες, 

κυβερνητικά 

κτήρια κ.λ.π.) Β. 

Ποσοστό 

λανθασμένων 

κλήσεων των 

συνδεδεμένων 

συστημάτων 

συναγερμού 

ΔΤΣ Στη βάση 

δεδομένων 

του 

Κεντροποιημ

ένου 

Συστήματος 

Συναγερμών, 

για το 2ο 

εξάμηνο  

2020  έχουν 

καταγραφεί 

1330 

Παγκύπριες 

ενεργοποιήσ

εις 

συστημάτων 

συναγερμού 

όπου 

κλήθηκε 

περίπολο για 

ανταπόκριση 

συμβάντος.  

Στο σύστημα 

υπάρχουν 

327  

ολοκληρωμέ

νες 

αναφορές 

που έχουν 

κατηγοριοποι

ηθεί ως  

Λανθασμένη 

Κλήση.  

Από τις 

υπόλοιπες 

κλήσεις 

υπάρχουν 

238 

περιπτώσεις 

που οι 

Ο δείκτης 

σχετίζεται με τον 

αριθμό 

περιστατικών 

είτε ενάντια στα 

άτομα που 

έχουν οριστεί 

ως VIP είτε 

ενάντια των 

εγκαταστάσεων 

που 

φρουρούνται 

από την 

Αστυνομία. Στον 

αριθμό αυτό δεν 

περιλαμβάνοντα

ι οι VIP που 

έρχονται για 

επίσκεψη.( Να 

περιλαμβάνοντα

ι όλες οι 

κακόβουλες ή 

εγκληματικές 

ενέργειες)  
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αναφορές 

δεν έχουν 

ολοκληρωθεί 

από τους 

χειριστές των 

επαρχιακών 

Κ.Ε.Μ. ως εκ 

τούτου δεν 

έχουν ακόμη 

κατηγοριοποι

ηθεί. 

Από τα πιο 

πάνω 

δεδομένα, 

που αφορά 

ολοκληρωμέ

νες 

καταχωρήσει

ς, το 

ποσοστό 

των   

Λανθασμένω

ν Κλήσεων 

ανέρχεται 

στο  22,41% 
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Σ3: 

Αντιμετώπισ

η του κοινού 

εγκλήματος 

ΔΕ1:  % 

υποθέσεων που 

διερευνήθηκαν 

σε σχέση με τον 

αριθμό 

υποθέσεων που 

καταγγέλθηκαν 

και ποσοστό 

εξιχνίασης 

  

Διερευνήθηκαν: 

6599 

Καταγγέλθηκ

αν 18400  

υποθέσεις 

και 

διερευνήθηκ

αν 12613, ή 

ποσοστό 

68,5% 

Εδώ 

περιλαμβάνοντα

ι οι υποθέσεις 

που αφορούν σε 

μικροπαραβάσει

ς αλλά δεν 

περιλαμβάνοντα

ι οι καταγγελίες. 

Υποθέσεις που 

καταγγέλθηκαν 

είναι οι 

υποθέσεις που 

καταχωρήθηκαν 

και οι υποθέσεις 

που 

αναφέρθηκαν 

στην Αστυνομία 

αλλά δεν 

καταχωρήθηκαν 

στο ποινικό 

μητρώο (είτε 

γιατί δεν 

διαπράχτηκε 

αδίκημα, είτε 

δεν αφορούσε 

αρμοδιότητα τις 

Αστυνομίας 

κ.λ.π.). 

Ουσιαστικά, 

υποθέσεις που 

καταγγέλθηκαν 

(reported) 

εννοούμε τις 

υποθέσεις που 

καταγγέλθηκαν 

με βάση το 

Ημερολόγιο 

Παραπόνων & 

Συμβάντων.Υπο

θέσεις που 
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διερευνήθηκαν 

είναι οι 

υποθέσεις που 

έχουν 

κατηγοριοποιηθ

εί ως 

ακολούθως:εξιχ

νιασθείσα 

/άλλως 

διατεθείσα/απεσ

ύρθη από το 

δικαστήριο/ανασ

τολή ποινικής 

δίωξης/ 

παραπέμφθηκε. 

στις 

στρατιωτικές 

αρχές / 

αναβαθμίστηκε 

ή 

υποβαθμίστηκε. 

/εξιχνιασθείσα-

συμβιβασθείσα. 

Ουσιαστικά 

υποθέσεις που 

διερευνήθηκαν 

(recorded) 

εννοούμε τις 

υποθέσεις που 

καταχωρήθηκαν 

στο Μητρώο 

Εγκλημάτων. 

Δ01: 

Ευαισθητοποί

ηση των 

πολιτών για 

θέματα 

πρόληψης 

κοινού 

ΔΑ01: Αριθμός 

εκστρατ.που 

έγιναν για 

ενημέρωση του 

κοινού  

Πραγματοποιήθ

ηκαν 66 

διαλέξεις που 

παρακολούθησα

ν 6230 περίπου 

άτομα 

Με οδηγίες 

της Ηγεσίας 

αναστάληκαν 

όλες οι 

προγραμματι

σμένες 

διαλέξεις και 

Οργανωμένες 

εκστρατείες για 

ενημέρωση του 

κοινού όσον 

αφορά στα 

θέματα 

πρόληψης 
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εγκλήματος  εκστρατείες 

λόγω 

κορωνοϊού. 

εγκλήματος 

(ευάλωτες 

ομάδες και μη)  

Δ02: 

Πρόληψη 

κοινού 

εγκλήματος 

ΔΑ02: Αριθμός 

αδικημάτων που 

αφορούν στις 

κύριες μορφές 

κοινού 

εγκλήματος  

Αδικήματα κατά 

περιουσίας: 796 

Κακόβουλη 

βλάβη σε 

περιουσία: 200 

Βία στα γήπεδα 

(minor):  

Αδικήματα 

κατά 

περιουσ.: 

1445 

Κακόβουλη 

βλάβη σε 

περιους.: 

245 

Βία στα 

γήπεδα :  

Κύριες μορφές 

κοινού 

εγκλήματος 

εννοούμε τα 

αδικήματα κατά 

περιουσίας και 

τα αδικήματα σε 

αθλητικούς 

χώρους. 

Σύμφωνα με το 

Παράρτημα Β 

της Α.Δ. 3 / 4 
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Δ03: 

Διαχείριση 

υποθέσεων 

που αφορούν 

στο κοινό 

έγκλημα 

ΔΑ03: Αριθμός 

υποθέσεων που 

ολοκληρώθηκαν 

εντός 30 ημερών 

18,7 μέρες           

4561 Μέρες/243 

υποθ.(ΛΚΑ & 

ΑΜΜΣΤΟΣ )                                                                             

(Λ/σια 60 μέρες, 

Λ/σος 26 

μέρες,Πάφος 50 

μέρες, Μόρφου 

53, ) ( 

ΛΑΡΝΑΚΑ 2862 

/ 161 ΥΠΟΘ, 

ΑΜΜ/ΣΤΟΣ 

1699/ 82 ΥΠΟΘ 

31% 

(ΛΕΥΚΩΣΙΑ - 

ΜΟΡΦΟΥ ) 

Σύμφωνα με το 

‘Αρθρο 29 του 

Συντάγματος, 

έκαστος έχει το 

δικαίωµα 

ατοµικώς ή 

οµού µετ’ άλλων 

να υποβάλλη 

εγγράφους 

αιτήσεις ή 

παράπονα προς 

οιανδήποτε 

αρµοδίαν 

δηµοσίαν αρχήν 

δικαιούµενος ν’ 

απαιτήση, όπως 

αύτη επιληφθή 

αυτών και 

αποφασίση 

ταχέως. Η 

απόφασις της 

αρχής ταύτης, 

δεόντως 

ητιολογηµένη, 

γνωστοποιείται 

εγγράφως 

αµέσως εις τον 

υποβαλόντα την 

αίτησιν ή τα 

παράπονα εν 

πάση 

περιπτώσει 

εντός 

προθεσµίας µη 

υπερβαινούσης 

τας τριάκοντα 

ηµέρας. Στον 

περί Ποινικής 

Δικονομίας 

Νόμο Κεφ. 155 
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ή σε 

οποιοδήποτε 

άλλο Νόμο δεν 

υπάρχει διάταξη 

που να 

υποχρεώνει τις 

διωκτικές αρχές 

(Αστυνομία) να 

κατηγορούν 

τους 

κατηγορούμενο

υς πριν από την 

καταχώρηση 

κατηγορητηρίου 

στο Δικαστήριο. 

‘Ως εκ τούτου, 

όταν ο 

κατηγορούμεν

ος δεν 

ανευρίσκεται 

μέσα σε 

εύλογο 

χρονικό 

διάστημα για 

να κατηγορηθεί 

από την 

Αστυνομία 

μετά τη 

συμπλήρωση 

του 

αστυνομικού 

φακέλου, θα 

πρέπει να 

καταχωρείται 

κατηγορητήριο 

στο δικαστήριο 

χωρίς 

καθυστέρηση 

και χωρίς να 

κατηγορηθεί 
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προηγουμένως 

από την 

Αστυνομία.                 

Διευκρινίζεται δε 

ότι σε 

περίπτωση 

όπου ο 

κατηγορούμενος 

δεν εντοπίζεται 

για να 

κατηγορηθεί 

γραπτώς ή να 

κλητευθεί, να 

γίνονται 

ενέργειες για 

εντοπισμό του 

σε συνεργασία 

με άλλα αρμόδια 

τμήματα, όπως 

η Υ.ΚΑ.Ν., το 

Τ.Α.Ε., ο Ο.Π.Ε, 

η Υ.Σ.&Ε.Α.Π. 

κ.λ.π. με σκοπό 

την αποφυγή 

καθυστερήσεων

.Στην 

περίπτωση που 

αναμένεται 

έκθεση από 

οποιονδήποτε 

ως αναφέρεται 

στην 

παράγραφο (β) 

πιο πάνω και 

πάλι θα πρέπει 

να καταχωρείται 

έγκαιρα και 

χωρίς 

καθυστέρηση το 

κατηγορητήριο, 
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αντίγραφο δε 

της έκθεσης να 

αποστέλλεται 

στον 

κατηγορούμενο 

ή στο δικηγόρο 

του όταν αυτή 

αποσταλεί στην 

Αστυνομία. ‘Αν 

υπάρχει κάποια 

διαφορά στις 

λεπτομέρειες 

των κατηγοριών 

όπως αυτές 

διατυπώθηκαν 

στο 

κατηγορητήριο 

που κατατέθηκε 

είτε στο 

Επαρχιακό 

δικαστήριο είτε 

στο 

Κακουργιοδικείο 

(π.χ. η 

ποσότητα των 

ναρκωτικών ή 

τα τεκμήρια που 

εντοπίσθηκε 

γενετικό υλικό 

κ.λ.π.), μπορεί 

να γίνει 

τροποποίηση 

του 

κατηγορητηρίου 

πριν 

κατηγορηθεί ο 

κατηγορούμενος 

ενώπιον του 

Δικαστηρίου ή 

και 
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μεταγενέστερα. 

Μόνο στις 

περιπτώσεις 

που η έκθεση 

του κρατικού 

χημείου ή του 

Ινστιτούτου 

Γενετικής ή 

γραφολογική 

εξέταση είναι 

απόλυτα 

απαραίτητη, 

ελλείψη άλλης 

μαρτυρίας για 

την 

παραπομπή 

του 

κατηγορούμεν

ου σε 

απευθείας δίκη 

ενώπιον 

Κακουργιοδικεί

ου, χωρίς να 

υπάρχει 

αναγκαιότητα 

διεξαγωγής 

προανάκρισης, 

θα πρέπει να 

αναμένεται η 

εξασφάλιση 

της έκθεσης 

και μετά να 

καταχωρείται 

κατηγορητήριο

. Σ’ αυτές 

ειδικά τις 

περιπτώσεις 

θα πρέπει να 

ζητείται η 

επίσπευση της 
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αποστολής 

των 

αποτελεσμάτω

ν των 

επιστημονικών 

εξετάσεων.  

Σ4: 

Αντιμετώπισ

η του 

σοβαρού 

εγκλήματος 

ΔΕ1:  % 

εξιχνίασης 

σοβαρών 

αδικημάτων 

(εκτός των 

υποθέσεων 

ναρκωτικών) 

64.43%                                                           

Διερευνήθηκαν 

3545 και 

εξιχνιάσθηκαν 

2284 

63.75%                                                        

Διερευνήθηκ

αν 3134 και 

εξιχνιάστηκα

ν 1998 

Εδώ 

περιλαμβάνοντα

ι οι σοβαρές 

υποθέσεις αλλά 

δεν 

περιλαμβάνοντα

ι οι καταγγελίες 

και οι υποθέσεις 

ναρκωτικών.  

Υποθέσεις που 

διερευνήθηκαν 

είναι οι 

υποθέσεις που 

έχουν 

κατηγοριοποιηθ
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εί ως 

ακολούθως: 

εξιχνιασθείσα 

/άλλως 

διατεθείσα/ 

απεσύρθη από 

το 

δικαστήριο/ανασ

τολή ποινικής 

δίωξης/ 

παραπέμφθηκε 

στις 

στρατιωτικές 

αρχές/ 

αναβαθμί-στηκε 

ή 

υποβαθμίστηκε 

/εξιχνιασθείσα – 

συμβιβασθείσα. 

Ουσιαστικά 

υποθέσεις που 

διερευνήθηκαν 

(recorded) 

εννοούμε τις 

υποθέσεις που 

καταχωρήθηκαν 

στο Μητρώο 

Εγκλημάτων. Το 

ποσοστό 

εξιχνίασης 

υπολογίζεται με 

βάση τον 

αριθμό 

σοβαρών 

υποθέσεων που 

καταγγέλθηκαν 

και ανοίχθηκαν 

RCI σε σχέση 

με τον αριθμό 

υποθέσεων που 
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εξιχνιάστηκαν. 

Δ01:Καταπολ

έμηση 

οργανωμένου 

εγκλήματος/δ

ιαφθοράς  

ΔΑ01: Αριθμός 

υποθέσεων που 

αφορούν στο 

οργανωμένο 

έγκλημα και 

αριθμός 

σοβαρών 

υποθέσεων 

διαφθοράς που 

εμπλέκονται 

μέλη της 

Αστυνομίας 

    Σύμφωνα με την 

Ε.Ε. και την Α.Δ. 

3/46, για  να  

ταξινομηθεί  ένα  

αδίκημα  ως  

οργανωμένο  

έγκλημα  ή  να 

θεωρηθεί μια 

εγκληματική 

ομάδα ότι 

συμμετέχει σε 

δραστηριότητες 

του 

οργανωμένου 

εγκλήματος, 

πρέπει 

απαραίτητα να 

πληρούνται τα 

τέσσερα 

υποχρεωτικά 

κριτήρια και 

τουλάχιστο δύο 

από τα επτά 

δευτερεύοντα 

κριτήρια που 

θέτει το 

Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  Στην 

κατηγορία αυτή 



102 

 

πέραν του πιο 

πάνω ορισμού 

περιλαμβάνοντα

ι και τα 

αδικήματα που 

αφορούν σε 

οργανωμένο 

έγκλημα 

σύμφωνα με τον 

ορισμό της 

INTERPOL 

1998, όπου το 

οργανωμένο 

έγκλημα είναι 

κάθε επιχείρηση 

ή ομάδα ατόμων 

που εμπλέκεται 

σε διαρκή 

παράνομη 

δραστηριότητα η 

οποία έχει ως 

πρωταρχικό 

σκοπό την 

απόκτηση 

κερδών 

ανεξάρτητα από 

τα εθνικά 

σύνορα.   
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Δ02: 

Αντιμετώπισ

η 

οικονομικού 

εγκλήματος  

ΔΑ02: Ποσοστό 

Υποθέσεων που 

διερευνήθηκαν 

σε σχέση με τον 

αριθμό τον 

υποθέσεων που 

καταγγέλθηκαν 

ΓΔΟΕ 

Μέχρι τις 

31/12/2019 

παραλήφθηκαν: 

23  Π.Υ. 

37  Υποθέσεις 

ολοκληρώθηκε η 

διερεύνηση εκ 

των οποίων 9 

διαβιβάστηκαν 

για Π.Δ.. 

ΓΔΟΕ 

Μέχρι τις 

31/12/2020 

παραλήφθηκ

αν: 

30  Π.Υ. 

29  

υποθέσεις 

ολοκληρώθη

κε η 

διερεύνησή 

εκ των 

οποίων οι 10 

διαβιβάστηκ

αν για Π.Δ. 

Το οικονομικό 

έγκλημα είναι 

ευρύς όρος. 

Από κάποιους 

ορίζεται ως 

εκείνη η μορφή 

εγκλήματος που 

αναφέρεται στην 

ιδιοκτησία και 

εμπεριέχει την 

παράνομη 

μεταβίβαση της 

ιδιοκτησίας της 

περιουσίας που 

ανήκει σε ένα 

φυσικό 

πρόσωπο σε 

ένα άλλο, για 

προσωπική 

χρήση και ίδιον 

όφελος.  Τα 

οικονομικά 

εγκλήματα 

έχουν να 

κάνουν με 

απάτη, κλοπή, 

φοροδιαφυγή, 

δωροδοκία, 

δωροληψία, 

υπεξαίρεση, 

κατάχρηση, 

ξέπλυμα 

χρήματος, 

λαθρεμπορία 

(π.χ. καπνικών 

προϊόντων),πλα

στογραφία, 

παραποίηση, 

παραχάραξη 

κ.λ.π.. Η 
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Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή 

αναφέρει ότι με 

τον όρο 

«οργανωμένο 

οικονομικό 

έγκλημα» 

νοούνται όλες οι 

δραστηριότητες 

οργανωμένων 

εγκληματικών 

ομάδων οι 

οποίες κάνουν 

κατάχρηση 

χρηματοοικον. 

συστημάτων ή 

συστημάτων 

πληρωμών με 

σκοπό την 

αποκόμιση 

οικονομ. 

οφέλους. Εδώ 

περιλαμβάνοντα

ι όλες οι 

υποθέσεις που 

εμπίπτουν στις 

πιο πάνω 

κατηγορίες και 

υποθέσεις 

ηλεκτρονικής 

απάτης κ.λ.π 

τόσο του Τ.Κ.Ε. 

όσο και των 

ΑΔΕ.   

Δ03: 

Συστηματική 

δράση της 

Αστυνομίας 

κατά των 

ΔΑ03: Αριθμός 

υποθέσεων με 

το αδίκημα 

«κατοχή με 

σκοπό την 

Για την περίοδο 

01/01-

31/12/2019 

διερευνήθηκαν 

συνολικά 1053 

 Για την 

περίοδο 

01/01-

31/12/2019 

διερευνήθηκ

Αριθμός 

υποθέσεων με 

το αδίκημα 

«κατοχή με 

σκοπό την 
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ναρκωτικών προμήθεια» ως 

% του συνολικού 

αριθμού 

υποθέσεων της 

ΥΚΑΝ  

υποθέσεις από 

τις οποίες 126 

αφορούν το 

αδίκημα της 

κατοχής με 

σκοπό την 

προμήθεια, 

ποσοστό 

11,96% 

αν συνολικά 

1053 

υποθέσεις 

από τις 

οποίες 126 

αφορούν το 

αδίκημα της 

κατοχής με 

σκοπό την 

προμήθεια, 

ποσοστό 

11,96% 

προμήθεια» ως 

% του 

συνολικού 

αριθμού 

υποθέσεων της 

ΥΚΑΝ 

(σημαντικό να 

γνωρίζουμε 

ποιες υποθέσεις 

σχετίζονται με 

εμπορία) 

Δ04: 

Καταπολέμησ

η του 

εγκλήματος 

στον 

κυβερνοχώρο 

(cybercrime) 

ΔΑ04: Αριθμός 

υποθέσεων που 

καταγράφηκαν 

και αριθμός 

προσώπων που 

αναγνωρίστηκαν 

ως θύματα 

παιδικής 

πορνογραφίας 

Διερευνήθηκαν 

συνολικά 331 

υποθέσεις για 

ποινική 

διερεύνηση, ενώ 

εκκρεμούν 

σύνολο 154 

υποθέσεις εκ 

των οποίων  -

Παιδική 

πορνογραφία 

161παράνομη 

επέμβαση 

παρέμβαση 

49πλαστογραφί

α 

29ρατσισμός/ξεν

οφοβία 6άλλες 

21Μέλη του 

ΓΚΗΕ έλαβαν 

μέρος σε 54 

έρευνες σε 

οικίες και 

υποστατικά για 

υποθέσεις 

παιδικής 

πορνογραφίας, 

   Κατά το 

2020 

διερευνήθηκ

αν συνολικά 

128 

υποθέσεις 

για ποινική 

διερεύνηση, 

ενώ 

εκκρεμούν 

σύνολο 160 

υποθέσεις.       

Διαβιβάστηκ

αν 235 

φάκελοι στην 

Εισαγγελία 

του 

Αρχηγείου.                                 

Καταγγέλθηκ

αν 190 

υποθέσεις 

σεξουαλικής 

εκμετάλλευσ

ης και 

κακοποίησης 

μέσω 

διαδικτύου 
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hacking 

κ.λ.π.Συνελήφθη

καν 32 

πρόσωπα.Αναγ

νωρίστηκαν 85 

ανήλικα θύματα 

σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης, 

σύμφωνα με τα 

περιστατικά 

κάθε υπόθεσης 

και έτυχαν 

ανάλογου 

χειρισμού.NCM

EC Λήφθηκαν 

2006 

πληροφορίες 

(tipline) για 

παιδική 

πορνογραφία 

Μέλη του 

Γραφείου 

διαχειρίστηκαν 

1093 παράπονα 

πολιτών/εταιρει

ών στην 

ηλεκτρονική 

πλατφόρμα 

καταγγελιών της 

Αστυνομίας.Απε

τράπησαν 9 

περιστατικά 

πρόθεσης 

αυτοκτονίας 

μέσω 

διαδικτύου.Παρα

λήφθηκαν 56 

αιτήματα 

δικαστικής 

συνδρομής από 

και 

εκκρεμούν 

99 

Συνελήφθησ

αν 49 

πρόσωπα, 

για 

αδικήματα 

παιδικής 

σεξουαλικής 

κακοποίησης 

μέσω 

διαδικτύου. 

Μέλη του 

ΓΚΗΕ 

έλαβαν 

μέρος σε 87 

έρευνες σε 

οικίες και 

υποστατικά 

για 

υποθέσεις 

παιδικής 

σεξουαλικής 

κακοποίησης 

μέσω 

διαδικτύου  

Επιθεωρήθη

καν 82 

ιστοσελίδες 

για παιδική 

πορνογραφί

α  και άλλα 

αδικήματα 

και έγιναν οι 

απαραίτητες 

ενέργειες για 

φύλαξη  και 

αποκλεισμό 

πρόσβασης 
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άλλες χώρες για 

εκτέλεση τους. 

Εξετάστηκαν 

1397 τεκμήρια 

για 319 

υποθέσεις. 

(Εκκρεμούν 

ακόμη 278 

τεκμήρια για 33 

υποθέσεις) 

Μέσω του 

προγράμματος 

icacops 

εντοπίστηκαν 9 

άτομα που 

διέδιδαν αρχεία 

παιδικού 

πορνογραφικού 

υλικού και 

συνελήφθηκαν.   

(blocking). 

Λήφθηκαν 

1647 

πληροφορίες 

(tipline) για 

παιδική 

πορνογραφί

α. 

Αναγνωρίστη

καν 94 

ανήλικα 

θύματα 

σεξουαλικής 

εκμετάλλευσ

ης.  Μέσω 

του 

προγράμματ

ος 

ICACCOPS/

CPS 

εντοπίστηκα

ν 8 άτομα 

που διέδιδαν 

αρχεία 

παιδικού 

πορνογραφικ

ού υλικού 

Δ05: 

Αντιμετώπισ

η της 

εμπορίας 

προσώπων 

ΔΑ05: Αριθμός 

υποθέσεων που 

διερευνήθηκαν  

36 άτομα 

αναγνωριστήκαν 

ως θύματα 

εμπορίας 

προσώπων 

12– Σεξουαλική 

εκμετάλλευση 

3 - 

εκμετάλλευση 

στην εργασία  

11 – εμπορία για 

σεξουαλική και 

Διερευνήθηκ

αν 12 

υποθέσεις 

εμπορίας 

προσώπων. 

Αναγνωρίστη

καν 25 

θύματα.   

Στόχος η 

επίτευξη 

διερεύνησης 

όσο το δυνατόν 

πιο μεγάλου 

αριθμού τέτοιων 

υποθέσεων 
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εργασιακή 

εκμετάλλευση 

9 – 

Εκμετάλλευση 

εγκληματικών 

δραστηριοτήτων 

1 – ανήλικο για 

παράνομη 

υιοθεσία  

Σ5: 

Αποτελεσματι

κή 

αστυνόμευση 

συνόρων και 

ρύθμιση 

θεμάτων 

μετανάστευσ

ης 

ΔΕ01:  % hits 

που είχαμε από 

τους ελέγχους 

στα σταθερά 

συστήματα 

ΑΝΡR σχετικά με 

κλοπιμαία 

οχήματα, 

αναζητούμενα 

άτομα 

εγγεγραμμένοι 

ιδιοκτήτες 

οχημάτων και 

εκκρεμούντα 

εξώδικα 

φωτοεπισήμανσ

ης 

ΔΤΣ 1/10-31/12                                                                    

Συνολικά 

Οχήματα 

που 

πέρασαν στα 

κατεχόμενα: 

63676 

Συνολικά 

Κλοπιμαία 

Οχήματα: 0 

Συνολικά 

Αναζητούμεν

α Πρόσωπα: 

0 

Εδώ 

περιλαμβάνοντα

ι τα οχήματα 

που είναι 

δηλωμένα ως 

κλοπιμαία, τα 

αναζητούμενα 

άτομα ως 

εγγεγραμμένοι 

ιδιοκτήτες και οι 

εγγεγραμμένοι 

ιδιοκτήτες 

σχετικά με 

εκκρεμούντα 

εξώδικα 

φωτοεπισήμανσ

ης. Στο εγγύς 

μέλλον με την 

αναβάθμιση του 

συστήματος θα 

περιλαμβάνοντα

ι περισσό-τερες 

κατηγορίες 

αδικημάτων. Ο 

δείκτης 

υπολογίζεται με 

τη διαίρεση του 

αριθμού των 

hits που έλαβε η 

Αστυνομία και 
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στον αριθμό 

ελέγχων που 

προέβηκε με 

βάση αυτά, σε 

σχέση με το 

συνολικό αριθμό 

οχημάτων που 

πέρασαν 

εκφρασμένο σε 

%. 

Δ01: 

Πρόληψη και 

αντιμετώπιση 

της 

παράνομης 

μετανάστευσ

ης 

ΔΑ01:  Αριθμός 

παράνομων 

αλλοδαπών 

8954 6323 Στους 

παράνομους 

αλλοδαπούς 

περιλαμβάνοντα

ι οι 

συλληφθέντες, η 

παράνομη 

παραμονή, οι 

αιτητές ασύλου, 

και οι 

αναχωρούντες 

οικιοθελώς 

Δ02: 

Αποτελεσματι

κή 

αστυνόμευση 

αεροδρομίων  

ΔΑ02: Αριθμός 

περιστατικών 

στα σημεία 

ασφάλειας 

Τον έλεγχο 

προσώπων και 

οχημάτων έχει 

αναλάβει η 

Ιδιωτική 

Εταιρεία 

Ασφάλειας 

ICTS.     

 Τον έλεγχο 

προσώπων 

και 

οχημάτων 

έχει αναλάβει 

η Ιδιωτική 

Εταιρεία 

Ασφάλειας 

ICTS.     

 ‘Ελεγχος 

προσώπων/οχη

μάτων σε ζωτικά 

ελεγχόμενες 

περιοχές. 
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Δ03: 

Αποτελεσματι

κή 

αστυνόμευση 

λιμανιών 

Αριθμός 

ερευνών σε 

πλοία και 

λιμενικούς 

χώρους 

Έχουν γίνει 46 

έρευνες σε 

πλοία  κατόπιν 

πληροφοριών. 

Δεν ανευρέθηκε 

οτιδήποτε το 

επιλήψιμο. 

Έχουν γίνει 6 

έρευνες σε 

πλοία  

κατόπιν 

πληροφοριώ

ν. Δεν 

ανευρέθηκε 

οτιδήποτε το 

επιλήψιμο. 

Είναι 

σημαντικός ο 

έλεγχος 

υπόπτων 

ατόμων και 

φορτίων από 

χώρες υψηλού 

κινδύνου.  

Δ04: 

Αποτελεσματι

κή 

αστυνόμευση 

στα νόμιμα 

σημεία 

διέλευσης της 

Κ.Δ. (γραμμή 

κατάπαυσης 

του πυρός) 

ΔΑ04: % ατόμων 

και % οχημάτων 

που ελέχθησαν  

με βάση 

πληροφορίες για 

διάπραξη 

αδικήματος 

Γινεται έλεγχος 

για όλα τα μέσω 

του anpr 

(ενταλματα, 

τροχαια, 

καταζητούμενα 

πρόσωπα κ.α). 

Γίνονται όμως 

δειγματοληπτικέ

ς έρευνες.                                

ΕΚ ΠΡΟΣ 

ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ 

2399269                             

ΤΚ ΠΡΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

1295689                                                  

ΟΧΗΜΑΤΑ ΕΚ 

1266457                                                                       

ΟΧΗΜΑΤΑ Τ.Κ 

503520 

Γινεται 

έλεγχος για 

όλα τα μέσω 

του anpr 

(ενταλματα, 

τροχαια, 

καταζητούμε

να πρόσωπα 

κ.α). Γίνονται 

όμως 

δειγματοληπ

τικές 

έρευνες. ΕΚ 

ΠΡΟΣ 

ΚΑΤΕΧΟΜΕ

ΝΑ 397717                                         

ΤΚ ΠΡΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΕ

Σ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

382370                                                  

ΟΧΗΜΑΤΑ 

ΕΚ 225735                                                                       

ΟΧΗΜΑΤΑ 

Τ.Κ 176769 

Αριθμός 

ελέγχων 

προσώπων που 

εισέρχονται 

στην Κ.Δ. από 

τα νόμιμα 

σημεία 

διέλευσης.                                                                                           

Αριθμός 

ελέγχων 

οχημάτων δια 

συνολικό αριθμό 

οχημάτων που 

πέρασαν και 

αριθμός ατόμων 

που ελέχθησαν 

σε σχέση με το 

συνολικό αριθμό 

ατόμων που 

πέρασαν   
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Δ05: 

Αποτελεσματι

κή 

αστυνόμευση 

χωρικών 

υδάτων, 

ακτογραμμών 

και εναέριου 

χώρου 

ΔΑ05: 

Εντοπισμός και 

αποτροπή 

εισόδου 

παράτυπων 

μεταναστών 
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ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία αποτελεί Τμήμα της Αστυνομίας και η λειτουργία της 

καθορίζεται από τον Περί Αστυνομίας Νόμο Ν. 73(Ι) /2004 Άρθρο 45 – 54. Στις 23 

Απριλίου 2021 έχει ψηφιστεί από την Ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων ο 

Νόμος που προβλέπει για την Αυτονόμηση και Λειτουργία της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Κύπρου και αναμένεται να τεθεί σε ισχύ ο Νόμος στις αρχές Σεπτεμβρίου του 

2021. Η αποστολή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας αφορά τη διάσωση ζωής, παροχή 

ανθρωπιστικής βοήθειας, έγκαιρη πρόληψη και κατάσβεση πυρκαγιών που απειλούν 

ζωή και περιουσία και την παροχή συμβουλών σε θέματα Πυροπροστασίας στις 

Αρμόδιες Αρχές και το κοινό. Παρέχει τις υπηρεσίες της με τη λειτουργία 12 

Πυροσβεστικών Σταθμών στις ευρύτερες περιοχές των πόλεων Λευκωσίας, Λεμεσού, 

Λάρνακας, Πάφου και Αμμοχώστου με 24ωρη λειτουργία και άλλων 19 Πυροσβεστικών 

Σταθμών Υπαίθρου, οι οποίοι βρίσκονται σε στρατηγικές περιοχές. Επιπλέον, παρέχει 

πυροσβεστική κάλυψη με δύο Πυροσβεστικούς Σταθμούς στα Διεθνή Αεροδρόμια 

Λάρνακας και Πάφου σύμφωνα με τους Διεθνείς Κανονισμούς ICAO. Επιπρόσθετα των 

Πυροσβεστικών Σταθμών, λειτουργεί και η Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών 

(Ε.Μ.Α.Κ.) πάνω σε 24ωρη βάση, η οποία εδρεύει στην Κοφίνου και έχει ως αποστολή 

την αντιμετώπιση πάσης φύσεως καταστροφών και ειδικών διασώσεων. 

 

Απαραίτητη προϋπόθεση και αδήριτη ανάγκη, προκειμένου να εφαρμόζονται 

αποτελεσματικά οι επιχειρησιακές διαδικασίες, οι οποίες είναι κατά κανόνα ομαδικές 

δράσεις, είναι η κάλυψη όλων των θέσεων που απαιτούνται, ως επίσης  και ο συνεχής 

εκσυγχρονισμός της Υπηρεσίας με σύγχρονα, υποστηρικτικά και υψηλής τεχνολογίας 

επιχειρησιακά μέσα, πυροσβεστική εξάρτυση και εξοπλισμό, με στόχο την άμεση 

ανταπόκριση για βοήθεια του κοινού, όλο το 24ωρο σε ολόκληρη την επικράτεια της 

Κυπριακής Δημοκρατίας και όχι ατομικές, με αποκλειστικό  στόχο την παροχή υψηλού 

επιπέδου υπηρεσιών. H πιστή εφαρμογή, η ανάπτυξη, η προώθηση, η ακριβής και 

μεθοδική υλοποίηση των πιο πάνω πρωτοβουλιών, αναμφισβήτητα θα καταστήσουν την 

Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου μια σύγχρονη δύναμη, που θα έχει τη δυνατότητα, τη 

γνώση, την εμπειρία και τον κατάλληλο επιχειρησιακό πυροσβεστικό εξοπλισμό, ν’ 

αντιμετωπίσει κάθε μορφής πρόκληση που θα προκύψει, με αποκλειστικό σκοπό 

πάντοτε την άμεση και αποτελεσματική στο κοινό βοήθεια στον ελάχιστο δυνατό χρόνο, 

οποτεδήποτε χρειαστεί, με επαγγελματικό χειρισμό, αίσθημα ευθύνης και 

αντικειμενικότητα. Η εγρήγορση για άμεση και αποτελεσματική ανταπόκριση σε κάθε 

είδος επεισοδίου πυρκαγιών ή άλλων ανθρωπογενών, τεχνολογικών ή φυσικών  

καταστροφών, θεωρείται διαχρονικά Στρατηγικός Στόχος ύψιστης σημασίας για την 

Πυροσβεστική Υπηρεσία και αναμβισβήτητα δημιουργεί ένα ασφαλές κοινωνικό 
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περιβάλλον, ενδυναμώνει την εμπιστοσύνη στο κοινό και συμβάλει στη δημιουργία μιας 

σταθερής και παραγωγικής κοινωνίας. 

 

Το Τμήμα Πυροπροστασίας έχει την ευθύνη της μελέτης αρχιτεκτονικών σχεδίων, 

νεοαναγειρόμενων οικοδομών, επιθεωρήσεις υφιστάμενων οικοδομών σε θέματα 

πυροπροστασίας, υποβολής απόψεων στις Αρμόδιες Αρχές. Εξετάζει αρχιτεκτονικά 

σχέδια και εκφέρει απόψεις για έκδοση Αδειών Οικοδομής και επιθεωρεί οικοδομές για 

την έκδοση Πιστοποιητικών Τελικής Έγκρισης και Άδειών Λειτουργίας. Η εξέταση 

σχεδίων στο στάδιο έκδοσης Πολεοδομικών ή Αδειών Οικοδομής, επιθεωρήσεις κτιρίων 

και έκδοση Πιστοποιητικών Τελικής Έγκρισης, επιθεωρήσεις δημόσιων κτιρίων και 

εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών για σκοπούς έκδοσης Πιστοποιητικού Καταλληλόλητας 

κλπ. συμβάλλει στην πιστή εφαρμογή των προτύπων ασφάλειας και στην  αναβάθμιση 

των μέτρων πυροπροστασίας των κτιρίων. Παράλληλα, η Υπηρεσία συμβουλεύει 

ιδιωτικούς οργανισμούς σε θέματα πυροπροστασίας και πυρόσβεσης και δίνει διαλέξεις 

τόσο στο ευρύτερο κοινό και σε οργανωμένα σύνολα όσο και σε κυβερνητικούς 

υπαλλήλους. 

 

 Τα διάφορα Τμήματα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, τα οποία ασχολούνται με 

διάφορα θέματα βασικής σημασίας για την Πυροσβεστική Υπηρεσία όπως το Κεντρικό 

Αρχείο, το Γραφείο Προσωπικού, η Αποθήκη, Γραφείο Στρατηγικού Σχεδιασμού και 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, το Λογιστήριο, το Γραφείο Συντονισμού Επιχειρήσεων, το 

Μηχανουργείο, το Τμήμα Δημοσίων Συμβάσεων, το Γραφείο Κίνησης και η Κεντρική 

Αποθήκη Εξοπλισμού συμβάλλουν τα μέγιστα στο συντονισμό, οργάνωση, υποστήριξη 

και γενικά στην εύρυθμη και ομαλή λειτουργία της Υπηρεσίας. Η προετοιμασία 

προδιαγραφών από το Τμήμα Δημοσίων Συμβάσεων για αγορά πυροσβεστικού 

εξοπλισμού, στολών, υλικών πυρόσβεσης και προσωπικού προστατευτικού 

εξοπλισμού, βασίζεται πάντοτε στα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα ασφάλειας. 

 

H Σχολή Πυροσβεστικής Υπηρεσίας έχει αναβαθμιστεί μετά την  ένταξη της στην 

Αστυνομική Ακαδημία Κύπρου και τη συνεργασία της με το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Με 

την εκπαίδευση και επιμόρφωση των νεοεισερχομένων μελών και με τις 

επανεκπαιδεύσεις του υφιστάμενου προσωπικού, δίνει τα απαραίτητα εφόδια για την 

εύρυθμη λειτουργία της Υπηρεσίας και συμβάλλει τα μέγιστα στον εκσυγχρονισμό, 

αναβάθμιση της υπηρεσίας και εξυψώνει σε ανώτερο επίπεδο το προσωπικό σε θέματα 

ετοιμότητας, επαγγελματικής κατάρτισης, αντικειμενικού χειρισμού και 

αποτελεσματικότητας, τα οποία εξασφαλίζουν την επιτυχία στην αποστολή της 

Υπηρεσίας. 

 

Η καθιέρωση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου ως σύγχρονου, αξιόμαχου 

και αποτελεσματικού φορέα Πολιτικής Προστασίας,  με την παροχή υψηλού επιπέδου 

υπηρεσιών, ενδυναμώνει το αίσθημα ασφαλείας στον πολίτη, διασφαλίζει περαιτέρω  
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την κοινωνική ασφάλεια, και κατ’ επέκταση καθιστά καλύτερη και αποδοτικότερη την 

εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Εγρήγορση, άμεση ανταπόκριση και αποτελεσματική 

αντιμετώπιση πυρκαγιών και άλλων καταστροφών που απειλούν ζωή και 

περιουσία - Μεθοδικότητα για συνεχή αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό - 

Αντικειμενική διαχείριση του ανθρωπίνου δυναμικού 

 

 Για την αντιμετώπιση των πολύπλοκων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 

Πυροσβεστική Υπηρεσία στη σύγχρονη εποχή, δρα προληπτικά, θέτοντας 

μακροπρόσθεσμους στόχους. Δίνει έμφαση πρώτιστα στην ορθή στελέχωση, 

υποκινώντας το προσωπικό της με τρόπο που να αναπτύξει τις μέγιστες προσωπικές 

του δεξιότητες, προκειμένου η Υπηρεσία να αποκτήσει τέτοιο ανθρώπινο δυναμικό, για 

την αποτελεσματική λειτουργικότητα της. Η διοικητική λειτουργία που θα σχεδιαστεί θα 

πρέπει να εφαρμόζει απαραίτητα όλες τις διαδικασίες που αφορούν τη διαχείριση του 

ανθρώπινου παράγοντα ως του κύριου και σημαντικότερου ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος εντός της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στην επίτευξη των στόχων της.  

 

Η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και η απρόσκοπτη ανάπτυξη της βιομηχανίας 

σίγουρα προσθέτουν πολλά θετικά στη ζωή του ανθρώπου, αλλά αντιθέτως επιφέρουν 

και πολλά αρνητικά, τα οποία βεβαίως, έχουν βαρύ αντίκτυπο σε ολόκληρο το κοινωνικό 

σύνολο και γενικά στην ανθρωπότητα. Στη σύγχρονη κοινωνία, προοδεύει επιστημονικά 

και τεχνολογικά ίσως πιο γρήγορα από ποτέ, η συχνότητα των φυσικών και 

τεχνολογικών καταστροφών. Οι δασικές πυρκαγιές, οι αλλεπάλληλες πλημμύρες, οι 

εκδηλούμενοι σεισμοί, οι κατολισθήσεις, το φαινόμενο του θερμοκηπίου,  και άλλα 

φαινόμενα σε διάφορα σημεία του πλανήτη, μας δίνουν την εντύπωση μιας ολοένα 

επιταχυνόμενης διαδικασίας αλλαγών στη γήινη επιφάνεια, η οποία τείνει στην εξεύρεση 

κάποιων ισορροπιών στο φυσικό περιβάλλον που προκαλούν καταστροφές και 

επισωρεύουν κινδύνους για την κοινωνία. 

 

Βάσει αυτών των δεδομένων, η Πυροσβεστική Υπηρεσία οφείλει, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της για διαχείριση και πρόληψη κινδύνων από φυσικές, τεχνολογικές και 

ανθρωπογενείς καταστροφές,  την παροχή υπηρεσιών στον τομέα της προστασίας της 

ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του Κράτους, να εξελίσσεται και να 

εκσυγχρονίζεται διαρκώς σε διοικητικό και επιχειρησιακό επίπεδο, προκειμένου να είναι 

ικανή να αντιμετωπίζει με επιτυχία και αποτελεσματικότητα τις συνεχόμενες και διαρκώς 

συνθετότερες προκλήσεις. Η εύστοχη και επικεντρωμένη διαχείριση σε εξειδικευμένα 

θέματα  εκπαίδευσης, η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός των Πυροσβεστικών 

Σταθμών, του πυροσβεστικού στόλου και εξοπλισμού της Υπηρεσίας σύμφωνα με τα 

διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα, ο ορθός, ως επίσης και ο έγκαιρος προγραμματισμός 

των βασικών αναγκών των Πυροσβεστικών Σταθμών, αποτελούν μια νέα πρωτοβουλία 
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υψίστης σημασίας από μέρους της Υπηρεσίας που αναμένεται να συμβάλει 

αξιοσημείωτα στην εκσυγχρονισμένη, εύστοχη και άμεση με επαγγελματισμό βοήθεια 

στο κοινό, και επιπλέον, θα αποτελέσουν  δράσεις οι οποίες απαιτούνται αναγκαία να 

αντιμετωπίσουν τις σημερινές σύγχρονες προκλήσεις. 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

Η δημιουργία του Κέντρου “Ε.Σ.Κ.Ε.Π.Υ” το οποίο θα ανεγερθεί στο χώρο του Αρχηγείου 

Πυροσβεστικής στη Λακατάμεια (2ος όροφος) θα εξοπλιστεί με τελευταίας υψηλής 

τεχνολογίας ειδικό εξοπλισμό και θα στελεχώνεται από προσωπικό 24 ώρες το 24ωρο. Θα 

διαθέτει μεταξύ άλλων εξοπλισμό: 

 

 Άμεσης ασύρματης και τηλεφωνικής επικοινωνίας με όλους τους Πυροσβεστικούς 

Σταθμούς. 

 Μηχανογραφημένο Σύστημα καταγραφής οδικών χαρτών. 

 Σύστημα ελέγχου οχημάτων ανταπόκρισης. 

 Διάθεση μηχανογραφημένων αρχείων με επικίνδυνες εγκαταστάσεις, υδροστόμια, κλπ. 

 Σύστημα εντοπισμού Αγροτοδασικών πυρκαγιών  

 GPS system. 

 Τεχνολογία με σύγχρονα εργαλεία για εντοπισμό/διερεύνηση αιτιών πυρκαγιών. 

 Το εν λόγω Κέντρο θα έχει την ευθύνη για το συντονισμό της οργάνωσης των 

επιχειρήσεων και την άμεση επικοινωνία και με όλες τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες για 

συνεργασία και άμεση υποστήριξη όποια ώρα χρειαστεί σε περίπτωση οποιουδήποτε 

συμβάντος, προκειμένου να διασφαλίζεται με αυτό τον τρόπο η αμεσότερη ανταπόκριση της 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και των άλλων δυνάμεων στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. 

   

Η άμεση ανταπόκριση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στον ελάχιστο δυνατό χρόνο για την 

έγκαιρη  πρόληψη και κατάσβεση πυρκαγιών που απειλούν ζωή και περιουσία, η άμεση 

ανταπόκριση για παροχή ανθρωπιστικής φύσης εξυπηρετήσεων στο συνάνθρωπό μας, 

στον ελάχιστο δυνατό χρόνο, ολόκληρο το 24ωρο, όποια ώρα της ζητηθεί βοήθεια, σε 

ολόκληρη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε όλα τα περιστατικά που 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της, αποτελεί πρωτεύοντα στόχο και συνάμα πρώτιστο 

μέλημα για την Υπηρεσία ο οποίος επιτυγχάνεται με την αυστηρή και πιστή εφαρμογή και 

προώθηση των πιο κάτω πρωτοβουλιών: 

 

1) Κάλυψη κενών θέσεων επιχειρησιακού και πολιτικού προσωπικού για την 

στελέχωση των Τμημάτων του Αρχηγείου Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και 

την στελέχωση των Επαρχιακών Γραφείων Πυροπροστασίας παγκύπρια. 

 

2) Δημιουργία Ενιαίου Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας  (Ε.Σ.Κ.Ε.ΠΥ) 
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3) Κάλυψη θέσεων πολιτικού προσωπικού 24 άτομα, νέες θέσεις  (πολιτικό 

προσωπικό – λειτουργία Ε.Σ.Κ.Ε.ΠΥ) 

4) Συνεχής εκπαίδευση και επιμόρφωση του προσωπικού πάνω σε 

εξειδικευμένα  θέματα τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, σύμφωνα 

με το αντικείμενο που διαχειρίζεται. 

5)  Δραστηριοποίηση για συνεργασία με ερευνητικά κέντρα και 

πανεπιστημιακά  ιδρύματα στο χώρο της έρευνας και καινοτομίας 

(Πανεπιστήμιο Κύπρου, Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο, ΤΕΠΑΚ, 

πυροσβεστικών δυνάμεων διαφόρων ευρωπαϊκών χώρων  κλπ.) για  

 

6) Οργάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 

εκδηλώσεων με σκοπό την επιμόρφωση, συντονισμό, και τη συνεργασία με 

άλλους φορείς/υπηρεσίες. 

 

7)  Σύναψη μνημονίων – συμφωνιών συνεργασίας/συν-αντίληψης με 

Πυροσβεστικά Σώματα άλλων χωρών για σκοπούς εκπαίδευσης και 

αλληλοβοήθειας σε έκτακτη ανάγκη. 

 

8) Μετάκληση ξένων εμπειρογνωμόνων για εξειδικευμένα Πυροσβεστικά 

θέματα εκπαίδευσης. 

 

9) Συμμετοχή σε έργα ευρωπαϊκών προγραμμάτων, οργάνωση και διενέργεια 

κοινών ασκήσεων ετοιμότητας με τη συμμετοχή διαφόρων 

υπηρεσιών/σωμάτων διακρατικών και μη. 

 

10)  Αναβάθμιση εγκαταστάσεων υφιστάμενων Πυροσβεστικών Σταθμών και 

ανέγερση νέων Πυροσβεστικών Σταθμών Aστικών και Υπαίθρου. 

 

11)  Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός πυροσβεστικού εξοπλισμού και 

οχημάτων σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και αποτελεσματική τεχνική 

υποστήριξη από το Μηχανουργείο, Εργαστήρια και Τμήμα Επιδιόρθωσης 

Εξειδικευμένου Εξοπλισμού. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Βελτίωση επιπέδου Πυροπροστασίας και προστασία του 

κοινού από τους κινδύνους της πυρκαγιάς − Θεμελίωση σχέσης εμπιστοσύνης 

και ενίσχυση του αισθήματος ασφαλείας στον πολίτη.   

 

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία συμβουλεύει αρμόδιες αρχές  για θέματα Πυροπροστασίας. 

Επενδύοντας αδιάλειπτα, στο στόχο για βελτίωση του επιπέδου πυροπροστασίας και 

διαφώτισης του κοινού, η Πυροσβεστική  Υπηρεσία συνεργάζεται με τις αρμόδιες αρχές 

και φορείς και συμβάλει στην πιστή εφαρμογή των προτύπων ασφαλείας των οικοδομών 

από πλευράς πυροπροστασίας. Συμβουλεύει το κοινό με διαλέξεις σε παγκύπρια βάση, 

ως επί το πλείστον σε σχολεία, κυβερνητικά γραφεία, κατοικίες, εργοστάσια, 

καταστήματα, βιοτεχνίες, νοσοκομεία, κλινικές, οργανωμένα σύνολα κλπ. Παράλληλα, με 

την συνεχή και την εκ βάθους γνώση πυροσβεστικών θεμάτων/αντικειμένων από το 

προσωπικό, θα πρέπει απαραίτητα να  δοθεί έμφαση και στην ανάπτυξη  των 

επικοινωνιακών δεξιοτήτων και ικανοτήτων του προσωπικού μας,  ούτως ώστε να γίνει 

προσπάθεια για περαιτέρω βελτίωση της επικοινωνιακής μας πολιτικής και συνεργασίας 

για αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση του πολίτη. Ταυτοχρόνως, γίνονται διαφωτιστικές 

εκστρατείες και εκδηλώσεις για ενημέρωση και επιμόρφωση του κοινού και προσπάθεια 

για επιπλέον βελτίωση σε θέματα  για ασφαλή χρήση, έγκαιρη πρόληψη και προστασία 

από τους κινδύνους της πυρκαγιάς. 

 

Χωρίς καμία απολύτως αμφιβολία, για την προώθηση και επίτευξη του στόχου για 

επιπλέον βελτίωση του επιπέδου πυροπροστασίας και διαφώτισης του κοινού, κρίνεται 

άκρως απαραίτητη η  δημιουργία Νομοθετικού Πλαισίου, με το οποίο η Πυροσβεστική 

Υπηρεσία δεν θα λειτουργεί μόνο ως συμβουλευτικό σώμα, αλλά θα έχει 

θεσμοθετημένες τη νομική κάλυψη και την εξουσιοδότηση να εκδίδει ή/και να επιβάλλει 

μέχρι την πλήρη συμμόρφωση του επηρεαζόμενου, «Απαγορευτική Ειδοποίηση 

Λειτουργίας» του υποστατικού, που δεν θα λειτουργεί σύμφωνα με τους σχετικούς 

κανονισμούς ασφαλείας, μέχρι την τελική συμμόρφωσή του.  

 

Συνοψίζοντας, στρατηγικός στόχος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας παραμένει 

διαχρονικά  η άμεση ανταπόκριση  στον ελάχιστο δυνατό χρόνο, για την έγκαιρη 

πρόληψη και κατάσβεση πυρκαγιών και άλλων απρόβλεπτων περιστατικών που 

απειλούν ζωή και περιουσία. Η άμεση και αποτελεσματική ανταπόκριση για παροχή 

ανθρωπιστικής φύσης εξυπηρετήσεων στον πολίτη, συμβάλλει τα μέγιστα στην 

εδραίωση του αισθήματος ασφάλειας του κοινού και αποτελεί πρώτιστο μέλημα για την 

Υπηρεσία. 
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Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 2 

Συγκεκριμένες δράσεις στη δραστηριότητα αυτή είναι: 

 

1.  Εισαγωγή Νομοθετικού Πλαισίου (Πυροπροστασία κτιρίων). 

2.  Στελέχωση Συντονιστικού Κέντρου «Ζήνων» ως Κέντρο 

Διαχείρισης Κρίσεων. 

3.  Μελέτη για ετοιμασία συγκεκριμένης  πρότασης με σκοπό  την εξεύρεση 

τρόπων για πληρέστερη ενημέρωση και διαπαιδαγώγηση των μαθητών 

με σχετικά ζητήματα που αφορούν την πρόληψη και προστασία από 

φυσικές, τεχνολογικές και ανθρωπογενείς καταστροφές με τη 

συνεργασία των αρμόδιων φορέων. 

4.  Ανταλλαγή καλών πρακτικών και καινοτομιών σε θέματα που αφορούν 

την πυροπροστασία κτιρίων μεταξύ ευρωπαϊκών κρατών μελών στα 

πλαίσια της συμμετοχής της Π.Υ  σε έργα διαφόρων ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων όπως ERASMUS+, HORIZON 2020, INTERREG V-A, 

προγράμματα κάτω από Ευρωπαϊκό Mηχανισμό Πολιτικής Προστασίας 

της Ε.Ε (DG- ΕCHO). 

5.  Επανεξέταση για ενδεχόμενο καθορισμού και επιβολής τελών (Άδειες 

Λειτουργίας Υποστατικών). 

6.  Συνεχής ενημέρωση και εκπαίδευση του προσωπικού όσον αφορά τους 

κανονισμούς και τις διεθνής και ευρωπαϊκές οδηγίες πυροπροστασίας. 

7.  Αναβάθμιση μέσων και εξοπλισμού για σκοπούς διαφώτισης/ έκδοση 

διαφωτιστικού υλικού/ διαφωτιστικές διαφημίσεις και εκδηλώσεις. 

8.  Εξασφάλιση συστημάτων τεχνολογίας τα οποία θα αναβαθμίσουν 

ουσιαστικά το επίπεδο συντονισμού όλων των εμπλεκομένων 

Υπηρεσιών, στη διαχείριση και αντιμετώπιση των πυρκαγιών στην 

Ύπαιθρο, π.χ. σύστημα έγκαιρου εντοπισμού πυρκαγιών στην Ύπαιθρο 

και σύστημα παρακολούθησης πυρκαγιών που βρίσκονται σε εξέλιξη 

(π.χ. χρήση Drones, κάμερες εντοπισμού πυρκαγιών σε στρατηγικά 

σημεία) 

9.  Ενίσχυση της συνεργασίας με τοπικούς παράγοντες και άλλους φορείς. 

10.  Αναβάθμιση ιστοσελίδας και μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

11.  Συμμετοχή σε εκθέσεις και άλλες εκδηλώσεις κοινού ενδιαφέροντος. 

12.  Οργάνωση/πραγματοποίηση ενημερωτικών εκστρατειών και έκδοση 

διαφωτιστικού υλικού. 
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ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ - ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 

Στόχος (Σ) /Δραστηριότητα (Δ) Δείκτης Επίδοσης 

(Σ) /Απόδοσης (Δ) 

Αποτελέσματα 

δείκτη 

Περιγραφή 

Σ1: 

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ   

ΑΥΤΟΝΟΜΗΜΕΝΗΣ 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ  

 

 

ΔΕ1: 

Συνολικός αριθμός 

επεισοδίων για 

πυρκαγιές και 

ειδικές υπηρεσίες 

που ανταποκρίνεται 

για βοήθεια η Π.Υ. 

 

 Θα περιλαμβάνει :  (α) το 

σύνολο της ζημιάς σε 

(ευρώ), (β) τον αριθμό 

διασωθέντων ατόμων      

(γ) αριθμό θνησιμότητας 

και (δ) καμένη έκταση σε 

σχέση  με συγκεκριμένο 

αριθμό ανταπόκρισης 

πυρκαγιών (Αστικών και 

Αγροτικών ξεχωριστά) 

και ειδικών εξυπηρετήσεων 

Δ01:  Εγρήγορση,  άμεση 

ανταπόκριση και 

αποτελεσματική 

αντιμετώπιση πυρκαγιών που 

απειλούν ζωή και περιουσία – 

Μεθοδικότητα για  συνεχή 

αναβάθμιση και 

εκσυγχρονισμό -  

Αντικειμενική διαχείριση του 

ανθρωπίνου δυναμικού. 

ΔΑ01:  

Χρόνος 

ανταπόκρισης και 

χρόνος παύσης 

(υπό έλεγχο)  

 Στοιχεία που αφορούν 

χρόνο ανταπόκρισης σε 

επεισόδια πυρκαγιών και 

ειδικών εξυπηρετήσεων σε 

αστικές και αγροτικές 

περιοχές και χρόνο που 

χρειάστηκε να τεθούν υπό 

έλεγχο. - Να αναφερθεί ο 

αριθμός συνολικών 

κλήσεων ανταπόκρισης 

 

 

Δ02:   Βελτίωση επιπέδου 

Πυροπροστασίας και 

προστασία του κοινού από 

τους κινδύνους της 

πυρκαγιάς − Θεμελίωση 

σχέσης εμπιστοσύνης και 

ενίσχυση του αισθήματος 

ασφαλείας στον πολίτη. 

 

 

 

ΔΑ02:   

Αριθμός 

επιθεωρήσεων  με 

στόχο την 

προστασία του 

κοινού και της 

περιουσίας  από 

τους κινδύνους της 

πυρκαγιάς. 

  

Στοιχεία από το Τμήμα 

Πυροπροστασίας του 

Αρχηγείου Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας. 

Αριθμός άδειων 

οικοδομής, Τελικής 

Έγκρισης, Αδειών 

λειτουργίας κ.λ.π.) 
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ΚΡΑΤΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 

ΣΤΟΧΟΣ 1:Η ΣΥΛΛΟΓΗ, ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΑΡΧΕΙΩΝ ΠΡΟΣ 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΙΝΟ  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Το Κρατικό Αρχείο προσφέρει στον δημόσιο τομέα υπηρεσίες εποπτείας και 

συντονισμού των διευθετήσεων για τη διάθεση, επιλογή και διαφύλαξη των αρχείων. 

Επιπρόσθετα, παρέχει οδηγίες σε κάθε τομέα της αρχειακής διαχείρισης, με στόχο τη 

διασφάλιση μιας συνεπούς προσέγγισης κατά την εξέταση των αρχείων και κοινών 

αποφάσεων για τη διάθεσή τους με την εφαρμογή επιστημονικών κριτηρίων 

αξιολόγησης. 

Με την εφαρμογή του Προγράμματος Διαχείρισης Αρχείων διασώθηκαν τα αρχεία 

της αποικιακής περιόδου και τα πλείστα αρχεία της περιόδου της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, τα οποία είναι συμβατικής μορφής. Υπάρχει ανάγκη για τη συνέχιση του 

Προγράμματος Διαχείρισης Αρχείων, με στόχο τη διάσωση όλων των υπόλοιπων 

αρχείων της Κυπριακής Δημοκρατίας που τηρούνται στα κυβερνητικά τμήματα και άλλα 

σώματα του δημόσιου τομέα καθώς και εκείνων που δημιουργούνται συνεχώς στα 

πλαίσια της διοικητικής εργασίας των τμημάτων. Με την εφαρμογή της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης, η ανάγκη για διαχείρηση και διαφύλαξη των αρχείων του δημόσιου 

τομέα που δημιουργούνται σε ηλεκτρονική μορφή είναι επίσης απαραίτητη. Ακόμη, το 

Κρατικό Αρχείο είναι υπεύθυνο για τη διατήρηση, συντήρηση και ασφαλή φύλαξη των 

δημόσιων αρχείων που μεταφέρονται για μόνιμη διαφύλαξη στο Κρατικό Αρχείο καθώς 

και για τη διάθεσή τους προς επιθεώρηση από το κοινό. 

Ένα μεγάλο μέρος των αρχειακών συλλογών που διαφυλάσσονται στο Κρατικό 

Αρχείο έχει ταξινομηθεί, κωδικοποιηθεί και με τα ανάλογα ευρετήρια τους είναι 

προσβάσιμα τόσο διαδικτυακά όσο και στο Αναγνωστήριο του Κρατικού Αρχείου, για 

επιθεώρηση από το κοινό. Επίσης, έχουν γίνει αρκετά βήματα προς τον τομέα της 

πρακτικής συντήρησης καθότι οι διαδικασίες που απαιτούνται για την αποκατάσταση και 

τη συντήρηση των φθαρμένων αρχείων είναι χρονοβόρες και δαπανηρές ενώ η 

ψηφιοποίηση και η μικροφωτογράφηση αρχείων προχώρησε σε σημαντικό βαθμό κατά 

τα τελευταία έτη. Παρόλα ταύτα, αρκετές αρχειακές συλλογές περιμένουν το στάδιο της 

ταξινόμησης και ευρετηρίασής τους, τη συντήρηση και την ψηφιοποίησή τους για να 

καταστούν προσβάσιμες και να αξιοποιηθούν για έρευνα από το κοινό. Για το σκοπό 

αυτό παρίσταται ανάγκη ενίσχυσης των πιο πάνω διαδικασιών του Κρατικού Αρχείου, σε 

ανθρώπινο δυναμικό, σύγχρονο εξοπλισμό και αναβάθμιση των εργαστηρίων 

συντήρησης και φωτοαναπαραγωγής, για να γίνει δυνατή η έγκαιρη και πλήρης 

πρόσβαση του ερευνητικού κοινού στις αρχειακές συλλογές μέσα από τα πρωτότυπα, τα 

ηλεκτρονικά αντίγραφα και τις μικροταινίες που θα δημιουργούνται στα εν λόγω 

εργαστήρια του Κρατικού Αρχείου. 
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Η διοίκηση του Κρατικού Αρχείου στεγάζεται σε ενοικιαζόμενο κτήριο το οποίο 

ενοικιάζεται και από άλλες εταιρείες ενώ οι αρχειακές συλλογές φυλάσσονται σε 

αρχειοφυλάκια σε διάφορες περιοχές της Λευκωσίας. Με τον αυξανόμενο όγκο 

αρχειακών συλλογών, το Κρατικό Αρχείο αδυνατεί να καλύψει τις σημερινές και 

μελλοντικές του ανάγκες σε αποθηκευτικό χώρο ενώ τα ακατάλληλα και ανεπαρκή 

κτήρια, που στεγάζουν τη διοίκηση και τα αρχειοφυλάκιά του, δεν παρέχουν τη μέγιστη 

προστασία έναντι όλων των πιθανών παραγόντων καταστροφής, όπως προνοείται στις 

ευρωπαϊκές αρχειακές προδιαγραφές. Η μόνιμη μεταστέγαση του Κρατικού Αρχείου σε 

κατάλληλο, αρχειακά διαμορφωμένο κτήριο, διαδικασία η οποία βρίσκεται εν εξελίξει, θα 

σηματοδοτήσει τη λειτουργία ενός σύγχρονου Κρατικού Αρχείου το οποίο θα είναι σε 

θέση να διαφυλάσσει τον αρχειακό πλούτο της Κύπρου σε συνθήκες ασφάλειας και να 

αποτελέσει ένα δυναμικό πολιτιστικό πόλο για τον Κύπριο και ευρωπαίο πολίτη. 

Συγκεκριμένα, δρομολογείται η ανέγερση ενιαίου Αρχειοφυλακίου του Κρατικού Αρχείου, 

στο οποίο θα φυλάσσονται όλες οι δημόσιες αρχειακές συλλογές. 

 

Η ανέγερση του κτηρίου θα προχωρήσει σε δύο φάσεις, αρχίζοντας άμεσα με την 

πρώτη φάση που αφορά την ανέγερση του υπόγειου αρχειοφυλακίου, Για τον σκοπό 

αυτό, έχουν περιληφθεί οι απαιτούμενες πιστώσεις στον προϋπολογισμό του 2022 και 

στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2022-2024. Το έργο αποτελεί 

προτεραιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης. Με την ολοκλήρωσή 

του, θα μεταφερθούν σε αυτό όλες οι αρχειακές συλλογές που βρίσκονται 

διασκοπισμένες στα αρχειοφυλάκια, και θα φυλάσσονται κάτω από ιδανικές συνθήκες 

διαφύλαξης σύμφωνα με τα διεθνή αρχειακά πρότυπα.   

 

 

Δραστηριότητα 1: Διεύθυνση των λειτουργιών του Κρατικού Αρχείου 

Με την εφαρμογή του Προγράμματος Διαχείρισης Αρχείων στον δημόσιο τομέα, 

το Κρατικό Αρχείο, καθημερινά διασώζει σημαντικά δημόσια αρχεία ενώ παράλληλα 

αποσυμφορεί πολύτιμους αποθηκευτικούς χώρους της κυβέρνησης με τις ανάλογες 

εξοικονομήσεις σε ενοίκια,χρόνο και ανθρώπινους πόρους Τα τμήματα έχουν στη 

διάθεσή τους σε σύντομο χρονικό διάστημα όλες τις απαραίτητες πληροφορίες 

προάγοντας έτσι την αποτελεσματικότητα της κρατικής μηχανής. Επιπλέον, 

επιτυγχάνεται η έγκαιρη και πλήρης πρόσβαση του πολίτη σε δημόσιες πληροφορίες. 

Το Κρατικό Αρχείο παρέχει αρχειακές υπηρεσίες αναφορικά με τα δημόσια αρχεία που 

ήδη φυλάσσονται σε αυτό, με στόχο τη γενικότερη αξιοποίηση τους. Ειδικότερα, η 

Εκδοτική Υπηρεσία του Κρατικού Αρχείου καταρτίζει μέσα αναφοράς των αρχειακών 

συλλογών, με στόχο τον ταχύ και ακριβή εντοπισμό των πληροφοριών. Η Μονάδα 

Συντήρησης συντηρεί καταστραμμένα αρχεία με εξειδικευμένες τεχνικές που 

προϋποθέτουν ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό και κατάλληλο εξοπλισμό. Στα 

Εργαστήρια Φωτοαναπαραγωγής τα αρχεία ψηφιοποιούνται και μικροφωτογραφίζονται 
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για σκοπούς ασφάλειας και προληπτικής συντήρησης του πρωτότυπου αρχειακού 

υλικού. Μέσω της Υπηρεσίας Προσωρινής Επιστροφής Αρχείων, τα διάφορα τμήματα 

της δημόσιας υπηρεσίας, μπορούν να αιτηθούν προσωρινή επιστροφή σε αυτά αρχείων 

τους για διοικητικούς ή άλλους σκοπούς. Στα Αρχειοφυλάκια του Κρατικού Αρχείου 

φυλάσσονται με ασφάλεια τα αρχεία ενώ παράλληλα καθίσταται εύκολη η ανεύρεσή 

τους. Στο Αναγνωστήριο εξυπηρετείται το ερευνητικό κοινό, είτε με φυσική παρουσία, 

είτε μέσω ηλεκτρονικών αιτημάτων, για την ολοκλήρωση των μελετών του, καθοδηγείται 

για τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνας και του παρέχονται οι απαιτούμενες πληροφορίες 

από τα αρχεία.  

Το Κρατικό Αρχείο, ως πολιτιστικό κέντρο, διοργανώνει εκπαιδευτικά προγράμματα και 

εκθέσεις αρχείων ενώ επιμελείται εκδόσεις, με σκοπό τη διαφώτιση του κοινού, την 

προσέλκυσή του να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες του Κρατικού Αρχείου και γενικότερα τη 

μελέτη της ιστορίας και την κατανόηση του πολιτισμού μας. Για ακοπούς εκπλήρωσης 

της αποστολής του στο πλαίσιο της πιο πάνω δραστηριότητας υλοποιούνται οι πιο κάτω 

δράσεις: 

 

Δράσεις για υλοποίηση της δραστηριότητας 1 

 

− Aνέγερση ενιαίου Αρχειοφυλακίου, στο οποίο θα φυλάσσονται όλες οι δημόσιες 

αρχειακές συλλογές του Κρατικού Αρχείου. 

− Μετακόμιση στο νέο κτήριο διοίκησης στην Έγκωμη και συστηματική αναβάθμισή 

του σε συνεχή βάση.  

− Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της υφιστάμενης δομής του Κρατικού Αρχείου. 

− Συνέχιση του Προγράμματος Διαχείρισης Αρχείων με σκοπό τη διάσωση των 

δημόσιων αρχείων τα οποία είναι συμβατικής μορφής και επέκτασή του σε αρχεία 

του δημόσιου τομέα που δημιουργούνται σε ηλεκτρονική μορφή, μέσω του 

Συστήματος Αυτοματοποίησης Γραφείου. 

− Συνέχιση της υπηρεσίας προσωρινής επιστροφής δημόσιων αρχείων στα τμήματα 

με στόχο την εξυπηρέτησή τους και την άμεση πρόσβαση σε πληροφορίες για 

διοικητική χρήση από τους λειτουργούς του δημόσιου τομέα. 

− Συνέχιση των υπηρεσιών του Αναγνωστηρίου, με στόχο την ταχύτερη και αρτιότερη 

εξυπηρέτηση του κοινού. 

− Συνέχιση των εργασιών συντήρησης και αποκατάσταση φθαρμένων αρχείων  από 

την Μονάδα Συντήρησης και της ψηφιοποίησης και μικροφωτογράφησης αρχειακών 

συλλογών από τα  Εργαστήρια Φωτοαναπαραγωγής.  

− Τεχνολογική αναβάθμιση της φύλαξης και διαχείρισης ψηφιοποιημένων αρχειακών 

συλλογών του Κρατικού Αρχείου, με σκοπό τη μεγιστοποίηση της δυνατότητας 

ηλεκτρονικής πρόσβασης του κοινού. 

− Συνέχιση της ταξινόμησης και ευρετηρίασης αρχειακών συλλογών. 
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΚΡΑΤΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 

 

Στόχος (Σ) 

/Δραστηριότητα 

(Δ) 

Δείκτης 

Επίδοσης (E) 

/Απόδοσης (Α) 

Περιγραφή 

Σ1: ΣΥΛΛΟΓΗ, 

ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΚΑΙ 

ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ 

ΑΡΧΕΙΩΝ ΠΡΟΣ 

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΙΝΟ 

ΔΕ01:Ρυθμός 

αύξησης του 

αριθμού των 

αρχείων που 

ερευνήθηκαν σε 

σχέση με τον 

προηγούμενο 

χρόνο 

Αρχεία που ερευνήθηκαν στο Αναγνωστήριο 

κατά το2020σε σύγκριση με αρχεία που 

ερευνήθηκαν κατά το 2019 

Μέθοδος υπολογισμού του ρυθμού αύξησης:  

αριθμός2020– αριθμός 2019 

αριθμός 2019 

ΔΕ02: Συνολικό 

επίπεδο 

ικανοποίησης 

ερευνητών 

Συνολικό επίπεδο ικανοποίησης των ερευνητών 

για τις αρχειακές υπηρεσίες που παρέχονται στο 

Αναγνωστήριο, όπως απεικονίζεται από το μέσο 

όρο των απαντήσεων στη 10ηερώτηση του 

Εντύπου Αξιολόγησης Υπηρεσιών 

Αναγνωστηρίου 

Δ1: Διεύθυνση των 

λειτουργιών του 

Κρατικού Αρχείου 

ΔΑ01: Μέτρα 

μήκους ραφιών 

που 

ελευθερώθηκαν 

στα κυβερνητικά 

τμήματα 

Μέτρα μήκους ραφιών που ελευθερώθηκαν στα 

Αρχεία κυβερνητικών τμημάτων ως αποτέλεσμα 

της μεταφοράς ή καταστροφής αρχείων 

 

x 100% 


